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Wstęp 

 W czerwcu 2006 roku na zlecenie Programu Przeciw Korupcji Fundacji im. Stefana 
Batorego Centrum Badań Opinii Społecznej zrealizowało badania sondażowe (11-14.06 – 

losowa próba dorosłych Polaków N=950) przygotowane przez dr hab. Annę Kubiak. Badania te 
dotyczyły postrzegania przez Polaków, z jednej strony działań antykorupcyjnych partii 

zasiadających w parlamencie, a z drugiej strony zachowań o charakterze korupcyjnym każdej z 
nich. Respondenci oceniali, jak intensywny charakter mają – ich zdaniem – te działania i 

zachowania (na skali: zdecydowanie tak, raczej tak, raczej nie, zdecydowanie nie – udzielali 
również odpowiedzi „trudno powiedzieć”, „nie wiem”). W efekcie chcieliśmy ustalić, które 

partie stworzyły sobie w odbiorze społecznym wizerunek „antykorupcyjnych” bądź 
„prokorupcyjnych”. 

 W raporcie przedstawiono rezultaty tych badań – najpierw „wizerunki” „anty” bądź 
„prokorupcyjne” każdej z partii zasiadających w parlamencie, w odniesieniu do takich ich 

zachowań i działań, jak starania w ograniczeniu korupcji, w likwidowaniu patologicznych 
powiązań polityki i biznesu, ale także oceny respondentów, czy działacze poszczególnych 

partii: ulegają wpływom biznesu, wykorzystują niezgodnie z prawem pieniądze publiczne na 
rzecz własnej partii, załatwiają protekcyjne kontrakty i zamówienia publiczne, czerpią częściej 

niż inni politycy prywatne korzyści z działalności publicznej, zatrudniają protekcyjnie na 
stanowiskach publicznych osoby bez wystarczających kwalifikacji, wreszcie – czy faktycznie, 

nie tylko na pokaz, zwalczają nieuczciwość w szeregach własnej partii. 

 W drugiej części raportu przedstawiono informację o tym jacy respondenci, o jakich 

cechach, oceniają te działania zdecydowanie pozytywnie bądź zdecydowanie negatywnie. 
Wybrano odpowiedzi skrajne, gdyż w większości ocen pojawia się znaczny odsetek odpowiedzi 

ambiwalentnych, niezdecydowanych, być może ucieczkowych, typu „trudno powiedzieć”, „nie 
wiem”. Oznacza to, że opinie na poruszane tematy nie są społecznie wykrystalizowane – 

wiedza o działaniach „pro” bądź „antykorupcyjnych” poszczególnych partii jest wiedzą 
zapośredniczoną, medialną, a przedstawiane oceny odzwierciedlają stereotypowe wyobrażenia 

o tych partiach, co nie znaczy, że mniej znaczące społecznie. Zjawisko korupcji jest 
wszechobecne w politycznym dyskursie, stosunek do niego to obecnie jeden z ważniejszych 

elementów debaty publicznej. Ocena działań i zachowań poszczególnych partii w tej dziedzinie 
może wpływać na ocenę działalności partii w ogóle, na poparcie społeczne bądź brak poparcia 

dla niej. Dlatego starano się pokazać, jakie cechy charakteryzują Polaków o zdecydowanych 
poglądach w tej sprawie. Ale odwoływano się również do danych zawartych w tabelach 

aneksowych, w których odpowiedzi zostały zagregowane (zsumowano w nich odpowiedzi 
„zdecydowanie tak” i „raczej tak” oraz odpowiedzi „raczej nie” i „zdecydowanie nie”, tworząc 

kategorie oceniających pozytywnie bądź negatywnie poszczególne działania analizowanych 
partii). 
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Ocena partyjnych zachowań „anty” i „prokorupcyjnych” 

 
Zdaniem badanych, najbardziej starają się ograniczyć korupcję działacze Prawa i 

Sprawiedliwości (co ilustrują dane w tabeli 1). 
 

Tabela 1. Czy, zdaniem badanych, działacze poszczególnych partii starają się ograniczyć 

korupcję (dane w %; N=935) 

 

TAK NIE  

Nazwa partii Zdecydo-
wanie tak 

Raczej tak Raczej nie Zdecydo-
wanie nie 

Trudno 

powiedzieć 

(odmowa 

odpowiedzi – 

0,6%) 

38 29 1) Liga Polskich Rodzin 

  6 32 23   6 

33 

38 29 2) Platforma Obywatelska 

  5 33 23   6 

33 

29 30 3) Polskie Stronnictwo Ludowe 

  2 27 25   5 

41 

48 25 4) Prawo i Sprawiedliwość 

12 36 19   6 

27 

31 34 5) Samoobrona 

  5 26 26   8 

35 

22 42 6) Sojusz Lewicy Demokratycznej 

  1 21 31 11 

36 

 

Postrzeganie Prawa i Sprawiedliwości jako partii nastawionej na zwalczanie korupcji 
jest również najsilniej wykrystalizowane w opinii społecznej – najmniejszy jest w przypadku tej 

partii odsetek odpowiedzi typu „trudno powiedzieć”. Ten wizerunek jest utrwalony w 
społecznym odbiorze, co ilustrują następne tabele (2-8). 

 
Tabela 2. Czy, zdaniem badanych, działacze poszczególnych partii chcą zlikwidować 

patologiczne powiązania świata polityki z biznesem (dane w %; N=935) 

TAK NIE  

Nazwa partii Zdecydo-
wanie tak 

Raczej tak Raczej nie Zdecydo-
wanie nie 

Trudno 

powiedzieć 

 

27 31 1) Liga Polskich Rodzin 

  4 23 21 10 

42 

29 29 2) Platforma Obywatelska 

  4 25 20   9 

42 

19 30 3) Polskie Stronnictwo Ludowe 

  2 17 21   9 

51 

38 23 4) Prawo i Sprawiedliwość 

12 26 14   9 

39 
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23 34 5) Samoobrona 

  5 18 19 15 

43 

18 37 6) Sojusz Lewicy Demokratycznej 

  2 16 21 16 

45 

 
Tabela 3. Czy, zdaniem badanych, działacze poszczególnych partii ulegają wpływom 

przedstawicieli biznesu przy załatwianiu kontraktów, zamówień rządowych w 
zamian za własne korzyści (dane w %; N=935) 

TAK NIE  

Nazwa partii Zdecydo-

wanie tak 

Raczej tak Raczej nie Zdecydo-

wanie nie 

Trudno 

powiedzieć 

 

39 18 1) Liga Polskich Rodzin 

10 29 14   4 

43 

41 18 2) Platforma Obywatelska 

10 31 15   3 

41 

37 17 3) Polskie Stronnictwo Ludowe 

  9 28 15   2 

46 

40 21 4) Prawo i Sprawiedliwość 

10 30 15   6 

39 

45 14 5) Samoobrona 

13 32 11   3 

41 

48 10 6) Sojusz Lewicy Demokratycznej 

14 34   8   2 

42 

 
 

Tabela 4. Czy, zdaniem badanych, działacze poszczególnych partii wykorzystują 

niezgodnie z prawem pieniądze publiczne na rzecz swojej partii (dane w %; 

N=935) 

TAK NIE  

Nazwa partii Zdecydo-
wanie tak 

Raczej tak Raczej nie Zdecydo-
wanie nie 

Trudno 

powiedzieć 

 

37 17 1) Liga Polskich Rodzin 

10 27 14   3 

46 

38 18 2) Platforma Obywatelska 

  9 29 15   3 

44 

34 18 3) Polskie Stronnictwo Ludowe 

  8 26 17   1 

48 

36 22 4) Prawo i Sprawiedliwość 

  9 27 16   6 

42 

44 12 5) Samoobrona 

13 31 10   2 

44 
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45 12 6) Sojusz Lewicy Demokratycznej 

13 32 10   2 

43 

 

Tabela 5. Czy, zdaniem badanych, działacze poszczególnych partii załatwiają kontrakty, 

zamówienia rządowe dla rodziny, kolegów, znajomych prowadzących firmy 

prywatne (dane w %; N=935) 

TAK NIE  

Nazwa partii Zdecydo-
wanie tak 

Raczej tak Raczej nie Zdecydo-
wanie nie 

Trudno 

powiedzieć 

 

47 11 1) Liga Polskich Rodzin 

15 32   9   2 

42 

49 10 2) Platforma Obywatelska 

14 35   8   2 

41 

46 12 3) Polskie Stronnictwo Ludowe 

13 33 10   2 

42 

47 14 4) Prawo i Sprawiedliwość 

13 34 10   4 

39 

51   9 5) Samoobrona 

16 35   7   2 

40 

54   6 6) Sojusz Lewicy Demokratycznej 

18 36   5   1 

40 

 
 
Tabela 6. Czy, zdaniem badanych, działacze poszczególnych partii czerpią częściej niż inni 

politycy prywatne korzyści z działalności publicznej (dane w %; N=935) 

TAK NIE  

Nazwa partii Zdecydo-
wanie tak 

Raczej tak Raczej nie Zdecydo-
wanie nie 

Trudno 

powiedzieć 

(odmowa odp. 

- 0,6%) 

45 16 1) Liga Polskich Rodzin 

14 31 14   2 

39 

45 17 2) Platforma Obywatelska 

11 34 14   3 

38 

42 16 3) Polskie Stronnictwo Ludowe 

11 31 15   1 

42 

44 18 4) Prawo i Sprawiedliwość 

13 31 14   4 

38 

52 11 5) Samoobrona 

17 35   9   2 

37 

51 10 6) Sojusz Lewicy Demokratycznej 

16 35   9   1 

39 
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Tabela 7. Czy, zdaniem badanych, działacze poszczególnych partii zatrudniają na 

stanowiskach publicznych krewnych, znajomych, ludzi ze swojej partii, nawet 

jeśli nie mają oni wystarczających kwalifikacji (dane w %; N=935) 

 

TAK NIE  

Nazwa partii Zdecydo-

wanie tak 

Raczej tak Raczej nie Zdecydo-

wanie nie 

Trudno 

powiedzieć 

(odmowa odp. 

- 0,6%) 

60   7 1) Liga Polskich Rodzin 

23 37   6   1 

33 

57 11 2) Platforma Obywatelska 

20 37   9   2 

32 

55 10 3) Polskie Stronnictwo Ludowe 

19 36   9   1 

35 

58 11 4) Prawo i Sprawiedliwość 

22 36   8   3 

31 

63   7 5) Samoobrona 

26 37   6   1 

30 

63   6 6) Sojusz Lewicy Demokratycznej 

24 39   5   1 

31 

 
 

 

Tabela 8. Czy, zdaniem badanych, działacze poszczególnych partii zwalczają faktycznie, 

nie na pokaz, nieuczciwość w szeregach własnej partii (dane w %; N=935) 

TAK NIE  

Nazwa partii Zdecydo-
wanie tak 

Raczej tak Raczej nie Zdecydo-
wanie nie 

Trudno 

powiedzieć 

(odmowa odp. 

- 0,6%) 

21 41 1) Liga Polskich Rodzin 

  2 19 31 10 

38 

28 35 2) Platforma Obywatelska 

  5 23 27   8 

37 

21 37 3) Polskie Stronnictwo Ludowe 

  2 19 29   8 

42 

31 36 4) Prawo i Sprawiedliwość 

  8 23 27   9 

33 

19 45 5) Samoobrona 

  3 16 32 13 

36 

17 44 6) Sojusz Lewicy Demokratycznej 

  2 15 31 13 

39 
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Prawo i Sprawiedliwość jest również najlepiej postrzegane jako partia, która chce likwidować 

patologiczne powiązania biznesu i polityki, faktycznie, nie na pokaz, zwalcza nieuczciwość we 
własnych szeregach i najrzadziej (w porównaniu z innymi partiami) protekcyjnie przydziela 

kontrakty i zamówienia rządowe – co w przypadku partii rządzącej ma szczególne znaczenie. 

 Utrwalony wizerunek partii „prokorupcyjnej” ma Sojusz Lewicy Demokratycznej 

wspólnie z Samoobroną. Te partie najczęściej są wskazywane jako: nie starające się ograniczać 
korupcję (odpowiednio 42 i 34% wskazań), ani likwidować patologicznych powiązań polityki i 

biznesu (37 i 34%), ulegające wpływom biznesu w zamian za własne korzyści (48 i 45%), 
wykorzystujące niezgodnie z prawem pieniądze publiczne na swoją korzyść (45 i 44%), 

przydzielające protekcyjnie kontrakty „swoim ludziom” (54 i 51%), te, których działacze 
częściej niż inni politycy czerpią prywatne korzyści z działalności publicznej (51 i 52%) i 

zatrudniają na stanowiskach publicznych „swoich ludzi” bez kwalifikacji (63 i 63% wskazań). 
Wreszcie najwięcej osób uważa, że SLD (44%) i Samoobrona (45%) nie zwalczają 

nieuczciwości w szeregach własnej partii. 



 8

Charakterystyki zwolenników i przeciwników działań wobec korupcji 

poszczególnych partii 

Liga Polskich Rodzin 

Przekonanie, że działacze Ligi Polskich Rodzin zdecydowanie starają się ograniczyć korupcję 

(odpowiedzi „zdecydowanie tak” – ogółem w badanej zbiorowości 6%) częściej wyrażają: 

• głosujący w II turze wyborów prezydenckich na Lecha Kaczyńskiego (10%) 

• głosujący w wyborach parlamentarnych w 2005 roku na LPR (20%) 

• osoby, które aktualnie chcą głosować na LPR (14%) 

• osoby określające swoje poglądy polityczne jako prawicowe (11%) 

• osoby głęboko wierzące (10%) 

• rolnicy (12%) 

• osoby starsze (65 lat i więcej - 11%) 
 

Zdecydowanie odrzucają pogląd, że działacze LPR chcą zlikwidować patologiczne powiązania 

świata polityki z biznesem (odpowiedzi „zdecydowanie nie” – 10% w zbiorowości ogółem): 

� respondenci o lewicowych poglądach politycznych (18%) 

� osoby z wyższym wykształceniem (15%) 
� osoby młode (18-24 lata – 13%) i w wieku starszym (55-64 lata – 18%) 

� bezrobotni  (17%) 
� niepracujący, ale w swoim ostatnim zatrudnieniu zaliczający się do kadry kierowniczej 

(33%) i specjalistów z wyższym wykształceniem (16%) 
� osoby deklarujące bardzo duże zainteresowanie polityką (46%) 

� osoby niewierzące (38%) 
� osoby głosujące w wyborach parlamentarnych w 2005 roku na: Partię Demokratyczną 

1 

(18%), PO (14%); SdPl (39%), SLD ( 23%), a w drugiej turze wyborów prezydenckich 
na Donalda Tuska (13%). 

 
Natomiast zdecydowany pogląd (odpowiedzi „zdecydowanie tak”), że działacze Ligi Polskich 

Rodzin ulegają wpływom biznesu w zamian za własne korzyści (10% w zbiorowości ogółem) 
wyrażają: 

� osoby, które aktualnie chcą głosować na PO (19%), SdPl (33%), SLD (25%), a w 
wyborach 2005 roku głosowały na Partię Demokratyczną (28%), SdPl (38%), SLD 

(24%), natomiast w II turze wyborów prezydenckich na Donalda Tuska (13%) 
� osoby w wieku młodym (25-34 lata) – (14%)  i starszym (16%) 
� przedstawiciele kadry kierowniczej (13%) i specjalistów (14%) 

� bezrobotni (13%) 
� nieaktywni zawodowo, zatrudnieni w ostatniej pracy jako kadra kierownicza (28%) 

� osoby z wykształceniem wyższym (16%) 
� osoby o bardzo dużym (19%) i dużym zainteresowaniu polityką (21%) 

� raczej niewierzący (27%) i całkowicie niewierzący (33%) 
� osoby o wysokich dochodach /powyżej 1200 zł na osobę w gospodarstwie domowym/ 

(19%) 
� deklarujący lewicowe poglądy polityczne (18%) 

 
                                                        
1
 Odsetki te w odniesieniu do PD jak również SdPL i LPR mają wyłącznie znaczenie formalne, gdyż głosowanie 

na te partie deklarowała niewielka ilość osób, w granicach 1 do 2 % 
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Częściej niż ogół badanych (10%) zdecydowanie zgadzają się z poglądem, że działacze Ligi 
Polskich Rodzin wykorzystują niezgodnie z prawem pieniądze publiczne na rzecz swojej partii: 

� osoby, które aktualnie chcą głosować na: PO (15%), SdPl (30%), SLD (20%) 
� osoby, które w wyborach parlamentarnych głosowały na: SdPl (34%), SLD (18%) 

� prywatni przedsiębiorcy (16%) 
� bezrobotni (14%) 

� nieaktywni zawodowo, ale w swojej ostatniej pracy należący do kadry kierowniczej i 
specjalistów (28%) 

� raczej niewierzący (25%) i całkowicie niewierzący (21%) 
� osoby o lewicowych poglądach politycznych (18%) 

 
Najczęściej zdecydowanie zgadzają się z poglądem, że działacze Ligi Polskich Rodzin 

załatwiają kontrakty, zamówienia rządowe dla rodziny, kolegów, znajomych prowadzących 
prywatne firmy (odpowiedzi „zdecydowanie tak” – 15% w zbiorowości ogółem): 

� osoby, które aktualnie chcą głosować na: PO (27%), SdPl (34%), SLD (26%) 
� osoby, które w wyborach parlamentarnych, we wrześniu 2005 roku głosowały na PO 

(20%) i SLD (25%), a w II turze wyborów prezydenckich na Donalda Tuska (20%) 
� osoby, które określają swoje poglądy polityczne jako lewicowe (21%) 

� bezrobotni (23%) 
� aktualnie niepracujący, a w swojej ostatniej pracy zawodowej zaliczający się do kadry 

kierowniczej wyższego szczebla (43%) 
� osoby deklarujące duże zainteresowanie polityką (28%) 

� osoby deklarujące się jako raczej niewierzące (28%) i całkowicie niewierzące (48%). 
 

 
Najczęściej zdecydowany pogląd, że działacze Ligi Polskich Rodzin czerpią częściej niż inni 

politycy prywatne korzyści z działalności publicznej (odpowiedzi „zdecydowanie tak” – 14% w 
zbiorowości ogółem), wyrażają: 

� osoby, które w II turze wyborów prezydenckich głosowały na Donalda Tuska (17%) lub 
skreśliły obu kandydatów (21%) 

� osoby, które w wyborach parlamentarnych głosowały na SdPl (56%) i SLD (24%) 
� osoby, które aktualnie chcą głosować na PO (21%), SLD (33%), SdPl (68%) 

� osoby deklarujące lewicowe poglądy polityczne (25%) 
� osoby raczej niewierzące (29%) i całkowicie niewierzące (55%) 

� osoby już nieaktywne zawodowo, ale w swojej ostatniej pracy zaliczające się do kadry 
kierowniczej wyższego szczebla (43%) 

� pracujący na rachunek własny (18%) 
� bezrobotni (19%) 

 
 

Zdecydowanie popierają pogląd (odpowiedzi „zdecydowanie tak” – 23% w zbiorowości 
ogółem), że działacze Ligi Polskich Rodzin zatrudniają na stanowiskach publicznych 

krewnych, znajomych, ludzi ze swojej partii, nawet jeśli nie mają oni wystarczających 
kwalifikacji:  

� osoby, które głosowały na Donalda Tuska (33%), a w wyborach parlamentarnych na PO 
(33%), SdPl (38%), Partię Demokratyczną (32%), SLD (26%) 

� osoby, które aktualnie chcą głosować na PO (38%), SdPl (53%) 
� osoby deklarujące lewicowe poglądy polityczne (32%) 

� osoby raczej niewierzące (29%) i całkowicie niewierzące (68%) 
� osoby o bardzo dużym (40%) i dużym zainteresowaniu polityka (33%) 

� osoby z wyższym wykształceniem (30%) 
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� osoby nieaktywne już zawodowo, ale w swojej ostatniej pracy należące do kadry 
kierowniczej wyższego szczebla (62%) 

 
Zdecydowanie częściej kwestionują pogląd, że działacze Ligi Polskich Rodzin faktycznie, nie 

na pokaz, zwalczają nieuczciwość w szeregach własnej partii (odpowiedzi „zdecydowanie nie” 
– 10% w zbiorowości ogółem), osoby: 

� głosujące w wyborach parlamentarnych na Partię Demokratyczną (39%), SdPl (22%), a 
w wyborach prezydenckich na Donalda Tuska (14%) 

� które aktualnie chcą głosować na Partię Demokratyczną (38%), SdPl (39%) i SLD 
(27%) 

� o lewicowych poglądach politycznych (19%) 
� raczej niewierzące (22%) i całkowicie niewierzące (38%) 

� deklarujące bardzo duże (32%) i duże zainteresowanie polityką (20%) 
� z wykształceniem wyższym (17%) 

� aktualnie już nieaktywne zawodowo, a w swojej ostatniej pracy należące do kadry 
kierowniczej wyższego szczebla (48%) 

 
 

Liga Polskich Rodzin ma bardzo lojalny elektorat – jej wyborcy zdecydowanie częściej 
niż ogół badanych postrzegają ją jako partię zwalczającą korupcję i wolną od 

„prokorupcyjnych” zachowań. W niektórych przypadkach w tej ocenie towarzyszą im 
zwolennicy PiS, ale niekoniecznie głosujący na L. Kaczyńskiego. Są to jednocześnie 

najczęściej osoby starsze, głęboko wierzące, o poglądach prawicowych, deklarujące niewielkie 
zainteresowanie polityką, rolnicy. 

 Jako partie o zachowaniach „prokorupcyjnych” postrzegają natomiast Ligę Polskich 
Rodzin głównie zwolennicy lewicy i SLD, a także PO, PD i SdPl oraz głosujący na Donalda 

Tuska. Ponadto osoby deklarujące duże zainteresowanie polityką, o wyższym statusie 
społecznym i materialnym, ale również relatywnie często bezrobotni. Potwierdzają to również 

dane zawarte w tabelach aneksowych 1-8. 
 Partia ta ma jednak słabo wykrystalizowany wizerunek dotyczący zachowań wobec 

korupcji – w przypadku niektórych kategorii respondentów odpowiedzi typu „trudno 
powiedzieć” przekraczają 60%, a przeciętnie oscylują wokół 40%. 

Platforma Obywatelska 

Zdecydowanie częściej niż ogół badanych kwestionują pogląd, że działacze Platformy 
Obywatelskiej starają się ograniczyć korupcję (odpowiedzi „zdecydowanie nie – 6% w 

zbiorowości ogółem): 

� głosujący w wyborach parlamentarnych na SLD (14%) i PSL (11%), a w II turze 

wyborów prezydenckich na Lecha Kaczyńskiego (8%), a aktualnie chcący głosować na 
LPR (14%) i SLD (12%) 

� osoby deklarujące lewicowe poglądy polityczne (9%) 
� osoby deklarujące bardzo duże (17%) i duże (14%) zainteresowanie polityką 

� osoby raczej niewierzące (13%) i całkowicie niewierzące (11%) 
� robotnicy niewykwalifikowani (11%) 

� prywatni przedsiębiorcy (10%) 
� bezrobotni (9%) 
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� aktualnie nieaktywni zawodowo, ale w trakcie swojej ostatniej pracy należący do 
wyższej kadry kierowniczej (18%), specjalistów z wyższym wykształceniem (15%), 

pracujących na rachunek własny (20%) 
� osoby w wieku starszym /55-64 lata/ – (11%) 

 
Zdecydowanie odrzucają pogląd, że działacze Platformy Obywatelskiej chcą zlikwidować 

patologiczne powiązania świata polityki z biznesem (odpowiedzi „zdecydowanie nie” – 9% w 
zbiorowości ogółem): 

� Głosujący w wyborach parlamentarnych na PiS (11%) i na Samoobronę (12%), a w 
wyborach prezydenckich na Lecha Kaczyńskiego (13%) 

� respondenci o prawicowych poglądach politycznych (11%) 
� osoby raczej (16%) i całkowicie niewierzące (15%) 

� osoby starsze /55-64 lata/ - (17%) 
� renciści (14%) 

� bezrobotni (12%) 
� pracujący na rachunek własny (13%) 

� rolnicy (11%) 
� aktualnie nieaktywni zawodowo, ale ostatnio zatrudnieni jako pracownicy fizyczno-

umysłowi (15%) bądź jako pracujący na rachunek własny (43%)  
 

Najczęściej zdecydowany pogląd (odpowiedzi „zdecydowanie tak”), że działacze Platformy 
Obywatelskiej ulegają wpływom biznesu w zamian za własne korzyści (10% w zbiorowości 

ogółem) wyrażają: 

� osoby, które w wyborach parlamentarnych głosowały na Partię Demokratyczną (28%), 

SdPl (38%), SLD (20%) 
� osoby, które aktualnie chcą głosować na Partię Demokratyczną (18%), SdPl (33%), 

SLD (20%) 
� deklarujący lewicowe poglądy polityczne (17%) 

� osoby deklarujące bardzo duże (27%) i duże (18%) zainteresowanie polityką 
� osoby raczej (26%) i całkowicie niewierzące (19%) 

� osoby starsze /55-64 lata/ - (17%) 
� osoby nieaktywne zawodowo, ale w swojej ostatniej pracy zaliczające się do kadry 

kierowniczej wyższego szczebla (36%) bądź do pracowników administracyjnych i 
kierowników niższego szczebla (20%)  

 
Częściej niż ogół badanych (9%) zdecydowanie zgadzają się z poglądem, że działacze 

Platformy Obywatelskiej wykorzystują niezgodnie z prawem pieniądze publiczne na rzecz 
swojej partii (odpowiedzi „zdecydowanie tak”): 

� osoby, które w wyborach parlamentarnych głosowały na: SdPl (34%), SLD (14%), 
aktualnie chcące głosować na SdPl (30%) 

� osoby deklarujące lewicowe poglądy polityczne (17%) 
� osoby określające się jako raczej niewierzące (19%) 

� osoby określające swoje zainteresowanie polityką jako duże (15%) 
� osoby o niskich dochodach /300-500 zł na osobę/ - (13%) 

� bezrobotni (14%) 
� aktualnie nieaktywni zawodowo, ale w trakcie swojej ostatniej pracy zaliczający się do 

kadry kierowniczej wyższego szczebla (28%) i do pracowników fizyczno-umysłowych 
(14%) 
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Najczęściej zdecydowanie zgadzają się z poglądem, że działacze Platformy Obywatelskiej 
załatwiają kontrakty, zamówienia rządowe dla rodziny, kolegów, znajomych prowadzących 

prywatne firmy (odpowiedzi „zdecydowanie tak” – 14% w zbiorowości ogółem): 

� osoby, które aktualnie chcą głosować na: SdPl (28%) i SLD (21%), a także na PO (17%) 

� osoby, które określają swoje poglądy polityczne jako lewicowe (19%) 
� osoby deklarujące bardzo duże zainteresowanie polityką (17%) 

� osoby raczej niewierzące (23%) i całkowicie niewierzące (26%) 
� rolnicy (18%) 

� prywatni przedsiębiorcy (20%) 
� bezrobotni (22%) 

 

Najczęściej zdecydowany pogląd, że działacze Platformy Obywatelskiej czerpią częściej niż 
inni politycy prywatne korzyści z działalności publicznej (odpowiedzi „zdecydowanie tak” – 

11% w zbiorowości ogółem), wyrażają: 

� osoby, które w wyborach parlamentarnych głosowały na SLD (15%) 

� osoby, które aktualnie chcą głosować na SdPl (44%), SLD (16%), Samoobronę (14%), 
PiS (13%) 

� osoby deklarujące lewicowe poglądy polityczne (18%) 
� całkowicie niewierzący (28%) 

� robotnicy wykwalifikowani (18%) 
 

 
Najczęściej zdecydowanie popierają pogląd (odpowiedzi „zdecydowanie tak” – 20% w 

zbiorowości ogółem), że działacze Platformy Obywatelskiej zatrudniają na stanowiskach 
publicznych krewnych, znajomych, ludzi ze swojej partii, nawet jeśli nie mają oni 
wystarczających kwalifikacji:  

� osoby, które w wyborach parlamentarnych głosowały SdPl (38%) i Partię 
Demokratyczną (32%)  

� osoby, które aktualnie chcą głosować na  SdPl (47%), Partię Demokratyczną (27%), 
inną partię niż te obecne na scenie politycznej (27%) 

� osoby deklarujące lewicowe poglądy polityczne (26%) 
� osoby deklarujące bardzo duże zainteresowanie polityką (35%) 

� osoby określające się jako całkowicie niewierzące (53%) 
� osoby o niskich dochodach /301-500 zł na osobę/ - (24%) 

� robotnicy wykwalifikowani (26%) 
� aktualnie nieaktywni zawodowo, ale w trakcie ostatniego zatrudnienia zaliczający się do 

kadry kierowniczej wyższego szczebla (40%) 
� osoby młode /25-34 lata/ - (27%) 

 

Zdecydowanie częściej kwestionują pogląd, że działacze Platformy Obywatelskiej faktycznie, 

nie na pokaz, zwalczają nieuczciwość w szeregach własnej partii (odpowiedzi „zdecydowanie 
nie” – 8% w zbiorowości ogółem), osoby: 

� głosujące w ostatnich wyborach parlamentarnych na SdPl (22%), PiS (12%), SLD 
(13%), Samoobronę (15%), a w II turze wyborów prezydenckich na Lecha 

Kaczyńskiego (10%) 
� aktualnie popierające w wyborach: PiS (13%), Samoobronę (10%), SdPl (19%), SLD 

(16%) 
� o lewicowych poglądach politycznych (14%) 

� deklarujące bardzo duże zainteresowanie polityką (18%) 
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� raczej niewierzące (17%) i całkowicie niewierzące (18%) 
� ze średnim wykształceniem (12%) 

� rolnicy (15%) 
� prywatni przedsiębiorcy (12%) 

� osoby starsze /55-64 lata/ - (14%) 
� aktualnie nieaktywne zawodowo, ale wcześniej zatrudnione jako kadra kierownicza 

wyższego szczebla (33%) 
 

 
Oceny działań Platformy Obywatelskiej cechuje znaczna ambiwalencja. Poza 

zwolennikami tej partii oraz głosującymi na Donalda Tuska najczęściej jako partię 
przeciwstawiającą się korupcji postrzegają ją zwolennicy Partii Demokratycznej, osoby o 

wyższych dochodach i statusie społecznym, często deklarujący prawicowe poglądy 
polityczne, ludzie młodzi – uczniowie i studenci, niewierzący, deklarujący bardzo duże 

zainteresowanie polityką. Ale w przypadku np. protekcyjnego załatwiania kontraktów także 
głosujący na PO częściej wyrażają negatywną ocenę o tej partii. Tę negatywną ocenę 

działalności wobec korupcji we wszystkich badanych wymiarach zdecydowanie częściej 
wyrażają zarówno zwolennicy PiS, jak i Samoobrony, LPR, SLD i SdPl. Są to również 

osoby częściej deklarujące bardzo duże zainteresowanie polityką, prywatni przedsiębiorcy 
(co jeszcze wyraźniej widać w tabelach aneksowych 10-15). 

Polskie Stronnictwo Ludowe 

Zdecydowanie częściej niż ogół badanych kwestionują pogląd, że działacze Polskiego 
Stronnictwa Ludowego starają się ograniczyć korupcję (odpowiedzi „zdecydowanie nie” – 5% 

w zbiorowości ogółem): 
� osoby głosujące w wyborach parlamentarnych w 2005 roku na SdPl (22%). A aktualnie 

chcące głosować na Partię Demokratyczną (18%), SdPl (19%), SLD (9%) 
� osoby deklarujące lewicowe poglądy polityczne (9%) 

� osoby deklarujące bardzo duże (24%) i duże (13%) zainteresowanie polityką 
� osoby całkowicie niewierzące (19%) 

� osoby o wysokich dochodach /powyżej 1200 zł na osobę/ - (11%) 
� bezrobotni (9%) 

� aktualnie nieaktywni zawodowo, ale wcześniej należący do kadry kierowniczej (18%) 
� osoby w wieku starszym /55-64 lata/ - (8%)  

 
Zdecydowanie odrzucają pogląd, że działacze Polskiego Stronnictwa Ludowego chcą 

zlikwidować patologiczne powiązania świata polityki z biznesem (odpowiedzi „zdecydowanie 
nie” – 9% w zbiorowości ogółem): 

� osoby, które w wyborach parlamentarnych głosowały na SdPl (22%) i SLD (15%) 
� osoby, które aktualnie chcą głosować na PO (13%), SdPl (19%), SLD (20%) 

� osoby deklarujące bardzo duże (31%) i duże (16%) zainteresowanie polityką 
� osoby raczej (16%) i całkowicie niewierzące (27%) 

� osoby o wysokich dochodach /powyżej 1200 zł na osobę/ - (14%) 
� osoby z wyższym wykształceniem (12%) 

� osoby starsze /55-64 lata/ - (20%) 
� bezrobotni (15%) 
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Najczęściej zdecydowany pogląd (odpowiedzi „zdecydowanie tak”), że działacze Polskiego 
Stronnictwa Ludowego ulegają wpływom przedstawicieli biznesu w zamian za własne korzyści 

(9% w zbiorowości ogółem) wyrażają: 

� głosujący w wyborach parlamentarnych 2005 roku na Partię Demokratyczną (28%), 

SdPl (38%), SLD (19%), a aktualnie chcący głosować na PO (12%), SdPl (53%), SLD 
(13%) 

� deklarujący lewicowe poglądy polityczne (16%) 
� deklarujący bardzo duże zainteresowanie polityką (21%) 

� osoby raczej (24%) i całkowicie (19%) niewierzące 
� osoby o wysokich dochodach /powyżej 1200 zł na osobę/ - (14%) 

� osoby z wyższym wykształceniem (13%) 
� robotnicy niewykwalifikowani (14%) 

� osoby w wieku starszym /55-64 lata/ - (14%) 
� osoby aktualnie nieaktywne zawodowo, ale wcześniej pracujące jako kadra kierownicza 

wyższego szczebla (37%) 
 

Częściej niż ogół badanych (8%) zdecydowanie zgadzają się z poglądem, że działacze 
Polskiego Stronnictwa Ludowego wykorzystują niezgodnie z prawem pieniądze publiczne na 

rzecz swojej partii (odpowiedzi „zdecydowanie tak”): 

� osoby, które w wyborach parlamentarnych głosowały na SdPl (18%) i SLD (14%) 

� aktualnie chcący głosować na: PO (11%), SdPl (16%), SLD (11%) 
� deklarujący lewicowe poglądy polityczne (16%) 

� raczej niewierzący (11%) 
� bezrobotni (11%) 

� prywatni przedsiębiorcy (14%) 
� osoby w wieku starszym /55-64 lata/ - (12%) 

 
Najczęściej zdecydowanie zgadzają się z poglądem, że działacze Polskiego Stronnictwa 

Ludowego załatwiają kontrakty, zamówienia rządowe dla rodziny, kolegów, znajomych 
prowadzących prywatne firmy (odpowiedzi „zdecydowanie tak” – 13% w zbiorowości 

ogółem): 

� osoby, które w wyborach parlamentarnych, we wrześniu 2005 roku głosowały na SLD 

(18%), SdPl (16%), a aktualnie chcące głosować na: PO (19%), SLD (24%) 
� osoby, które określają swoje poglądy polityczne jako lewicowe (21%) 

� osoby deklarujące duże zainteresowanie wydarzeniami politycznymi (15%) 
� raczej (19%) i całkowicie (26%) niewierzący 

� prywatni przedsiębiorcy (15%) 
� bezrobotni (20%) 

� osoby młode /25-34 lata/ - (18%) 
 

 
Zdecydowany pogląd, że działacze Polskiego Stronnictwa Ludowego czerpią częściej niż inni 

politycy prywatne korzyści z działalności publicznej (odpowiedzi „zdecydowanie tak” – 11% w 
zbiorowości ogółem), wyrażają: 

� osoby, które w wyborach parlamentarnych głosowały na SdPl (56%) i SLD (20%), a w 
II turze wyborów prezydenckich głosowały na Donalda Tuska (13%)  

� osoby, które aktualnie chcą głosować na SdPl (68%), SLD (21%), 
� osoby deklarujące lewicowe poglądy polityczne (21%) 

� osoby całkowicie niewierzące (41%) 
� uczniowie i studenci (15%) 

� bezrobotni (15%) 
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� prywatni przedsiębiorcy (15%) 
� osoby w wieku średnim /45-54 lata/ - (14%) 

 
Najczęściej zdecydowanie popierają pogląd (odpowiedzi „zdecydowanie tak” – 19% w 

zbiorowości ogółem), że działacze Polskiego Stronnictwa Ludowego zatrudniają na 
stanowiskach publicznych krewnych, znajomych, ludzi ze swojej partii, nawet jeśli nie mają oni 

wystarczających kwalifikacji:  

� osoby, które głosowały w wyborach parlamentarnych na Partię Demokratyczną (32%), 

SdPl (38%), PO (25%), a w II turze wyborów prezydenckich na Donalda Tuska (24%),  
� osoby, które aktualnie chcą głosować na PO (27%) 

� osoby deklarujące lewicowe poglądy polityczne (28%) 
� osoby deklarujące bardzo duże (28%) i duże (24%) zainteresowanie wydarzeniami 

politycznymi 
� deklarujący się jako całkowicie niewierzący (53%) 

� osoby o niskich dochodach /301-500 zł na osobę/ - (26%) 
� osoby ze średnim wykształceniem (24%) 

� robotnicy wykwalifikowani (28%) 
� pracownicy fizyczno-umysłowi (25%) 

� bezrobotni (22%) 
� aktualnie nieaktywni zawodowo, ale w swojej ostatniej pracy należący do kadry 

kierowniczej wyższego szczebla (47%) i prywatnych przedsiębiorców (23%) 
� osoby młode /25-34 lata/ - (26%) 

 
 

Zdecydowanie częściej kwestionują pogląd, że działacze Polskiego Stronnictwa Ludowego 
faktycznie, nie na pokaz, zwalczają nieuczciwość w szeregach własnej partii (odpowiedzi 

„zdecydowanie nie” – 8% w zbiorowości ogółem), osoby: 

� głosujące w wyborach parlamentarnych na SdPl (22%), SLD (13%), PiS (11%), 

Samoobronę (11%) 
� aktualnie deklarujące chęć głosowania na SdPl (39%) i SLD (10%) 

� deklarujące bardzo duże zainteresowanie wydarzeniami politycznymi (25%) 
� całkowicie niewierzące (25%) 

� z wykształceniem średnim (12%) 
� pracujące jako robotnicy niewykwalifikowani (12%) 

 
 

Wizerunek PSL jest również słabo wykrystalizowany – w większości ocen odpowiedzi 
niezdecydowane przekraczają 40%. Jako partię o zachowaniach „prokorupcyjnych” postrzegają 

ją częściej niż ogół badanych zwolennicy SLD, SdPl, PD i PO, raczej osoby o wyższym statusie 
materialnym i społecznym, z wyższym wykształceniem (co jeszcze wyraźniej widać w tabelach 

aneksowych 17-24). 
 „Obrońcami” PSL są osoby o zróżnicowanych cechach społeczno-demograficznych, 

zwolennicy samego PSL, a także niekiedy LPR, PiS i Samoobrony. 
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Prawo i Sprawiedliwość 

Przekonanie, że działacze Prawa i Sprawiedliwości zdecydowanie starają się ograniczyć 
korupcję (odpowiedzi „zdecydowanie tak” – 12% w badanej zbiorowości ogółem) częściej 

wyrażają: 

• głosujący w wyborach parlamentarnych w 2005 roku na: PiS (26%), LPR (14%), 
Samoobronę (14%) 

• głosujący w II turze wyborów prezydenckich na Lecha Kaczyńskiego (19%) 

• aktualnie popierający w przyszłych wyborach PiS (29%) 

• deklarujący prawicowe poglądy polityczne (25%) 

• deklarujący duże zainteresowanie polityką (25%) 

• osoby głęboko wierzące (20%) 

• osoby o wyższych dochodach /901-1200zł na osobę/ - (16%) 

• osoby z wyższym wykształceniem (15%) 

• pracujący na własny rachunek (26%) 

• emeryci (17%) 

• aktualnie nieaktywni zawodowo, ale w trakcie ostatniego zatrudnienia należący do 
specjalistów z wyższym wykształceniem (29%), pracowników fizyczno-umysłowych 
(19%), robotników wykwalifikowanych (19%) i niewykwalifikowanych (22%) oraz 

pracujących na rachunek własny (31%) 

• osoby w wieku starszym:  (55-64 lata - 16%), (powyżej 65 lat – 17%) 
 

 
Zdecydowane przekonanie (odpowiedzi „zdecydowanie tak” – 12% w zbiorowości ogółem), że 

działacze Prawa i Sprawiedliwości chcą zlikwidować patologiczne powiązania świata polityki z 
biznesem, częściej wyrażają: 

• głosujący w II turze wyborów prezydenckich na Lecha Kaczyńskiego (18%) 

• głosujący w wyborach parlamentarnych we wrześniu 2005 na PiS (26%) i SLD (17%) 

• deklarujący aktualnie chęć głosowania na PiS (32%) 

• deklarujący poglądy prawicowe (24%) 

• deklarujący duże zainteresowanie wydarzeniami politycznymi (26%) 

• głęboko wierzący (18%) 

• osoby o wyższych dochodach /900-1200 zł na osobę/ - (17%) 

• osoby ze średnim wykształceniem (16%) 

• osoby należące do wyższej kadry kierowniczej (19%) 

• prywatni przedsiębiorcy (25%) 

• emeryci (16%) 

• aktualnie nieaktywni zawodowo, ale w swojej ostatniej pracy należący do: specjalistów 
z wyższym wykształceniem (20%), pracowników fizyczno-umysłowych (18%), 
robotników niewykwalifikowanych (25%) 

• osoby starsze /65 i więcej lat/ - (16%) 
 
Najczęściej zdecydowany pogląd (odpowiedzi „zdecydowanie tak”), że działacze Prawa i 

Sprawiedliwości ulegają wpływom przedstawicieli biznesu w zamian za własne korzyści (10% 
w zbiorowości ogółem) wyrażają: 

� głosujący w wyborach parlamentarnych 2005 roku na Partię Demokratyczną (46%), 
SdPl (38%), SLD (22%) 

� osoby, które aktualnie chcą głosować na: Partię Demokratyczną (17%), PO (14%), SLD 
(24%) 
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� deklarujący lewicowe poglądy polityczne (21%) 
� deklarujący bardzo duże zainteresowanie polityką (16%) 

� osoby całkowicie niewierzące (28%)  
� osoby o wysokich dochodach /powyżej 1200 zł na osobę/ - (13%) 

� osoby z wyższym wykształceniem (15%) 
� bezrobotni (12%) 

� osoby aktualnie nieaktywne zawodowo, a w trakcie ostatniej pracy należący do: kadry 
kierowniczej (43%), pracowników administracyjno-biurowych (22%), pracujących na 

rachunek własny (19%) 
� osoby młode /25-34 lata/ - (13%) i w wieku starszym /55-64 lata/ - (16%) 

 
Częściej niż ogół badanych (9%) zdecydowanie zgadzają się z poglądem, że działacze Prawa i 

Sprawiedliwości wykorzystują niezgodnie z prawem pieniądze publiczne na rzecz swojej partii 
(odpowiedzi „zdecydowanie tak”): 

� głosujący w wyborach parlamentarnych na: Partię Demokratyczną (18%), SdPl (34%), 
SLD (16%) i PSL (13%) 

� aktualnie chcący głosować na: Partię Demokratyczną (17%), PO (13%), SdPl (30%), 
SLD (17%) 

� deklarujący lewicowe poglądy polityczne (18%) 
� deklarujący bardzo duże zainteresowanie polityką (13%) 

� raczej (21%) i całkowicie (16%) niewierzący 
� robotnicy wykwalifikowani (16%) i niewykwalifikowani (15%) 

� bezrobotni (12%) 
� aktualnie nieaktywni zawodowo, ale wcześniej należący do kadry kierowniczej (28%) 

� osoby młode /25-34 lata/ - (11%), w wieku średnim /45-54 lata/ - (11%) i starszym /55-
64 lata/ - (12%) 

 
Najczęściej zdecydowanie zgadzają się z poglądem, że działacze Prawa i Sprawiedliwości 

załatwiają kontrakty, zamówienia rządowe dla rodziny, kolegów, znajomych prowadzących 
prywatne firmy (odpowiedzi „zdecydowanie tak” – 13% w zbiorowości ogółem): 

� osoby, które w wyborach parlamentarnych, we wrześniu 2005 roku głosowały na Partię 
Demokratyczną (32%), SdPl (16%), SLD (18%), PO (15%), PSL (18%) 

� aktualnie popierający w wyborach: Partię Demokratyczną (17%), PO (22%), SLD 
(24%) 

� deklarujący lewicowe poglądy polityczne (20%) 
� osoby deklarujące duże zainteresowanie wydarzeniami politycznymi (20%) 

� osoby raczej (24%) i całkowicie (35%) niewierzące 
� osoby o bardzo niskich dochodach /do 300 zł na osobę/ - (18%) 

� osoby ze średnim wykształceniem (16%) 
� pracownicy umysłowi niższego szczebla (18%) 

� robotnicy niewykwalifikowani (19%) 
� bezrobotni (20%) 

� aktualnie nieaktywni zawodowo, ale w czasie ostatniego zatrudnienia zaliczani do kadry 
kierowniczej (28%) 

� osoby młode /25-34 lata/ - (18%) i w wieku średnim /45-54 lata/ - (17%) 
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Zdecydowany pogląd, że działacze Prawa i Sprawiedliwości częściej niż inni politycy czerpią 
prywatne korzyści z działalności publicznej (odpowiedzi „zdecydowanie tak” – 13% w 

zbiorowości ogółem), wyrażają: 

� osoby, które w wyborach parlamentarnych głosowały na: Partię Demokratyczną (17%), 

SdPl (56%) i SLD (20%), PO (16%), a w II turze wyborów prezydenckich na Donalda 
Tuska (18%)  

� aktualnie popierający w wyborach: Partię Demokratyczną (17%), PO (19%), 
Samoobronę (15%), SdPl (49%), SLD (29%) 

� osoby deklarujące lewicowe (22%) i centrowe (17%) poglądy polityczne 
� deklarujący duże zainteresowanie polityką (18%) 

� osoby raczej (19%) i całkowicie (55%) niewierzące  
� osoby o wysokich dochodach /powyżej 1200 zł na osobę/ - (17%) 

� osoby z wyższym (16%) i średnim (16%) wykształceniem 
� przedstawiciele kadry kierowniczej (16%) 

� robotnicy wykwalifikowani (22%) 
� uczniowie i studenci (17%) 

� bezrobotni (17%) 
� aktualnie nieaktywni zawodowo, ale wcześniej należący do kadry kierowniczej (28%) i 

specjalistów (20%) 
� osoby w wieku średnim i starszym /45-64 lata/ - (15%)  

 
Najczęściej zdecydowanie popierają pogląd (odpowiedzi „zdecydowanie tak” – 22% w 

zbiorowości ogółem), że działacze Prawa i Sprawiedliwości zatrudniają na stanowiskach 
publicznych krewnych, znajomych, ludzi ze swojej partii, nawet jeśli nie mają oni 

wystarczających kwalifikacji:  

� osoby, które głosowały w wyborach parlamentarnych na Partię Demokratyczną (50%), 

SdPl (38%), SLD (26%), PO (30%), a w II turze wyborów prezydenckich na Donalda 
Tuska (31%),  

� osoby, które aktualnie chcą głosować na: LPR (24%), Partię Demokratyczną (27%), PO 
(31%), SdPl (33%), SLD (31%) 

� osoby deklarujące lewicowe poglądy polityczne (32%) 
� osoby deklarujące bardzo duże (27%) i średnie (26%) zainteresowanie polityką 

� deklarujący się jako całkowicie niewierzący (58%) 
� osoby o bardzo niskich /do 300 zł na osobę/ - (25%) i bardzo wysokich dochodach 

/powyżej 1200 zł na osobę/ - (28%) 
� osoby z wykształceniem średnim (25%) i wyższym (26%) 

� pracownicy fizyczno-umysłowi (27%) 
� robotnicy wykwalifikowani (35%) 

� bezrobotni (25%) 
� aktualnie nieaktywni zawodowo, ale w swojej ostatniej pracy należący do kadry 

kierowniczej (46%) 
� osoby młode /25-34 lata/ - (31%) 

 
Natomiast zdecydowanie częściej kwestionują pogląd, że działacze Prawa i Sprawiedliwości 

faktycznie, nie na pokaz, zwalczają nieuczciwość w szeregach własnej partii (odpowiedzi 
„zdecydowanie nie” – 9% w zbiorowości ogółem), osoby: 

� głosujące w wyborach parlamentarnych na: Partię Demokratyczną (18%), SdPl (48%), 
SLD (16%), PSL (12%), Samoobronę (11%), a w II turze wyborów prezydenckich na 

Donalda Tuska (13%) 
� aktualnie deklarujące chęć głosowania na: Partię Demokratyczną (42%), SdPl (39%) i 

SLD (30%) 
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� deklarujące lewicowe poglądy polityczne (18%) 
� bardzo zainteresowane polityką (19%) 

� raczej (26%) i całkowicie (29%) niewierzące  
� o wyższych /901-1200 zł na osobę/ - (12%) i wysokich dochodach /powyżej 1200 zł na 

osobę/ - (13%) 
� z wykształceniem wyższym (13%) i średnim (12%) 

� aktualnie nieaktywne zawodowo, ale wcześniej należące do kadry kierowniczej (48%) i 
pracowników administracyjno-biurowych (13%) 

 
 

 Prawo i Sprawiedliwość ma najsilniej wykrystalizowany wizerunek – najwięcej 
respondentów prezentuje zdecydowane odpowiedzi, zarówno wyrażające oceny pozytywne, jak 

i negatywne. Jako partię działającą na rzecz zwalczania korupcji i wolną od zachowań o 
charakterze korupcyjnym postrzegają ją zwolennicy nie tylko PiS i Lecha Kaczyńskiego, ale 

także koalicjantów – Samoobrony i LPR. Ponadto, częściej niż ogół badanych, osoby 
deklarujące duże zainteresowanie polityką, prawicowe poglądy polityczne, głęboko wierzący, 

w wieku średnim i starsi, pracujący na rachunek własny, o wyższych dochodach (dodatkową 
ilustrację stanowią dane w tabelach aneksowych 25-32). 

 Negatywne oceny prezentują częściej niż ogół badanych zwolennicy PO, SLD, PD, SdPl 
i PSL, deklarujący również duże zainteresowanie polityką, lewicowe poglądy polityczne, osoby 

młode, o wyższym statusie materialnym i społecznym, lecz także bezrobotni. 

Samoobrona 

Zdecydowanie częściej niż ogół badanych kwestionują pogląd, że działacze Samoobrony 

starają się ograniczyć korupcję (odpowiedzi „zdecydowanie nie” – 8% w zbiorowości ogółem): 
� osoby głosujące w wyborach parlamentarnych w 2005 roku na: Partię Demokratyczną 

(18%), SdPl (22%), SLD (20%), PSL (11%),  
� aktualnie popierający w wyborach: Partię Demokratyczną (18%), PSL (13%), SdPl 

(39%), SLD (22%) 
� osoby deklarujące lewicowe poglądy polityczne (16%) 

� osoby deklarujące duże (16%) i bardzo duże (45%) zainteresowanie wydarzeniami 
politycznymi  

� osoby raczej (17%) i całkowicie (42%) niewierzące  
� osoby o wysokich dochodach /powyżej 1200 zł na osobę/ - (16%) 

� osoby z wykształceniem średnim (11%) i wyższym (13%) 
� przedstawiciele kadry kierowniczej (12%) 

� pracownicy umysłowi (11%) 
� uczniowie i studenci (12%) 

� aktualnie nieaktywni zawodowo, ale w trakcie ostatniej pracy zatrudnieni jako: kadra 
kierownicza (33%), samodzielni specjaliści (16%), pracownicy administracyjno-biurowi 

(13%) 
� osoby starsze – w wieku 55-64 lata - (10%)  

 
Zdecydowanie odrzucają pogląd, że działacze Samoobrony chcą zlikwidować patologiczne 

powiązania świata polityki z biznesem (odpowiedzi „zdecydowanie nie” – 15% w zbiorowości 
ogółem): 

� osoby, które w ostatnich wyborach parlamentarnych głosowały na: Partię 
Demokratyczną (18%), SdPl (39%), SLD (23%), PO (27%) 
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� głosujący w II turze wyborów prezydenckich na Donalda Tuska (23%) 
� osoby, które aktualnie chcą głosować na: PO (31%), PSL (21%), SdPl (19%), SLD 

(31%) 
� deklarujący poglądy polityczne: lewicowe (21%), prawicowe (19%) 

� deklarujący duże (36%) i bardzo duże (53%) zainteresowanie wydarzeniami 
politycznymi 

� osoby raczej (30%) i całkowicie (49%) niewierzące  
� osoby o dochodach: średnich /501-900 zł na osobę/ - (18%), wyższych /901-1200 zł na 

osobę/ - (23%), i wysokich /powyżej 1200 zł na osobę/ - (27%) 
� osoby z wykształceniem średnim (19%) i wyższym (26%) 

� przedstawiciele kadry kierowniczej i specjalistów (27%) 
� pracownicy umysłowi niższego szczebla (18%) 

� bezrobotni (17%) 
� aktualnie nieaktywni zawodowo, ale w swojej ostatniej pracy zatrudnieni jako: kadra 

kierownicza (28%), samodzielni specjaliści (32%), pracownicy administracyjno-biurowi 
(28%) 

� osoby starsze /55-64 lata/ - (22%) 
 

Najczęściej zdecydowany pogląd (odpowiedzi „zdecydowanie tak”), że działacze Samoobrony 
ulegają wpływom przedstawicieli biznesu w zamian za własne korzyści (13% w zbiorowości 

ogółem) wyrażają: 

� głosujący w wyborach parlamentarnych 2005 roku na: Partię Demokratyczną (46%), 

SdPl (38%), SLD (22%), PO (18%) 
� głosujący w II turze wyborów prezydenckich na Donalda Tuska (18%) 

� osoby, które aktualnie chcą głosować na: PO (25%), PSL (17%), SdPl (53%), SLD 
(21%) 

� deklarujący lewicowe poglądy polityczne (23%) 
� deklarujący duże (25%) i bardzo duże (20%) zainteresowanie polityką  

� raczej (31%) i całkowicie (45%) niewierzący  
� osoby o dochodach wyższych /901-1200 zł na osobę/ - (15%) i wysokich /powyżej 1200 

zł na osobę/ - (24%) 
� osoby z wykształceniem średnim (18%) i wyższym (22%) 

� przedstawiciele kadry kierowniczej i specjalistów (20%) 
� pracownicy umysłowi (18%) 

� pracujący na rachunek własny (22%) 
� osoby aktualnie nieaktywne zawodowo, ale w trakcie swej ostatniej pracy należący do: 

kadry kierowniczej (45%), pracowników administracyjno-biurowych (35%), 
pracujących na rachunek własny (19%) 

� osoby młode /25-34 lata/ - (18%) i w wieku starszym /55-64 lata/ - (20%) 
 

 
Częściej niż ogół badanych (13%) zdecydowanie zgadzają się z poglądem, że działacze 

Samoobrony wykorzystują niezgodnie z prawem pieniądze publiczne na rzecz swojej partii 
(odpowiedzi „zdecydowanie tak”): 

� głosujący w wyborach parlamentarnych na: Partię Demokratyczną (18%), SdPl (34%), 
SLD (19%) 

� aktualnie chcący głosować na: Partię Demokratyczną (17%), PO (20%), PSL (17%) 
SdPl (49%), SLD (19%) 

� osoby deklarujące lewicowe poglądy polityczne (22%) 
� osoby o bardzo dużym (22%) i dużym (17%) zainteresowaniu polityką 

� raczej (25%) i całkowicie (38%) niewierzący 
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� osoby o wysokich dochodach /powyżej 1200 zł na osobę/ - (22%) 
� osoby z wykształceniem średnim (16%) i wyższym (19%) 

� przedstawiciele kadry kierowniczej i specjaliści (22%) 
� robotnicy wykwalifikowani (16%) i niewykwalifikowani (16%) 

� bezrobotni (15%) 
� aktualnie nieaktywni zawodowo, ale wcześniej należący do kadry kierowniczej (51%) i 

pracowników fizyczno-umysłowych (16%) 
� osoby młode /25-34 lata/ - (17%) 

 
 

Najczęściej zdecydowanie zgadzają się z poglądem, że działacze Samoobrony załatwiają 
kontrakty, zamówienia rządowe dla rodziny, kolegów, znajomych prowadzących prywatne 

firmy (odpowiedzi „zdecydowanie tak” – 16% w zbiorowości ogółem): 

� osoby, które w wyborach parlamentarnych, we wrześniu 2005 roku głosowały na Partię 

Demokratyczną (32%), SLD (22%), PO (20%) 
� osoby, które w II turze wyborów prezydenckich głosowały na Donalda Tuska (20%) 

� aktualnie popierający w wyborach: PO (26%), SdPl (34%), SLD (26%) 
� deklarujący lewicowe poglądy polityczne (23%) 

� osoby deklarujące duże (27%) i bardzo duże (17%) zainteresowanie wydarzeniami 
politycznymi 

� osoby raczej (28%) i całkowicie (52%) niewierzące 
� osoby o wysokich dochodach /powyżej 1200 zł na osobę/ - (20%) 

� osoby z wykształceniem średnim (19%) i wyższym (24%) 
� przedstawiciele kadry kierowniczej (27%) 

� pracownicy umysłowi (19%) 
� bezrobotni (23%) 

� aktualnie nieaktywni zawodowo, ale w czasie ostatniego zatrudnienia zaliczani do kadry 
kierowniczej (43%) 

� osoby młode /25-34 lata/ - (25%) 
 

 
 

Zdecydowany pogląd, że działacze Samoobrony częściej niż inni politycy czerpią prywatne 
korzyści z działalności publicznej (odpowiedzi „zdecydowanie tak” – 17% w zbiorowości 

ogółem), wyrażają: 

� osoby, które w wyborach parlamentarnych głosowały na: Partię Demokratyczną (39%), 

SdPl (56%) i SLD (26%), PO (19%), a w II turze wyborów prezydenckich na Donalda 
Tuska (22%)  

� aktualnie popierający w wyborach: Partię Demokratyczną (28%), PO (25%), SdPl 
(68%), SLD (35%) 

� osoby deklarujące lewicowe przekonania polityczne (29%)  
� deklarujący duże (24%) i bardzo duże (25%) zainteresowanie polityką 

� osoby raczej (31%) i całkowicie (55%) niewierzące  
� osoby o wysokich dochodach /powyżej 1200 zł na osobę/ - (21%) 

� osoby z wykształceniem średnim (21%) i wyższym (25%)  
� przedstawiciele kadry kierowniczej i inteligencji (27%) 

� robotnicy wykwalifikowani (22%) 
� pracujący na rachunek własny (25%) 

� uczniowie i studenci (19%) 
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� aktualnie nieaktywni zawodowo, ale wcześniej zatrudnieni jako: wyższa kadra 
kierownicza (43%), pracownicy administracyjno-biurowi (21%) i pracujący na rachunek 

własny (23%) 
� osoby starsze /55-64 lata/ - (19%)  

 
Najczęściej zdecydowanie popierają pogląd (odpowiedzi „zdecydowanie tak” – 26% w 

zbiorowości ogółem), że działacze Samoobrony zatrudniają na stanowiskach publicznych 
krewnych, znajomych, ludzi ze swojej partii, nawet jeśli nie mają oni wystarczających 

kwalifikacji:  

� osoby, które głosowały w wyborach parlamentarnych na Partię Demokratyczną (50%), 

SdPl (38%), SLD (28%), PO (40%), a w II turze wyborów prezydenckich na Donalda 
Tuska (39%),  

� osoby, które aktualnie chcą głosować na: PO (43%), SdPl (53%), SLD (31%) 
� osoby deklarujące zarówno lewicowe (38%) jak i prawicowe poglądy polityczne (32%) 

� osoby o wysokich dochodach /powyżej 1200 zł na osobę/ - (38%) 
� osoby deklarujące duże (34%) i bardzo duże zainteresowanie polityką (46%) 

� deklarujący się jako całkowicie niewierzący (72%) 
� osoby z wykształceniem średnim (31%) i wyższym (38%) 

� przedstawiciele kadry kierowniczej i inteligencji (42%) 
� pracownicy umysłowi niższego szczebla (33%) 

� pracownicy fizyczno-umysłowi (35%) 
� robotnicy wykwalifikowani (35%) 

� pracujący na rachunek własny (30%) 
� aktualnie nieaktywni zawodowo, ale w trakcie swojej ostatniej pracy zatrudnieni jako: 

kadra kierownicza (62%), samodzielni specjaliści (30%), pracownicy administracyjno-
biurowi (28%) 

� osoby młode /25-34 lata/ - (34%) 
 

Zdecydowanie częściej kwestionują pogląd, że działacze Samoobrony faktycznie, nie na pokaz, 
zwalczają nieuczciwość w szeregach własnej partii (odpowiedzi „zdecydowanie nie” – 13% w 

zbiorowości ogółem), osoby: 

� głosujące w wyborach parlamentarnych na: Partię Demokratyczną (57%), SdPl (48%), 

SLD (19%), PO (16%), a w II turze wyborów prezydenckich na Donalda Tuska (20%) 
� aktualnie deklarujące chęć głosowania na: Partię Demokratyczną (62%), PO (18%) SdPl 

(39%) i SLD (27%) 
� deklarujące lewicowe poglądy polityczne (21%) 

� deklarujące duże (22%) i bardzo duże (31%) zainteresowane polityką 
� raczej (39%) i całkowicie niewierzące (50%) 

� o wysokich dochodach /powyżej 1200 zł na osobę/ - (25%) 
� z wykształceniem wyższym (28%) 

� przedstawiciele kadr kierowniczej (33%) 
� rolnicy (19%) 

� aktualnie nieaktywne zawodowo, ale wcześniej należące do kadry kierowniczej (48%) i 
pracowników administracyjno-biurowych (22%) 

 
 

 Wizerunek Samoobrony dotyczący jej działań wobec korupcji jest negatywny. Jako 
partię starającą się zdecydowanie zwalczać różne przejawy korupcji postrzega ją 1 – 5% 

badanych. Oceny pozytywne częściej niż wśród ogółu badanych występują wśród zwolenników 
Samoobrony bądź niekiedy PiS i Lecha Kaczyńskiego, osób starszych, z wykształceniem 

podstawowym, rolników, emerytów, głęboko wierzących. 
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 Osoby formułujące negatywne oceny, dotyczące wszystkich badanych zachowań i 
działań wobec korupcji, to zwolennicy PO, SLD, SdPl, PD, Donalda Tuska, deklarujący 

zarówno prawicowe jak i lewicowe poglądy polityczne, duże zainteresowanie polityką, 
reprezentujący różne kategorie społeczno-zawodowe, o wyższych dochodach (dodatkowe 

ilustracje zawarte są w tabelach aneksowych 33-40) 

Sojusz Lewicy Demokratycznej 

Zdecydowanie częściej niż ogół badanych kwestionują pogląd, że działacze Sojuszu Lewicy 

Demokratycznej starają się ograniczyć korupcję (odpowiedzi „zdecydowanie nie” – 11% w 
zbiorowości ogółem): 

� osoby głosujące w wyborach parlamentarnych w 2005 roku na: SdPl (22%), PiS (17%), 
a także na SLD (17%) 

� głosujący w II turze wyborów prezydenckich na Lecha Kaczyńskiego (15%) 
� aktualnie popierający w wyborach: PSL (20%), PiS (17%), SdPl (19%) i, co 

charakterystyczne - SLD (15%) 
� osoby o poglądach prawicowych (16%) i lewicowych (14%) 

� osoby deklarujące duże (21%) i bardzo duże (45%) zainteresowanie polityką  
� osoby raczej (20%) i całkowicie (24%) niewierzące  

� osoby o wysokich dochodach /powyżej 1200 zł na osobę/ - (14%) 
� pracujący na rachunek własny (15%) 

� aktualnie nieaktywni zawodowo, ale w trakcie ostatniej pracy zatrudnieni jako: kadra 
kierownicza (33%), samodzielni specjaliści (24%), robotnicy niewykwalifikowani 

(16%) 
 

 
Zdecydowanie odrzucają pogląd, że działacze Sojuszu Lewicy Demokratycznej chcą 

zlikwidować patologiczne powiązania świata polityki z biznesem (odpowiedzi „zdecydowanie 
nie” – 16% w zbiorowości ogółem): 

� osoby, które w ostatnich wyborach parlamentarnych głosowały na: PiS (24%), PO 
(17%) 

� głosujący w II turze wyborów prezydenckich na Lecha Kaczyńskiego (21%) 
� osoby, które aktualnie chcą głosować na: PiS (23%), PO (21%) 

� osoby deklarujące prawicowe poglądy polityczne (29%) 
� deklarujący duże zainteresowanie polityką (36%) 

� osoby raczej (21%) i całkowicie (22%) niewierzące  
� osoby o wyższych dochodach /901-1200 zł na osobę/ - (23%) 

� przedstawiciele kadry kierowniczej i inteligencji (21%) 
� pracujący na rachunek własny (29%) 

� renciści (22%) 
� bezrobotni (19%) 

� aktualnie nieaktywni zawodowo, ale w swojej ostatniej pracy zatrudnieni jako: 
samodzielni specjaliści (19%), pracownicy administracyjno-biurowi (21%), pracownicy 

fizyczno-umysłowi (25%), robotnicy wykwalifikowani (19%), robotnicy 
niewykwalifikowani (25%), pracujący na własny rachunek (20%),  

� osoby starsze /55-64 lata/ - (28%) 
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Najczęściej zdecydowany pogląd (odpowiedzi „zdecydowanie tak”), że działacze Sojuszu 
Lewicy Demokratycznej ulegają wpływom przedstawicieli biznesu w zamian za własne 

korzyści (14% w zbiorowości ogółem) wyrażają: 

� głosujący w wyborach parlamentarnych 2005 roku na: Partię Demokratyczną (28%), 

SdPl (38%),PiS (17%) 
� osoby, które aktualnie chcą głosować na: Partię Demokratyczną (18%), PO (18%), PiS 

(20%), SdPl (33%) 
� deklarujący prawicowe (23%) jak i lewicowe poglądy polityczne (17%) 

� deklarujący duże (26%) i bardzo duże (21%) zainteresowanie polityką  
� osoby raczej (27%) i całkowicie (25%) niewierzące  

� osoby o średnich dochodach /501-900 zł na osobę/ - (17%) 
� osoby z wykształceniem średnim (17%) 

� przedstawiciele kadry kierowniczej i inteligencji (16%) 
� pracujący na rachunek własny (20%) 

� aktualnie nieaktywni zawodowo, ale w trakcie swej ostatniej pracy należący do 
pracowników administracyjno-biurowych (22%) 

� osoby młode /25-34 lata/ - (18%) 
� osoby starsze /55-64 lata/ - (19%) 

 
Natomiast częściej niż ogół badanych (13%) zdecydowanie zgadzają się z poglądem, że 

działacze Sojuszu Lewicy Demokratycznej wykorzystują niezgodnie z prawem pieniądze 
publiczne na rzecz swojej partii (odpowiedzi „zdecydowanie tak”): 

� głosujący w wyborach parlamentarnych na: Partię Demokratyczną (18%), SdPl (34%), 
PiS (20%) 

� w II turze wyborów prezydenckich głosujący na Lecha Kaczyńskiego (15%) 
� aktualnie chcący głosować na: Partię Demokratyczną (17%), PiS (21%), SdPl (30%) 

� osoby deklarujące prawicowe poglądy polityczne (21%) 
� osoby deklarujące duże (17%) i bardzo duże (30%) zainteresowanie polityką 

� osoby raczej niewierzące (19%)  
� osoby o niskich /301-500 zł na osobę/ - (15%)  i wysokich dochodach /powyżej 1200 zł 

na osobę/ - (15%) 
� osoby z wykształceniem średnim (16%) 

� przedstawiciele kadry kierowniczej i inteligencji (16%) 
� pracujący na rachunek własny (22%) 

� aktualnie nieaktywni zawodowo, ale wcześniej należący do kadry kierowniczej (18%) i 
robotników niewykwalifikowanych (22%) 

� osoby młode /25-34 lata/ - (15%) 
� osoby starsze /55-64 lata/ - (18%) 

 
Najczęściej natomiast zdecydowanie zgadzają się z poglądem, że działacze Sojuszu Lewicy 

Demokratycznej załatwiają kontrakty, zamówienia rządowe dla rodziny, kolegów, znajomych 
prowadzących prywatne firmy (odpowiedzi „zdecydowanie tak” – 18% w zbiorowości 

ogółem): 

� osoby, które w wyborach parlamentarnych, we wrześniu 2005 roku głosowały na: PiS 

(21%), PO (19%) 
� aktualnie popierający w wyborach: PO (24%), PiS (22%), Samoobronę (21%) 

� deklarujący zarówno lewicowe (23%) jak i prawicowe (23%) poglądy polityczne  
� osoby deklarujące duże (27%) i bardzo duże (30%) zainteresowanie wydarzeniami 

politycznymi 
� osoby raczej (26%) i całkowicie (33%) niewierzące 
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� osoby z wykształceniem: zasadniczym zawodowym (22%), średnim (22%) i wyższym 
(20%) 

� przedstawiciele kadry kierowniczej i inteligencji (20%) 
� pracownicy administracyjno-biurowi (22%) 

� pracownicy fizyczno-umysłowi (21%) 
� robotnicy wykwalifikowani (24%) 

� rolnicy (25%) 
� pracujący na rachunek własny (28%) 

� bezrobotni (24%) 
� osoby młode /25-34 lata/ - (25%) i w wieku średnim /45-54 lata/ - (24%) 

 
Zdecydowany pogląd, że działacze Sojuszu Lewicy Demokratycznej częściej niż inni politycy 

czerpią prywatne korzyści z działalności publicznej (odpowiedzi „zdecydowanie tak” – 16% w 
zbiorowości ogółem), wyrażają: 

� osoby, które w wyborach parlamentarnych głosowały na: SdPl (34%) i PiS (20%)  
� aktualnie popierający w wyborach: PO (19%), PiS (23%) Samoobronę (20%), SdPl 

(30%) 
� osoby deklarujące prawicowe przekonania polityczne (21%)  

� deklarujący duże (24%) i bardzo duże (23%) zainteresowanie polityką 
� osoby całkowicie niewierzące (33%)  

� osoby o średnich dochodach /501-900 zł na osobę/ - (19%) 
� osoby z wykształceniem zasadniczym zawodowym (19%) i wyższym (22%)  

� przedstawiciele kadry kierowniczej i inteligencji (25%) 
� robotnicy wykwalifikowani (21%) 

� pracujący na rachunek własny (24%) 
� bezrobotni (19%) 

� aktualnie nieaktywni zawodowo, ale wcześniej zatrudnieni jako: kadra kierownicza 
(18%), samodzielni specjaliści (33%), pracownicy fizyczno-umysłowi (18%), robotnicy 

niewykwalifikowani (22%) 
� osoby w wieku średnim /45-54 lata/ - (22%) 

� osoby w wieku starszym /55-64 lata/ - (21%)  
 

Najczęściej zdecydowanie popierają pogląd (odpowiedzi „zdecydowanie tak” – 24% w 
zbiorowości ogółem), że działacze Sojuszu Lewicy Demokratycznej zatrudniają na 

stanowiskach publicznych krewnych, znajomych, ludzi ze swojej partii, nawet jeśli nie mają oni 
wystarczających kwalifikacji:  

� osoby, które głosowały w wyborach parlamentarnych na: Partię Demokratyczną (32%), 
Ruch Patriotyczny (68%), SdPl (38%), PiS (26%), PO (30%), a w II turze wyborów 

prezydenckich na Donalda Tuska (30%),  
� osoby, które aktualnie chcą głosować na: PO (34%), SdPl (33%) 

� osoby deklarujące zarówno prawicowe (32%), jak i lewicowe (32%) przekonania 
polityczne  

� osoby deklarujące duże (31%) i bardzo duże (48%) zainteresowanie polityką 
� deklarujący się jako całkowicie niewierzący (53%) 

� osoby o dochodach niskich /301-500 zł na osobę/ - (27%) i wysokich /powyżej 1200 zł 
na osobę/ - (26%) 

� osoby z wykształceniem średnim (27%) i wyższym (27%) 
� przedstawiciele kadry kierowniczej i inteligencji (26%) 

� pracownicy umysłowi (31%) 
� pracownicy fizyczno-umysłowi (29%) 

� robotnicy wykwalifikowani (38%) 
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� pracujący na rachunek własny (26%) 
� aktualnie nieaktywni zawodowo, ale w trakcie swojej ostatniej pracy zatrudnieni jako: 

kadra kierownicza (36%), samodzielni specjaliści (30%), robotnicy niewykwalifikowani 
(30%) 

� osoby młode /25-34 lata/ - (30%) 
� osoby starsze /55-64 lata/ - (29%) 

 
Zdecydowanie częściej kwestionują pogląd, że działacze Sojuszu Lewicy Demokratycznej 

faktycznie, nie na pokaz, zwalczają nieuczciwość w szeregach własnej partii (odpowiedzi 
„zdecydowanie nie” – 13% w zbiorowości ogółem):  

� osoby głosujące w wyborach parlamentarnych na: Partię Demokratyczną (17%), PiS 
(18%), Samoobronę (18%) 

� osoby aktualnie deklarujące chęć głosowania na: PiS (19%), SdPl (19%) i, co warte 
podkreślenia, SLD (16%) 

� osoby deklarujące prawicowe poglądy polityczne (17%) 
� osoby deklarujące duże (25%) i bardzo duże (25%) zainteresowane polityką 

� osoby raczej (34%) i całkowicie (18%) niewierzące  
� osoby o dochodach wyższych /901-1200 zł na osobę/ - (18%) i wysokich /powyżej 1200 

zł na osobę/ - (16%) 
� przedstawiciele kadry kierowniczej i inteligencji (21%) 

� rolnicy (17%) 
� osoby pracujące na rachunek własny (25%) 

� osoby aktualnie nieaktywne zawodowo, ale wcześniej należące do kadry kierowniczej 
(33%) i robotników niewykwalifikowanych (16%) 

 
 

 Sojusz Lewicy Demokratycznej, podobnie jak Samoobrona, jest znacznie częściej w 
swoich zachowaniach dotyczących korupcji oceniany negatywnie (ten negatywny wizerunek 

jest jeszcze bardziej wyrazisty, gdy uwzględnimy informacje zawarte w tabelach aneksowych 
41-48). Częściej niż ogół badanych pozytywnie oceniają SLD jego wyborcy, osoby o 

lewicowych poglądach politycznych, osoby o zróżnicowanych dochodach, ale są to minimalne 
zbiorowości. 

 Natomiast zdecydowanie negatywne oceny prezentują głosujący na PiS i Lecha 
Kaczyńskiego, SdPl, PD, ale także PO, Samoobronę i niekiedy na SLD, deklarujący zarówno 

prawicowe jak i lewicowe poglądy polityczne, duże zainteresowanie polityką, niewierzące, o 
zróżnicowanych dochodach, reprezentujący bardzo różne kategorie społeczno-zawodowe 

(zarówno przedstawiciele kadry kierowniczej, jak i pracujący na rachunek własny, pracownicy 
administracyjno-biurowi, robotnicy, czy bezrobotni). Negatywna ocena SLD jest obecna w 

bardzo licznych i zróżnicowanych kategoriach respondentów. 
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Zakończenie 

 Deklaracje i zachowania dotyczące korupcji są obecnie ważnym elementem dyskursu 
publicznego. Aktualnie jest to chyba, obok lustracji, najsilniej uwypuklony problem społeczny. 

Również w ubiegłorocznej kampanii wyborczej korupcja i jej zwalczanie były jednymi z 
ważniejszych haseł i elementów programów partii politycznych, a przede wszystkim PiS. W 

kilka miesięcy po wyborach, gdy ukształtowała się już koalicja rządząca i gdy realizowano 
badania (czerwiec 2006), okazało się, że poglądy na temat działań i zachowań poszczególnych 

partii politycznych wobec korupcji są jednak słabo społecznie wykrystalizowane. Odsetki 
odpowiedzi niezdecydowanych w znakomitej większości przypadków przekraczały jedną 

trzecią, a niekiedy dochodziły do 50% (w przypadku niektórych kategorii społecznych 
przekraczały 60%). Czy oznacza to tylko małe zainteresowanie sprawami publicznymi (np. 

ponad 60% osób zupełnie niezainteresowanych polityką, udzielających odpowiedzi „trudno 
powiedzieć” na niektóre pytania), czy brak wyraźnych przekazów ze strony niektórych partii 

(np. 64% pracujących na rachunek własny, którzy nie potrafią ocenić niektórych działań LPR – 
tabela aneksowa nr 4), czy też chaos poznawczy wynikający z nadmiaru przekazów, czy 

wreszcie rzetelne udzielanie odpowiedzi, które każe powstrzymać się przed wyrażaniem opinii, 
gdy respondent uznaje, że nie ma wystarczającej wiedzy, a nie chce wyrażać pochopnych 

sądów. Chciałoby się, żeby to była ta ostatnia możliwość, najbardziej sprzyjająca rzetelności 
badań, ale najpewniej należy uwzględnić wszystkie wyżej wymienione. 

 Prezentowane oceny zachowań partii wobec korupcji są, w przekonaniu autorki raportu, 
pochodną stosunku do klasy politycznej w ogólności, a do poszczególnych partii – mniej lub 

bardziej bliskich badanym – w szczególności. Negatywna ocena klasy politycznej powoduje, że 
w odpowiedziach dotyczących postrzegania zachowań (a nie deklaracji) takich jak: zatrudnianie 

na stanowiskach publicznych „swoich ludzi”, choć nie posiadają oni wystarczających 
kwalifikacji (tabela 7), czy protekcyjne przyznawanie kontraktów dla swoich bliskich (tabela 

5), czy też czerpanie prywatnych korzyści z działalności publicznej przez działaczy partyjnych 
(tabela 6) – oceny negatywne stanowią blisko 50% bądź przekraczają ten odsetek i to w 

odniesieniu do wszystkich partii. 

 Oczywiście intensywność tych negatywnych ocen jest zróżnicowana wśród 

poszczególnych partii. Najsłabiej, prawdopodobnie ze względu na marginalizację na scenie 
politycznej, wykrystalizowany jest wizerunek PSL (na wszystkich wymiarach najwyższy 

odsetek odpowiedzi „trudno powiedzieć”), jak również LPR. Relatywnie najwięcej ocen 
pozytywnych ma PiS. I tak, 48% badanych uznaje, że PiS stara się ograniczyć korupcję, 38% - 

że chce zlikwidować patologiczne powiązania polityki z biznesem, 21% - że jego działacze nie 
ulegają wpływom przedstawicieli biznesu w zamian za własne korzyści (tylko w tym jednym 

przypadku inna partia – LPR – uzyskała więcej ocen pozytywnych – 28%), 22% - że nie 
wykorzystuje niezgodnie z prawem pieniędzy publicznych na rzecz swojej partii, 14% - że jego 

działacze nie załatwiają protekcyjnie kontraktów dla swoich bliskich prowadzących prywatne 
firmy, 18% - że nie czerpią prywatnych korzyści z działalności publicznej częściej niż inni 

politycy, 11% - że nie zatrudniają „swoich” z gorszymi kwalifikacjami, wreszcie 31% - że PiS 
stara się faktycznie, nie na pokaz, zwalczać nieuczciwość w szeregach swojej partii. 

 Wizerunek Platformy Obywatelskiej jest dość zróżnicowany – podobnie jak w 
przypadku PiS, 11% badanych uznaje, że nie zatrudniają protekcyjnie „swoich” bez 

wystarczających kwalifikacji, ale należy dodać, że w tej sprawie większość badanych 
negatywnie ocenia wszystkie partie – i tak: PO – 57% ocen negatywnych, PiS – 58%, LPR – 

60%, PSL – 55%, Samoobrona – 63%, SLD – 63% ocen negatywnych. Na innych wymiarach 
oceny PO, zarówno pozytywne jak i negatywne, są minimalnie „gorsze” niż PiS – z wyjątkiem 

przekonań dotyczących starań by ograniczyć korupcję (38% badanych uznaje, że PO podejmuje 
takie starania, wobec 48% w przypadku PiS) oraz starań na rzecz likwidacji patologicznych 
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powiązań polityki i biznesu (29% uznaje, że PO chce je zlikwidować, podczas gdy 38% 
przypisuje takie chęci PiS). 

 Zdecydowanie najwięcej ocen negatywnych pojawia się w odniesieniu do Samoobrony i 
SLD. Samoobrona jest częściej negatywnie oceniana jako partia, której działacze czerpią 

prywatne korzyści z działalności publicznej (52% ocen negatywnych – SLD 51%) oraz jako 
partia, której działacze faktycznie zwalczają nieuczciwość we własnych szeregach (45% ocen 

negatywnych – SLD 44%), aż po 63% badanych ocenia negatywnie zarówno SLD, jak i 
Samoobronę, jako partie, które zatrudniają swoich ludzi bez wystarczających kwalifikacji. W 

przypadku pozostałych pięciu wymiarów SLD ma najwięcej ocen negatywnych. Przykład SLD 
pokazuje, że taki negatywny wizerunek silnie i na długo zostaje utrwalony – nawet gdy partia 

traci już pozycję dysponenta rządowych posad, zamówień i kontraktów i ma mniejsze realne 
możliwości likwidacji patologii na styku biznes – polityka, gdyż przestała być partią rządzącą 

na szczeblu centralnym, jej negatywny wizerunek jest głęboko zakorzeniony w społecznej 
świadomości – co może brzmieć jak przestroga dla innych partii. 
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Tabele aneksowe 

Tabela 1 

 

Czy Pana(i) zdaniem działacze Ligi 

Polskich Rodzin  starają się ograniczyć 
korupcję? 

Tak Nie 
Trudno 

powiedzieć 
    % % % 

Liczba osób   

Ogółem 38,3 28,5 33,2 934 

Mężczyźni 42,5 32,7 24,8 445 Płeć  
Kobiety 34,4 24,8 40,8 490 
18-24 lat 39,8 32,2 28,0 137 
25-34 34,8 30,5 34,7 165 
35-44 35,9 29,1 35,0 152 
45-54 42,3 32,6 25,1 176 
55-64 44,1 28,0 27,9 121 

Wiek      

65 lat i więcej 34,4 20,2 45,4 184 
Wieś 36,9 27,2 36,0 352 
Miasto do 20 tys. 31,7 24,2 44,1 125 
20-100 tys. 44,7 24,3 31,0 188 
101-500 tys. 38,4 31,0 30,6 164 

Miejsce zamieszkania     

501 tys.i więcej mieszk. 38,9 42,1 18,9 105 
Podstawowe 36,4 19,9 43,7 272 
Zasadnicze zawodowe 33,3 33,3 33,4 244 
Średnie 39,2 33,0 27,8 320 

Wykształcenie    

Wyższe 52,5 26,3 21,2 98 
Kadra kier.,inteligencja 63,5 18,4 18,1 52 
Prac.umysł.niż.szczebla 42,2 26,9 30,9 91 
Pracownicy fiz.- umysł. 39,8 23,8 36,3 79 
Robotnicy wykwalifikowani 34,2 32,0 33,9 81 
Robotnicy niewykwalifik. 41,1 32,6 26,2 43 
Rolnicy 37,6 25,2 37,2 50 

Grupa społ.-zaw. pracujący      

Pracujący na własny rach. 47,1 38,9 14,0 27 
Renciści 40,3 30,6 29,1 86 
Emeryci 38,9 20,7 40,4 217 
Uczniowie i studenci 34,4 39,0 26,6 57 
Bezrobotni 24,5 45,8 29,7 109 

Bierni zawodowo     

Gospodynie domowe i inni 29,0 17,9 53,1 43 
Do 300 zł 25,1 26,1 48,8 98 
301-500 33,4 34,4 32,1 159 
501-900 42,8 27,2 30,0 216 
901-1200 57,0 16,3 26,8 96 

Dochody na jedną osobę w 
gospodarstwie domowym     

Powyżej 1200 zł 49,0 32,6 18,4 78 
Bardzo duże 43,0 49,8 7,2 16 
Duże 48,3 34,0 17,8 78 
Średnie 48,0 30,9 21,1 385 
Nikłe 32,0 28,3 39,8 229 

Zainteresowanie polityką     

Żadne 24,3 21,6 54,1 227 
Osoba głęboko wierząca 44,7 12,2 43,2 106 
Wierząca 38,1 29,3 32,5 781 
Raczej niewierząca 34,5 48,2 17,3 31 

Wiara    

Całkowicie niewierząca 11,9 55,9 32,2 16 
Lewica 48,6 34,6 16,8 128 
Centrum 40,8 32,5 26,7 238 
Prawica 52,0 27,0 21,0 249 

Poglądy polityczne    

Trudno powiedzieć 21,5 24,5 54,1 318 
LPR 59,3 23,6 17,1 20 
PIS 49,1 26,2 24,7 189 
SLD 28,4 50,0 21,6 45 
PO 49,2 27,0 23,7 163 
PSL 48,2 17,2 34,6 13 

Na jaką partię głosował(a) w 
wyborach do Sejmu 2005?      

Samoobrona 35,0 22,2 42,8 57 
L. Kaczyński 42,7 25,8 31,5 306 Na kogo głosował(a) w II turze 

wyborów prezydenckich 
2005?  

D. Tusk 
43,8 29,2 27,0 216 
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Tabela 2 

 

Czy Pana(i) zdaniem działacze Ligi 

Polskich Rodzin  chcą zlikwidować 
patologiczne powiązania świata polityki z 

biznesem? 

Tak Nie 
Trudno 

powiedzieć 
    % % % 

Liczba osób   

Ogółem 26,8 30,9 42,3 935 

Mężczyźni 30,3 36,2 33,5 445 Płeć  
Kobiety 23,6 26,1 50,3 490 
18-24 lat 22,7 35,2 42,1 137 
25-34 31,9 31,2 36,8 165 
35-44 23,2 30,0 46,8 152 
45-54 29,9 30,3 39,8 176 
55-64 27,2 37,1 35,7 121 

Wiek      

65 lat i więcej 25,1 24,6 50,3 184 
Wieś 22,9 27,5 49,6 353 
Miasto do 20 tys. 26,7 24,3 48,9 125 
20-100 tys. 31,1 27,6 41,2 188 
101-500 tys. 27,1 38,2 34,7 164 

Miejsce zamieszkania     

501 tys.i więcej mieszk. 31,9 44,5 23,6 105 
Podstawowe 22,3 22,2 55,6 272 
Zasadnicze zawodowe 28,1 29,1 42,8 245 
Średnie 27,1 35,4 37,4 320 

Wykształcenie    

Wyższe 35,0 44,8 20,2 98 
Kadra kier.,inteligencja 47,1 34,6 18,2 52 
Prac.umysł.niż.szczebla 29,0 34,7 36,3 91 
Pracownicy fiz.- umysł. 28,4 28,2 43,4 79 
Robotnicy wykwalifikowani 26,2 35,5 38,3 81 
Robotnicy niewykwalifik. 21,0 27,3 51,7 43 
Rolnicy 32,5 20,1 47,5 50 

Grupa społ.-zaw. pracujący      

Pracujący na własny rach. 27,0 40,9 32,1 27 
Renciści 33,1 24,0 42,9 86 
Emeryci 26,3 28,2 45,5 217 
Uczniowie i studenci 19,8 37,2 43,0 57 
Bezrobotni 16,9 43,7 39,3 109 

Bierni zawodowo     

Gospodynie domowe i inni 19,1 11,3 69,5 43 
Do 300 zł 18,9 29,1 52,0 98 
301-500 27,4 27,9 44,7 159 
501-900 28,4 29,3 42,4 216 
901-1200 38,1 28,9 33,0 96 

Dochody na jedną osobę w 
gospodarstwie domowym     

Powyżej 1200 zł 26,9 49,2 23,9 78 
Bardzo duże 29,5 66,5 4,0 16 
Duże 33,3 52,5 14,2 78 
Średnie 36,1 34,7 29,2 386 
Nikłe 20,8 29,4 49,8 229 

Zainteresowanie polityką     

Żadne 14,4 16,1 69,4 227 
Osoba głęboko wierząca 32,0 13,7 54,3 106 
Wierząca 26,7 31,5 41,9 782 
Raczej niewierząca 26,6 49,5 23,9 31 

Wiara    

Całkowicie niewierząca   77,9 22,1 16 
Lewica 33,0 46,0 21,0 128 
Centrum 29,6 29,0 41,4 238 
Prawica 37,7 35,5 26,8 250 

Poglądy polityczne    

Trudno powiedzieć 13,7 22,8 63,5 318 
LPR 35,3 29,4 35,4 20 
PIS 35,1 30,7 34,2 190 
SLD 27,9 49,8 22,3 45 
PO 32,2 39,6 28,3 163 
PSL 5,9 18,7 75,5 13 

Na jaką partię głosował(a) w 
wyborach do Sejmu 2005?      

Samoobrona 26,6 20,4 53,1 57 
L. Kaczyński 29,1 27,6 43,3 307 Na kogo głosował(a) w II turze 

wyborów prezydenckich 
2005?  

D. Tusk 
32,6 38,4 29,0 216 
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Tabela 3 

 

Czy Pana(i) zdaniem działacze Ligi 

Polskich Rodzin  ulegają wpływom 
przedstawicieli biznesu przy załatwianiu 

kontraktów, zamówień rządowych w zamian 
za własne korzyści? 

Tak Nie 
Trudno 

powiedzieć 
    % % % 

Liczba osób   

Ogółem 39,2 17,5 43,3 935 

Mężczyźni 44,1 21,8 34,1 445 Płeć  
Kobiety 34,7 13,5 51,8 490 
18-24 lat 40,8 21,5 37,7 137 
25-34 48,8 12,3 38,9 165 
35-44 35,0 19,2 45,8 152 
45-54 46,2 16,1 37,8 176 
55-64 41,3 22,0 36,6 121 

Wiek      

65 lat i więcej 24,7 16,0 59,2 184 
Wieś 34,1 14,5 51,5 353 
Miasto do 20 tys. 36,3 14,2 49,5 125 
20-100 tys. 39,1 22,0 38,8 188 
101-500 tys. 50,7 14,2 35,1 164 

Miejsce zamieszkania     

501 tys.i więcej mieszk. 41,8 28,4 29,8 105 
Podstawowe 28,2 15,6 56,2 272 
Zasadnicze zawodowe 42,6 16,2 41,2 245 
Średnie 43,2 18,2 38,6 320 

Wykształcenie    

Wyższe 48,0 23,5 28,5 98 
Kadra kier.,inteligencja 40,0 25,2 34,8 52 
Prac.umysł.niż.szczebla 44,3 18,9 36,8 91 
Pracownicy fiz.- umysł. 41,5 16,2 42,3 79 
Robotnicy wykwalifikowani 47,7 15,8 36,6 81 
Robotnicy niewykwalifik. 38,9 24,6 36,5 43 
Rolnicy 33,8 17,9 48,3 50 

Grupa społ.-zaw. pracujący      

Pracujący na własny rach. 53,4 11,7 34,9 27 
Renciści 39,2 16,9 43,9 86 
Emeryci 30,5 20,2 49,3 217 
Uczniowie i studenci 40,2 18,6 41,2 57 
Bezrobotni 47,0 10,6 42,4 109 

Bierni zawodowo     

Gospodynie domowe i inni 26,8 10,5 62,6 43 
Do 300 zł 40,9 6,1 53,0 98 
301-500 42,9 13,1 44,0 159 
501-900 33,2 21,0 45,8 216 
901-1200 42,3 20,1 37,7 96 

Dochody na jedną osobę w 
gospodarstwie domowym     

Powyżej 1200 zł 48,0 25,6 26,4 78 
Bardzo duże 38,9 41,5 19,7 16 
Duże 45,6 21,4 33,1 78 
Średnie 44,5 22,6 32,9 386 
Nikłe 40,9 15,4 43,7 229 

Zainteresowanie polityką     

Żadne 26,2 7,9 65,8 227 
Osoba głęboko wierząca 18,5 19,6 61,9 106 
Wierząca 40,6 17,3 42,1 782 
Raczej niewierząca 60,9 19,0 20,2 31 

Wiara    

Całkowicie niewierząca 61,4 11,4 27,2 16 
Lewica 59,2 15,8 25,0 128 
Centrum 44,7 17,6 37,7 238 
Prawica 37,0 29,4 33,6 250 

Poglądy polityczne    

Trudno powiedzieć 28,7 8,8 62,4 318 
LPR 22,7 31,5 45,8 20 
PIS 38,1 29,7 32,2 190 
SLD 61,0 11,5 27,5 45 
PO 44,0 19,7 36,3 163 
PSL 19,5 14,1 66,5 13 

Na jaką partię głosował(a) w 
wyborach do Sejmu 2005?      

Samoobrona 33,2 12,4 54,4 57 
L. Kaczyński 35,5 21,8 42,7 307 Na kogo głosował(a) w II turze 

wyborów prezydenckich 
2005?  

D. Tusk 
48,7 17,9 33,4 216 
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Tabela 4 

 

Czy Pana(i) zdaniem działacze Ligi 

Polskich Rodzin  wykorzystują niezgodnie 
z prawem pieniądze publiczne na rzecz 

swojej partii? 

Tak Nie 
Trudno 

powiedzieć 
    % % % 

Liczba osób   

Ogółem 37,1 16,6 46,3 935 

Mężczyźni 42,6 18,5 38,9 445 Płeć  
Kobiety 32,1 14,9 53,1 490 
18-24 lat 40,0 18,0 42,0 137 
25-34 43,9 16,3 39,8 165 
35-44 39,6 13,7 46,6 152 
45-54 40,4 15,9 43,7 176 
55-64 36,6 17,7 45,7 121 

Wiek      

65 lat i więcej 23,9 18,2 58,0 184 
Wieś 33,9 15,6 50,5 353 
Miasto do 20 tys. 31,0 17,4 51,5 125 
20-100 tys. 36,1 18,6 45,3 188 
101-500 tys. 46,9 11,7 41,4 164 

Miejsce zamieszkania     

501 tys.i więcej mieszk. 41,4 23,0 35,6 105 
Podstawowe 26,8 14,7 58,5 272 
Zasadnicze zawodowe 45,3 11,5 43,2 245 
Średnie 38,7 18,3 43,0 320 

Wykształcenie    

Wyższe 39,5 29,2 31,3 98 
Kadra kier.,inteligencja 35,7 34,7 29,6 52 
Prac.umysł.niż.szczebla 41,8 11,6 46,5 91 
Pracownicy fiz.- umysł. 34,9 19,1 46,0 79 
Robotnicy wykwalifikowani 43,0 17,5 39,5 81 
Robotnicy niewykwalifik. 41,2 12,8 46,0 43 
Rolnicy 28,8 28,3 42,9 50 

Grupa społ.-zaw. pracujący      

Pracujący na własny rach. 36,0   64,0 27 
Renciści 42,6 14,0 43,4 86 
Emeryci 26,7 18,4 55,0 217 
Uczniowie i studenci 48,1 13,3 38,6 57 
Bezrobotni 47,6 11,5 40,9 109 

Bierni zawodowo     

Gospodynie domowe i inni 28,1 13,5 58,4 43 
Do 300 zł 40,8 13,2 46,0 98 
301-500 47,2 10,8 42,0 159 
501-900 34,8 17,4 47,8 216 
901-1200 29,2 23,7 47,1 96 

Dochody na jedną osobę w 
gospodarstwie domowym     

Powyżej 1200 zł 41,2 21,2 37,6 78 
Bardzo duże 44,4 24,2 31,4 16 
Duże 42,0 13,3 44,7 78 
Średnie 42,5 21,3 36,2 386 
Nikłe 39,5 13,6 46,9 229 

Zainteresowanie polityką     

Żadne 23,1 12,4 64,6 227 
Osoba głęboko wierząca 22,3 24,6 53,1 106 
Wierząca 37,9 16,0 46,1 782 
Raczej niewierząca 62,5 7,7 29,8 31 

Wiara    

Całkowicie niewierząca 42,5 11,4 46,1 16 
Lewica 54,0 17,6 28,4 128 
Centrum 39,7 16,6 43,7 238 
Prawica 33,4 27,7 38,8 250 

Poglądy polityczne    

Trudno powiedzieć 31,3 7,5 61,2 318 
LPR 25,6 41,5 32,9 20 
PIS 36,7 27,1 36,2 190 
SLD 59,0 14,4 26,6 45 
PO 36,7 16,9 46,5 163 
PSL 36,3 14,1 49,6 13 

Na jaką partię głosował(a) w 
wyborach do Sejmu 2005?      

Samoobrona 33,6 10,7 55,8 57 
L. Kaczyński 35,6 23,5 41,0 307 Na kogo głosował(a) w II turze 

wyborów prezydenckich 
2005?  

D. Tusk 
40,1 14,3 45,6 216 
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Tabela 5 

 

Czy Pana(i) zdaniem działacze Ligi 

Polskich Rodzin  załatwiają kontrakty, 
zamówienia rządowe dla rodziny, kolegów, 
znajomych prowadzących firmy prywatne? 

Tak Nie 
Trudno 

powiedzieć 
    % % % 

Liczba osób   

Ogółem 47,5 11,0 41,5 935 

Mężczyźni 49,3 14,4 36,4 445 Płeć  
Kobiety 45,8 8,0 46,2 490 
18-24 lat 47,4 15,6 37,0 137 
25-34 51,9 13,3 34,8 165 
35-44 51,4 9,5 39,1 152 
45-54 55,1 6,0 38,9 176 
55-64 47,3 16,1 36,7 121 

Wiek      

65 lat i więcej 33,0 8,3 58,6 184 
Wieś 45,2 9,7 45,0 353 
Miasto do 20 tys. 39,5 11,9 48,5 125 
20-100 tys. 47,4 12,3 40,4 188 
101-500 tys. 56,2 8,4 35,4 164 

Miejsce zamieszkania     

501 tys.i więcej mieszk. 50,9 16,1 33,0 105 
Podstawowe 39,4 8,8 51,7 272 
Zasadnicze zawodowe 45,3 13,1 41,6 245 
Średnie 53,7 9,3 37,0 320 

Wykształcenie    

Wyższe 54,5 17,5 28,0 98 
Kadra kier.,inteligencja 59,4 18,9 21,7 52 
Prac.umysł.niż.szczebla 55,7 7,4 36,9 91 
Pracownicy fiz.- umysł. 46,2 11,7 42,1 79 
Robotnicy wykwalifikowani 45,0 11,7 43,2 81 
Robotnicy niewykwalifik. 41,5 12,4 46,1 43 
Rolnicy 45,9 16,4 37,7 50 

Grupa społ.-zaw. pracujący      

Pracujący na własny rach. 65,5 5,4 29,1 27 
Renciści 55,9 6,1 38,0 86 
Emeryci 34,8 11,6 53,6 217 
Uczniowie i studenci 53,6 10,6 35,8 57 
Bezrobotni 55,9 10,3 33,8 109 

Bierni zawodowo     

Gospodynie domowe i inni 36,3 11,4 52,3 43 
Do 300 zł 53,1 5,5 41,4 98 
301-500 51,8 11,4 36,7 159 
501-900 46,7 11,6 41,7 216 
901-1200 41,5 17,3 41,2 96 

Dochody na jedną osobę w 
gospodarstwie domowym     

Powyżej 1200 zł 54,1 11,3 34,6 78 
Bardzo duże 66,7 20,2 13,1 16 
Duże 59,7 11,4 28,9 78 
Średnie 53,1 13,8 33,1 386 
Nikłe 46,1 10,0 43,9 229 

Zainteresowanie polityką     

Żadne 33,5 6,6 59,8 227 
Osoba głęboko wierząca 28,3 16,2 55,4 106 
Wierząca 49,2 10,5 40,3 782 
Raczej niewierząca 56,9 8,7 34,4 31 

Wiara    

Całkowicie niewierząca 72,2 4,3 23,5 16 
Lewica 57,0 16,2 26,7 128 
Centrum 51,5 14,1 34,4 238 
Prawica 51,0 13,3 35,6 250 

Poglądy polityczne    

Trudno powiedzieć 37,9 4,8 57,3 318 
LPR 43,6 20,6 35,9 20 
PIS 45,7 14,9 39,4 190 
SLD 57,0 14,1 28,9 45 
PO 53,6 12,1 34,3 163 
PSL 50,2 14,1 35,8 13 

Na jaką partię głosował(a) w 
wyborach do Sejmu 2005?      

Samoobrona 38,1 14,6 47,3 57 
L. Kaczyński 45,5 12,0 42,5 307 Na kogo głosował(a) w II turze 

wyborów prezydenckich 
2005?  

D. Tusk 
56,1 10,9 32,9 216 
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Tabela 6 

 

Czy Pana(i) zdaniem działacze Ligi 

Polskich Rodzin  czerpią częściej niż inni 
politycy prywatne korzyści z działalności 

publicznej? 

Tak Nie 
Trudno 

powiedzieć 
    % % % 

Liczba osób   

Ogółem 45,0 16,1 38,8 935 

Mężczyźni 48,2 20,5 31,3 445 Płeć  
Kobiety 42,2 12,2 45,7 490 
18-24 lat 44,4 21,0 34,7 137 
25-34 48,6 17,0 34,4 165 
35-44 48,8 13,4 37,8 152 
45-54 50,7 14,2 35,1 176 
55-64 48,4 17,9 33,7 121 

Wiek      

65 lat i więcej 31,8 14,6 53,6 184 
Wieś 36,9 16,6 46,6 353 
Miasto do 20 tys. 35,9 18,6 45,5 125 
20-100 tys. 46,6 19,9 33,5 188 
101-500 tys. 56,9 10,1 32,9 164 

Miejsce zamieszkania     

501 tys.i więcej mieszk. 62,1 14,3 23,5 105 
Podstawowe 37,6 12,7 49,8 272 
Zasadnicze zawodowe 42,8 20,9 36,3 245 
Średnie 50,6 14,5 34,9 320 

Wykształcenie    

Wyższe 53,1 19,1 27,8 98 
Kadra kier.,inteligencja 47,0 26,6 26,4 52 
Prac.umysł.niż.szczebla 65,6 11,5 22,9 91 
Pracownicy fiz.- umysł. 43,4 18,0 38,6 79 
Robotnicy wykwalifikowani 47,8 18,1 34,0 81 
Robotnicy niewykwalifik. 32,1 21,5 46,4 43 
Rolnicy 34,5 18,1 47,4 50 

Grupa społ.-zaw. pracujący      

Pracujący na własny rach. 62,3 7,7 29,9 27 
Renciści 41,8 19,4 38,8 86 
Emeryci 38,8 15,3 45,9 217 
Uczniowie i studenci 43,8 17,3 38,9 57 
Bezrobotni 56,2 11,4 32,4 109 

Bierni zawodowo     

Gospodynie domowe i inni 22,5 12,1 65,4 43 
Do 300 zł 42,4 8,3 49,3 98 
301-500 51,6 12,5 35,9 159 
501-900 39,5 18,9 41,7 216 
901-1200 42,9 24,3 32,9 96 

Dochody na jedną osobę w 
gospodarstwie domowym     

Powyżej 1200 zł 54,5 20,2 25,3 78 
Bardzo duże 42,8 25,9 31,3 16 
Duże 45,9 24,4 29,7 78 
Średnie 52,6 21,1 26,2 386 
Nikłe 45,9 11,0 43,1 229 

Zainteresowanie polityką     

Żadne 30,9 9,3 59,8 227 
Osoba głęboko wierząca 24,0 23,9 52,1 106 
Wierząca 46,9 15,2 38,0 782 
Raczej niewierząca 56,4 16,8 26,7 31 

Wiara    

Całkowicie niewierząca 70,3 10,4 19,3 16 
Lewica 63,5 16,4 20,1 128 
Centrum 50,3 17,2 32,6 238 
Prawica 46,4 25,3 28,3 250 

Poglądy polityczne    

Trudno powiedzieć 32,7 8,1 59,2 318 
LPR 24,8 32,9 42,3 20 
PIS 47,8 25,3 26,9 190 
SLD 62,0 11,0 27,0 45 
PO 47,3 16,6 36,1 163 
PSL 39,3 5,9 54,8 13 

Na jaką partię głosował(a) w 
wyborach do Sejmu 2005?      

Samoobrona 37,7 20,7 41,7 57 
L. Kaczyński 43,2 19,4 37,4 307 Na kogo głosował(a) w II turze 

wyborów prezydenckich 
2005?  

D. Tusk 
56,7 13,8 29,5 216 
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Tabela 7 

  

Czy Pana(i) zdaniem działacze Ligi 

Polskich Rodzin  zatrudniają na 
stanowiskach publicznych krewnych, 

znajomych, ludzi ze swojej partii, nawet jeśli 
nie mają oni wystarczających kwalifikacji? 

Tak Nie 
Trudno 

powiedzieć 
    % % % 

Liczba osób   

Ogółem 59,7 7,4 33,0 935 

Mężczyźni 66,1 9,4 24,5 445 Płeć  
Kobiety 53,8 5,6 40,6 490 
18-24 lat 59,6 13,0 27,4 137 
25-34 65,0 7,4 27,6 165 
35-44 66,2 6,5 27,3 152 
45-54 63,9 4,9 31,2 176 
55-64 60,6 9,3 30,1 121 

Wiek      

65 lat i więcej 44,9 5,1 50,1 184 
Wieś 56,9 5,7 37,4 353 
Miasto do 20 tys. 46,8 6,0 47,2 125 
20-100 tys. 59,1 11,4 29,4 188 
101-500 tys. 65,2 6,1 28,6 164 

Miejsce zamieszkania     

501 tys.i więcej mieszk. 76,4 9,4 14,2 105 
Podstawowe 48,3 3,8 48,0 272 
Zasadnicze zawodowe 61,4 7,7 30,9 245 
Średnie 64,7 9,4 25,9 320 

Wykształcenie    

Wyższe 70,5 10,1 19,3 98 
Kadra kier.,inteligencja 60,2 15,1 24,7 52 
Prac.umysł.niż.szczebla 73,2 5,8 21,1 91 
Pracownicy fiz.- umysł. 54,1 13,4 32,5 79 
Robotnicy wykwalifikowani 70,3 5,0 24,7 81 
Robotnicy niewykwalifik. 56,2 8,3 35,6 43 
Rolnicy 54,3 8,4 37,3 50 

Grupa społ.-zaw. pracujący      

Pracujący na własny rach. 73,1 2,6 24,2 27 
Renciści 58,0 5,8 36,2 86 
Emeryci 51,2 5,3 43,4 217 
Uczniowie i studenci 58,6 6,6 34,8 57 
Bezrobotni 67,5 7,8 24,7 109 

Bierni zawodowo     

Gospodynie domowe i inni 49,4 9,2 41,3 43 
Do 300 zł 62,5 2,7 34,7 98 
301-500 67,0 5,6 27,4 159 
501-900 57,8 10,1 32,1 216 
901-1200 56,9 12,7 30,4 96 

Dochody na jedną osobę w 
gospodarstwie domowym     

Powyżej 1200 zł 69,0 7,3 23,7 78 
Bardzo duże 86,3   13,7 16 
Duże 79,4 5,1 15,5 78 
Średnie 69,1 10,3 20,6 386 
Nikłe 56,1 5,1 38,8 229 

Zainteresowanie polityką     

Żadne 38,5 6,1 55,5 227 
Osoba głęboko wierząca 34,4 10,3 55,3 106 
Wierząca 62,5 6,6 30,9 782 
Raczej niewierząca 63,7 18,2 18,1 31 

Wiara    

Całkowicie niewierząca 79,4 4,3 16,4 16 
Lewica 75,2 7,2 17,6 128 
Centrum 65,3 8,7 26,0 238 
Prawica 65,5 10,6 23,9 250 

Poglądy polityczne    

Trudno powiedzieć 44,7 3,9 51,3 318 
LPR 50,4 23,9 25,7 20 
PIS 57,9 12,4 29,7 190 
SLD 72,6 9,4 18,0 45 
PO 70,5 7,9 21,6 163 
PSL 58,4 5,9 35,8 13 

Na jaką partię głosował(a) w 
wyborach do Sejmu 2005?      

Samoobrona 45,1 3,0 51,9 57 
L. Kaczyński 55,5 9,1 35,4 307 Na kogo głosował(a) w II turze 

wyborów prezydenckich 
2005?  

D. Tusk 
72,1 7,9 19,9 216 
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Tabela 8 

 

Czy Pana(i) zdaniem działacze Ligi 

Polskich Rodzin  zwalczają faktycznie, nie 
na pokaz, nieuczciwość w szeregach 

własnej partii? 

Tak Nie 
Trudno 

powiedzieć 
    % % % 

Liczba osób   

Ogółem 21,2 40,2 38,6 935 

Mężczyźni 23,8 45,1 31,1 445 Płeć  
Kobiety 18,9 35,8 45,3 490 
18-24 lat 25,3 41,9 32,8 137 
25-34 20,2 45,1 34,8 165 
35-44 16,9 45,5 37,7 152 
45-54 19,9 47,6 32,5 176 
55-64 27,2 38,5 34,3 121 

Wiek      

65 lat i więcej 20,0 24,4 55,6 184 
Wieś 20,3 32,7 47,0 353 
Miasto do 20 tys. 17,5 34,9 47,6 125 
20-100 tys. 20,7 43,2 36,2 188 
101-500 tys. 19,1 50,1 30,8 164 

Miejsce zamieszkania     

501 tys.i więcej mieszk. 32,9 51,4 15,8 105 
Podstawowe 21,4 27,1 51,5 272 
Zasadnicze zawodowe 20,4 37,5 42,1 245 
Średnie 21,2 48,6 30,2 320 

Wykształcenie    

Wyższe 22,9 56,2 20,9 98 
Kadra kier.,inteligencja 33,7 47,5 18,8 52 
Prac.umysł.niż.szczebla 15,4 56,8 27,8 91 
Pracownicy fiz.- umysł. 16,3 45,0 38,6 79 
Robotnicy wykwalifikowani 21,7 47,2 31,1 81 
Robotnicy niewykwalifik. 22,8 37,2 40,0 43 
Rolnicy 27,8 37,3 34,9 50 

Grupa społ.-zaw. pracujący      

Pracujący na własny rach. 26,4 48,9 24,7 27 
Renciści 24,1 32,1 43,9 86 
Emeryci 20,0 31,5 48,5 217 
Uczniowie i studenci 25,3 37,6 37,1 57 
Bezrobotni 16,3 44,8 38,9 109 

Bierni zawodowo     

Gospodynie domowe i inni 21,3 28,0 50,7 43 
Do 300 zł 16,2 39,7 44,2 98 
301-500 17,1 43,8 39,1 159 
501-900 22,7 39,2 38,1 216 
901-1200 32,9 37,5 29,6 96 

Dochody na jedną osobę w 
gospodarstwie domowym     

Powyżej 1200 zł 18,2 57,1 24,7 78 
Bardzo duże 4,2 71,4 24,4 16 
Duże 26,5 57,6 15,9 78 
Średnie 27,5 46,6 25,9 386 
Nikłe 17,5 41,1 41,4 229 

Zainteresowanie polityką     

Żadne 13,7 20,6 65,7 227 
Osoba głęboko wierząca 28,7 15,0 56,2 106 
Wierząca 20,5 42,0 37,5 782 
Raczej niewierząca 22,6 57,0 20,4 31 

Wiara    

Całkowicie niewierząca 4,3 83,6 12,1 16 
Lewica 24,5 55,3 20,2 128 
Centrum 23,0 41,2 35,8 238 
Prawica 30,7 45,5 23,8 250 

Poglądy polityczne    

Trudno powiedzieć 11,2 29,4 59,4 318 
LPR 37,7 27,2 35,1 20 
PIS 31,3 41,2 27,6 190 
SLD 34,1 40,9 25,0 45 
PO 21,2 51,1 27,7 163 
PSL 14,3 30,0 55,7 13 

Na jaką partię głosował(a) w 
wyborach do Sejmu 2005?      

Samoobrona 22,0 33,5 44,5 57 
L. Kaczyński 25,9 32,5 41,5 307 Na kogo głosował(a) w II turze 

wyborów prezydenckich 
2005?  

D. Tusk 
20,8 55,0 24,2 216 
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Tabela 9 

 

Czy Pana(i) zdaniem działacze Platformy 

Obywatelskiej  starają się ograniczyć 
korupcję? 

Tak Nie 
Trudno 

powiedzieć 
    % % % 

Liczba osób   

Ogółem 37,6 29,3 33,1 934 

Mężczyźni 40,4 34,3 25,3 445 Płeć  
Kobiety 35,1 24,8 40,2 490 
18-24 lat 40,8 29,5 29,7 137 
25-34 37,9 29,7 32,4 165 
35-44 36,3 27,0 36,6 152 
45-54 40,4 37,1 22,5 176 
55-64 41,9 27,9 30,2 121 

Wiek      

65 lat i więcej 30,6 24,1 45,4 184 
Wieś 31,1 31,8 37,1 352 
Miasto do 20 tys. 28,7 29,6 41,7 125 
20-100 tys. 43,9 24,4 31,7 188 
101-500 tys. 41,3 26,4 32,2 164 

Miejsce zamieszkania     

501 tys.i więcej mieszk. 52,9 33,9 13,2 105 
Podstawowe 31,4 23,2 45,5 272 
Zasadnicze zawodowe 29,4 37,0 33,6 244 
Średnie 39,7 32,3 28,0 320 

Wykształcenie    

Wyższe 68,2 17,5 14,3 98 
Kadra kier.,inteligencja 76,3 11,1 12,6 52 
Prac.umysł.niż.szczebla 45,1 30,3 24,6 91 
Pracownicy fiz.- umysł. 37,3 20,5 42,2 79 
Robotnicy wykwalifikowani 33,0 34,0 33,0 81 
Robotnicy niewykwalifik. 38,3 30,5 31,2 43 
Rolnicy 27,5 38,2 34,3 50 

Grupa społ.-zaw. pracujący      

Pracujący na własny rach. 56,2 37,9 5,9 27 
Renciści 32,9 37,0 30,1 86 
Emeryci 35,6 22,9 41,6 217 
Uczniowie i studenci 42,1 31,2 26,7 57 
Bezrobotni 25,9 44,4 29,7 109 

Bierni zawodowo     

Gospodynie domowe i inni 27,2 15,9 56,9 43 
Do 300 zł 29,1 25,4 45,5 98 
301-500 33,5 31,4 35,0 159 
501-900 40,2 27,5 32,3 216 
901-1200 51,5 18,8 29,7 96 

Dochody na jedną osobę w 
gospodarstwie domowym     

Powyżej 1200 zł 62,4 25,6 12,0 78 
Bardzo duże 55,7 44,3   16 
Duże 56,9 34,2 9,0 78 
Średnie 45,5 33,9 20,7 385 
Nikłe 34,9 28,3 36,8 229 

Zainteresowanie polityką     

Żadne 19,2 19,9 60,9 227 
Osoba głęboko wierząca 33,9 21,4 44,7 106 
Wierząca 38,0 29,5 32,6 781 
Raczej niewierząca 40,9 49,0 10,1 31 

Wiara    

Całkowicie niewierząca 39,8 32,1 28,1 16 
Lewica 50,7 37,0 12,3 128 
Centrum 42,8 29,9 27,2 238 
Prawica 49,8 30,2 19,9 249 

Poglądy polityczne    

Trudno powiedzieć 18,9 25,1 56,0 318 
LPR 34,6 44,0 21,4 20 
PIS 39,4 34,1 26,5 189 
SLD 37,3 47,3 15,4 45 
PO 66,8 14,0 19,3 163 
PSL 27,9 23,4 48,7 13 

Na jaką partię głosował(a) w 
wyborach do Sejmu 2005?      

Samoobrona 21,8 36,0 42,1 57 
L. Kaczyński 31,8 34,8 33,4 306 Na kogo głosował(a) w II turze 

wyborów prezydenckich 
2005?  

D. Tusk 
62,2 15,4 22,4 216 
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Tabela 10 

 

Czy Pana(i) zdaniem działacze Platformy 

Obywatelskiej  chcą zlikwidować 
patologiczne powiązania świata polityki z 

biznesem? 

Tak Nie 
Trudno 

powiedzieć 
    % % % 

Liczba osób   

Ogółem 29,1 28,9 42,1 934 

Mężczyźni 29,7 38,2 32,2 444 Płeć  
Kobiety 28,5 20,5 51,0 490 
18-24 lat 30,3 27,8 41,9 137 
25-34 35,2 26,2 38,6 165 
35-44 31,0 26,0 43,0 152 
45-54 30,2 31,3 38,5 175 
55-64 28,8 35,4 35,8 121 

Wiek      

65 lat i więcej 20,2 27,9 51,9 184 
Wieś 17,4 32,9 49,7 352 
Miasto do 20 tys. 24,9 26,6 48,5 125 
20-100 tys. 39,8 21,9 38,4 188 
101-500 tys. 35,9 26,1 38,1 164 

Miejsce zamieszkania     

501 tys.i więcej mieszk. 43,2 35,2 21,6 105 
Podstawowe 20,0 23,3 56,7 272 
Zasadnicze zawodowe 21,3 37,3 41,4 245 
Średnie 36,8 27,4 35,7 319 

Wykształcenie    

Wyższe 48,3 27,9 23,8 98 
Kadra kier.,inteligencja 56,0 22,4 21,6 52 
Prac.umysł.niż.szczebla 42,7 24,6 32,6 91 
Pracownicy fiz.- umysł. 33,3 24,8 41,9 79 
Robotnicy wykwalifikowani 31,1 38,2 30,8 81 
Robotnicy niewykwalifik. 22,7 27,1 50,1 43 
Rolnicy 6,1 42,4 51,5 49 

Grupa społ.-zaw. pracujący      

Pracujący na własny rach. 33,7 45,4 20,9 27 
Renciści 23,0 29,6 47,4 86 
Emeryci 25,5 28,9 45,6 217 
Uczniowie i studenci 32,0 23,6 44,4 57 
Bezrobotni 25,2 30,1 44,7 109 

Bierni zawodowo     

Gospodynie domowe i inni 21,6 14,5 63,8 43 
Do 300 zł 25,3 23,5 51,2 97 
301-500 25,2 30,6 44,2 159 
501-900 31,3 27,2 41,4 216 
901-1200 41,3 21,8 36,9 96 

Dochody na jedną osobę w 
gospodarstwie domowym     

Powyżej 1200 zł 49,1 28,4 22,4 78 
Bardzo duże 63,0 37,0   16 
Duże 49,2 38,7 12,1 78 
Średnie 38,3 35,6 26,1 386 
Nikłe 20,3 28,9 50,8 228 

Zainteresowanie polityką     

Żadne 13,0 13,2 73,8 227 
Osoba głęboko wierząca 23,4 25,4 51,2 106 
Wierząca 29,1 28,9 42,0 781 
Raczej niewierząca 50,4 27,4 22,2 31 

Wiara    

Całkowicie niewierząca 25,3 48,2 26,5 16 
Lewica 46,6 31,6 21,8 128 
Centrum 32,9 28,3 38,8 238 
Prawica 37,7 36,3 26,0 250 

Poglądy polityczne    

Trudno powiedzieć 12,4 22,5 65,1 318 
LPR 29,0 45,3 25,7 20 
PIS 25,9 40,5 33,6 190 
SLD 36,7 42,8 20,5 45 
PO 60,9 14,0 25,0 163 
PSL 6,6 26,1 67,3 13 

Na jaką partię głosował(a) w 
wyborach do Sejmu 2005?      

Samoobrona 13,7 33,5 52,8 56 
L. Kaczyński 20,5 38,1 41,4 307 Na kogo głosował(a) w II turze 

wyborów prezydenckich 
2005?  

D. Tusk 
56,2 17,4 26,4 216 
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Tabela 11 

 

Czy Pana(i) zdaniem działacze Platformy 

Obywatelskiej  ulegają wpływom 
przedstawicieli biznesu przy załatwianiu 

kontraktów, zamówień rządowych w zamian 
za własne korzyści? 

Tak Nie 
Trudno 

powiedzieć 
    % % % 

Liczba osób   

Ogółem 40,8 17,9 41,3 935 

Mężczyźni 45,7 20,6 33,8 445 Płeć  
Kobiety 36,4 15,4 48,1 490 
18-24 lat 39,8 21,6 38,6 137 
25-34 49,2 16,7 34,1 165 
35-44 40,0 19,1 40,9 152 
45-54 44,5 17,5 38,0 176 
55-64 46,7 19,4 33,9 121 

Wiek      

65 lat i więcej 27,5 14,5 58,0 184 
Wieś 40,1 11,0 48,9 353 
Miasto do 20 tys. 34,3 17,6 48,2 125 
20-100 tys. 37,1 24,5 38,5 188 
101-500 tys. 48,6 17,5 33,9 164 

Miejsce zamieszkania     

501 tys.i więcej mieszk. 45,7 30,0 24,3 105 
Podstawowe 30,7 12,1 57,2 272 
Zasadnicze zawodowe 45,6 17,8 36,6 245 
Średnie 43,5 20,5 36,0 320 

Wykształcenie    

Wyższe 48,3 25,2 26,5 98 
Kadra kier.,inteligencja 35,7 33,5 30,8 52 
Prac.umysł.niż.szczebla 44,5 22,7 32,7 91 
Pracownicy fiz.- umysł. 41,4 19,3 39,2 79 
Robotnicy wykwalifikowani 49,4 17,3 33,3 81 
Robotnicy niewykwalifik. 33,0 21,6 45,4 43 
Rolnicy 45,3 5,9 48,9 50 

Grupa społ.-zaw. pracujący      

Pracujący na własny rach. 51,5 19,1 29,5 27 
Renciści 40,0 18,0 42,0 86 
Emeryci 35,2 15,0 49,8 217 
Uczniowie i studenci 37,0 21,8 41,2 57 
Bezrobotni 49,6 15,7 34,6 109 

Bierni zawodowo     

Gospodynie domowe i inni 31,1 11,1 57,8 43 
Do 300 zł 41,3 10,9 47,8 98 
301-500 41,4 16,6 42,0 159 
501-900 38,6 19,4 42,0 216 
901-1200 42,0 21,1 36,9 96 

Dochody na jedną osobę w 
gospodarstwie domowym     

Powyżej 1200 zł 46,4 28,3 25,3 78 
Bardzo duże 50,4 35,8 13,7 16 
Duże 47,1 28,2 24,7 78 
Średnie 47,7 20,4 31,9 386 
Nikłe 40,7 17,4 41,9 229 

Zainteresowanie polityką     

Żadne 26,6 9,3 64,1 227 
Osoba głęboko wierząca 20,4 21,2 58,4 106 
Wierząca 42,8 17,0 40,2 782 
Raczej niewierząca 53,0 29,8 17,2 31 

Wiara    

Całkowicie niewierząca 50,4 17,6 32,1 16 
Lewica 55,7 20,9 23,4 128 
Centrum 44,7 18,6 36,7 238 
Prawica 41,8 29,2 29,0 250 

Poglądy polityczne    

Trudno powiedzieć 31,2 7,3 61,5 318 
LPR 43,1 18,8 38,1 20 
PIS 49,9 20,7 29,4 190 
SLD 56,6 11,2 32,2 45 
PO 31,4 35,2 33,4 163 
PSL 19,8   80,2 13 

Na jaką partię głosował(a) w 
wyborach do Sejmu 2005?      

Samoobrona 36,7 12,2 51,1 57 
L. Kaczyński 44,3 13,3 42,4 307 Na kogo głosował(a) w II turze 

wyborów prezydenckich 
2005?  

D. Tusk 
38,7 31,8 29,4 216 
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Tabela 12 

 

Czy Pana(i) zdaniem działacze Platformy 

Obywatelskiej  wykorzystują niezgodnie 
z prawem pieniądze publiczne na rzecz 

swojej partii? 

Tak Nie 
Trudno 

powiedzieć 
    % % % 

Liczba osób   

Ogółem 38,0 18,7 43,3 935 

Mężczyźni 45,4 18,9 35,7 445 Płeć  
Kobiety 31,3 18,4 50,2 490 
18-24 lat 34,9 26,4 38,7 137 
25-34 47,7 15,6 36,8 165 
35-44 39,4 18,9 41,7 152 
45-54 40,7 16,6 42,7 176 
55-64 42,1 18,5 39,4 121 

Wiek      

65 lat i więcej 25,5 17,5 57,0 184 
Wieś 35,6 15,1 49,3 353 
Miasto do 20 tys. 36,2 14,0 49,8 125 
20-100 tys. 35,4 24,0 40,6 188 
101-500 tys. 44,0 18,6 37,4 164 

Miejsce zamieszkania     

501 tys.i więcej mieszk. 43,7 26,8 29,5 105 
Podstawowe 29,2 15,4 55,4 272 
Zasadnicze zawodowe 45,9 13,7 40,4 245 
Średnie 38,7 20,8 40,5 320 

Wykształcenie    

Wyższe 40,9 33,0 26,2 98 
Kadra kier.,inteligencja 33,5 38,7 27,8 52 
Prac.umysł.niż.szczebla 39,4 15,9 44,7 91 
Pracownicy fiz.- umysł. 38,3 19,5 42,2 79 
Robotnicy wykwalifikowani 45,8 18,9 35,3 81 
Robotnicy niewykwalifik. 29,3 31,6 39,1 43 
Rolnicy 48,9 7,7 43,4 50 

Grupa społ.-zaw. pracujący      

Pracujący na własny rach. 47,2 6,2 46,6 27 
Renciści 44,9 11,2 44,0 86 
Emeryci 27,5 19,6 52,9 217 
Uczniowie i studenci 42,5 26,1 31,4 57 
Bezrobotni 46,5 15,1 38,4 109 

Bierni zawodowo     

Gospodynie domowe i inni 28,2 15,6 56,2 43 
Do 300 zł 44,3 13,4 42,3 98 
301-500 45,9 15,2 38,9 159 
501-900 34,8 22,9 42,3 216 
901-1200 29,6 24,1 46,3 96 

Dochody na jedną osobę w 
gospodarstwie domowym     

Powyżej 1200 zł 40,6 25,7 33,7 78 
Bardzo duże 64,7 21,6 13,7 16 
Duże 45,2 20,7 34,2 78 
Średnie 43,9 23,8 32,4 386 
Nikłe 36,4 17,2 46,4 229 

Zainteresowanie polityką     

Żadne 25,5 10,7 63,8 227 
Osoba głęboko wierząca 29,5 18,7 51,8 106 
Wierząca 38,9 18,3 42,8 782 
Raczej niewierząca 46,7 29,1 24,2 31 

Wiara    

Całkowicie niewierząca 32,5 16,3 51,2 16 
Lewica 54,6 21,5 23,9 128 
Centrum 36,5 22,1 41,4 238 
Prawica 38,2 29,4 32,4 250 

Poglądy polityczne    

Trudno powiedzieć 32,5 6,5 60,9 318 
LPR 42,3 25,5 32,2 20 
PIS 44,8 22,6 32,6 190 
SLD 58,5 16,8 24,7 45 
PO 28,0 35,6 36,4 163 
PSL 43,8   56,2 13 

Na jaką partię głosował(a) w 
wyborach do Sejmu 2005?      

Samoobrona 37,0 5,2 57,7 57 
L. Kaczyński 43,5 16,8 39,7 307 Na kogo głosował(a) w II turze 

wyborów prezydenckich 
2005?  

D. Tusk 
35,8 26,5 37,8 216 

 



 41

Tabela 13 

 

Czy Pana(i) zdaniem działacze Platformy 

Obywatelskiej  załatwiają kontrakty, 
zamówienia rządowe dla rodziny, kolegów, 
znajomych prowadzących firmy prywatne? 

Tak Nie 
Trudno 

powiedzieć 
    % % % 

Liczba osób   

Ogółem 48,4 11,2 40,4 935 

Mężczyźni 53,0 12,8 34,2 445 Płeć  
Kobiety 44,2 9,8 46,0 490 
18-24 lat 50,5 14,0 35,5 137 
25-34 54,5 13,2 32,4 165 
35-44 52,8 13,1 34,1 152 
45-54 52,0 8,6 39,4 176 
55-64 50,8 14,3 34,9 121 

Wiek      

65 lat i więcej 32,8 6,5 60,7 184 
Wieś 46,6 9,8 43,6 353 
Miasto do 20 tys. 44,2 8,0 47,8 125 
20-100 tys. 47,1 14,0 38,9 188 
101-500 tys. 55,4 10,6 34,0 164 

Miejsce zamieszkania     

501 tys.i więcej mieszk. 51,0 15,9 33,1 105 
Podstawowe 38,9 7,4 53,8 272 
Zasadnicze zawodowe 51,4 12,3 36,3 245 
Średnie 53,5 11,1 35,4 320 

Wykształcenie    

Wyższe 50,7 19,9 29,4 98 
Kadra kier.,inteligencja 50,3 22,7 27,0 52 
Prac.umysł.niż.szczebla 53,2 10,9 35,9 91 
Pracownicy fiz.- umysł. 44,8 17,2 38,0 79 
Robotnicy wykwalifikowani 49,7 12,4 37,9 81 
Robotnicy niewykwalifik. 30,6 20,9 48,5 43 
Rolnicy 56,3 6,0 37,7 50 

Grupa społ.-zaw. pracujący      

Pracujący na własny rach. 64,3 9,6 26,1 27 
Renciści 55,5 6,2 38,3 86 
Emeryci 36,4 8,9 54,7 217 
Uczniowie i studenci 56,8 11,8 31,4 57 
Bezrobotni 60,0 9,1 30,9 109 

Bierni zawodowo     

Gospodynie domowe i inni 44,8 9,2 46,0 43 
Do 300 zł 53,1 9,6 37,3 98 
301-500 54,2 10,3 35,5 159 
501-900 48,2 10,2 41,7 216 
901-1200 42,4 16,3 41,3 96 

Dochody na jedną osobę w 
gospodarstwie domowym     

Powyżej 1200 zł 50,0 15,2 34,8 78 
Bardzo duże 72,7 20,0 7,3 16 
Duże 59,2 16,5 24,3 78 
Średnie 55,2 12,7 32,0 386 
Nikłe 46,1 12,3 41,7 229 

Zainteresowanie polityką     

Żadne 33,6 5,3 61,1 227 
Osoba głęboko wierząca 30,9 13,3 55,8 106 
Wierząca 50,5 10,8 38,7 782 
Raczej niewierząca 52,4 19,1 28,5 31 

Wiara    

Całkowicie niewierząca 57,8 4,3 37,9 16 
Lewica 58,0 14,9 27,1 128 
Centrum 54,4 13,4 32,2 238 
Prawica 50,7 16,0 33,3 250 

Poglądy polityczne    

Trudno powiedzieć 38,3 4,4 57,2 318 
LPR 58,2 11,1 30,8 20 
PIS 53,7 10,2 36,0 190 
SLD 59,2 12,1 28,7 45 
PO 42,9 22,3 34,8 163 
PSL 43,5   56,5 13 

Na jaką partię głosował(a) w 
wyborach do Sejmu 2005?      

Samoobrona 46,3 8,2 45,5 57 
L. Kaczyński 52,7 6,2 41,1 307 Na kogo głosował(a) w II turze 

wyborów prezydenckich 
2005?  

D. Tusk 
47,5 19,9 32,6 216 
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Tabela 14 

 

Czy Pana(i) zdaniem działacze Platformy 

Obywatelskiej  czerpią częściej niż inni 
politycy prywatne korzyści z działalności 

publicznej? 

Tak Nie 
Trudno 

powiedzieć 
    % % % 

Liczba osób   

Ogółem 45,4 16,2 38,3 935 

Mężczyźni 51,2 17,6 31,2 445 Płeć  
Kobiety 40,2 15,0 44,7 490 
18-24 lat 42,3 23,0 34,7 137 
25-34 52,9 15,1 32,0 165 
35-44 48,0 15,9 36,2 152 
45-54 49,2 16,4 34,5 176 
55-64 47,8 15,4 36,7 121 

Wiek      

65 lat i więcej 33,9 12,9 53,2 184 
Wieś 40,5 12,0 47,5 353 
Miasto do 20 tys. 40,4 15,9 43,7 125 
20-100 tys. 47,3 21,6 31,2 188 
101-500 tys. 55,3 12,0 32,6 164 

Miejsce zamieszkania     

501 tys.i więcej mieszk. 49,4 28,0 22,6 105 
Podstawowe 38,4 12,1 49,5 272 
Zasadnicze zawodowe 47,7 16,9 35,5 245 
Średnie 48,5 16,5 35,0 320 

Wykształcenie    

Wyższe 49,6 25,1 25,2 98 
Kadra kier.,inteligencja 45,0 28,8 26,2 52 
Prac.umysł.niż.szczebla 61,2 19,1 19,7 91 
Pracownicy fiz.- umysł. 40,0 21,7 38,3 79 
Robotnicy wykwalifikowani 54,3 14,6 31,0 81 
Robotnicy niewykwalifik. 32,7 18,5 48,8 43 
Rolnicy 50,3 1,7 48,0 50 

Grupa społ.-zaw. pracujący      

Pracujący na własny rach. 56,8 19,9 23,3 27 
Renciści 44,9 14,4 40,8 86 
Emeryci 37,5 15,5 47,0 217 
Uczniowie i studenci 38,7 24,0 37,3 57 
Bezrobotni 57,8 11,2 31,0 109 

Bierni zawodowo     

Gospodynie domowe i inni 24,7 10,5 64,8 43 
Do 300 zł 40,7 14,6 44,7 98 
301-500 53,4 11,9 34,7 159 
501-900 42,4 17,4 40,2 216 
901-1200 47,2 18,9 33,9 96 

Dochody na jedną osobę w 
gospodarstwie domowym     

Powyżej 1200 zł 42,7 29,0 28,3 78 
Bardzo duże 41,9 38,4 19,7 16 
Duże 55,0 24,9 20,1 78 
Średnie 52,8 19,7 27,6 386 
Nikłe 43,0 14,6 42,4 229 

Zainteresowanie polityką     

Żadne 32,3 7,5 60,2 227 
Osoba głęboko wierząca 31,9 13,9 54,2 106 
Wierząca 47,1 15,8 37,1 782 
Raczej niewierząca 49,7 26,5 23,8 31 

Wiara    

Całkowicie niewierząca 43,5 32,1 24,4 16 
Lewica 60,6 21,3 18,0 128 
Centrum 49,6 18,2 32,2 238 
Prawica 48,2 22,0 29,8 250 

Poglądy polityczne    

Trudno powiedzieć 34,2 8,2 57,6 318 
LPR 40,8 12,7 46,5 20 
PIS 52,7 17,8 29,5 190 
SLD 63,9 11,6 24,6 45 
PO 39,3 29,5 31,2 163 
PSL 39,3 5,9 54,8 13 

Na jaką partię głosował(a) w 
wyborach do Sejmu 2005?      

Samoobrona 50,8 11,2 38,0 57 
L. Kaczyński 50,0 11,9 38,2 307 Na kogo głosował(a) w II turze 

wyborów prezydenckich 
2005?  

D. Tusk 
49,0 25,9 25,2 216 
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Tabela 15 

 

Czy Pana(i) zdaniem działacze Platformy 

Obywatelskiej zatrudniają na stanowiskach 
publicznych krewnych, znajomych, ludzi ze 

swojej partii, nawet jeśli nie mają oni 
wystarczających kwalifikacji? 

Tak Nie 
Trudno 

powiedzieć 
    % % % 

Liczba osób   

Ogółem 56,7 11,3 32,0 935 

Mężczyźni 65,6 11,6 22,9 445 Płeć  
Kobiety 48,7 11,0 40,3 490 
18-24 lat 53,4 20,0 26,7 137 
25-34 65,9 8,3 25,9 165 
35-44 61,3 12,1 26,6 152 
45-54 62,2 7,4 30,4 176 
55-64 60,2 11,5 28,2 121 

Wiek      

65 lat i więcej 39,8 10,3 49,9 184 
Wieś 56,0 8,5 35,4 353 
Miasto do 20 tys. 47,0 7,0 46,0 125 
20-100 tys. 57,8 13,3 28,9 188 
101-500 tys. 60,1 10,2 29,7 164 

Miejsce zamieszkania     

501 tys.i więcej mieszk. 63,4 23,5 13,1 105 
Podstawowe 46,0 7,7 46,2 272 
Zasadnicze zawodowe 62,5 8,6 28,9 245 
Średnie 60,2 12,9 26,9 320 

Wykształcenie    

Wyższe 60,7 22,4 16,9 98 
Kadra kier.,inteligencja 50,4 27,7 21,9 52 
Prac.umysł.niż.szczebla 69,9 8,3 21,8 91 
Pracownicy fiz.- umysł. 49,8 18,0 32,3 79 
Robotnicy wykwalifikowani 71,8 6,6 21,6 81 
Robotnicy niewykwalifik. 54,7 12,4 32,9 43 
Rolnicy 60,5 4,4 35,1 50 

Grupa społ.-zaw. pracujący      

Pracujący na własny rach. 69,4 8,1 22,5 27 
Renciści 55,4 8,9 35,8 86 
Emeryci 46,7 10,0 43,3 217 
Uczniowie i studenci 51,9 15,5 32,5 57 
Bezrobotni 63,3 11,9 24,7 109 

Bierni zawodowo     

Gospodynie domowe i inni 54,1 7,0 38,9 43 
Do 300 zł 58,3 7,8 33,9 98 
301-500 65,1 8,1 26,7 159 
501-900 56,4 13,1 30,5 216 
901-1200 53,9 15,3 30,8 96 

Dochody na jedną osobę w 
gospodarstwie domowym     

Powyżej 1200 zł 61,5 16,3 22,2 78 
Bardzo duże 72,1 14,2 13,7 16 
Duże 68,8 19,5 11,7 78 
Średnie 65,6 13,3 21,2 386 
Nikłe 54,6 8,2 37,2 229 

Zainteresowanie polityką     

Żadne 38,5 8,0 53,5 227 
Osoba głęboko wierząca 33,5 10,7 55,8 106 
Wierząca 59,8 10,4 29,8 782 
Raczej niewierząca 52,5 34,9 12,6 31 

Wiara    

Całkowicie niewierząca 65,0 13,5 21,5 16 
Lewica 71,2 14,9 14,0 128 
Centrum 63,8 11,5 24,7 238 
Prawica 58,6 17,3 24,1 250 

Poglądy polityczne    

Trudno powiedzieć 44,4 4,9 50,7 318 
LPR 66,4 8,0 25,7 20 
PIS 56,4 12,4 31,2 190 
SLD 71,0 11,4 17,6 45 
PO 55,9 24,8 19,3 163 
PSL 51,8 12,5 35,8 13 

Na jaką partię głosował(a) w 
wyborach do Sejmu 2005?      

Samoobrona 47,0 3,3 49,7 57 
L. Kaczyński 56,4 8,5 35,1 307 Na kogo głosował(a) w II turze 

wyborów prezydenckich 
2005?  

D. Tusk 
59,2 21,6 19,2 216 
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Tabela 16 

 

Czy Pana(i) zdaniem działacze Platformy 

Obywatelskiej  zwalczają faktycznie, nie na 
pokaz, nieuczciwość w szeregach własnej 

partii? 

Tak Nie 
Trudno 

powiedzieć 
    % % % 

Liczba osób   

Ogółem 28,1 35,4 36,5 935 

Mężczyźni 32,3 39,7 28,0 445 Płeć  
Kobiety 24,4 31,5 44,1 490 
18-24 lat 34,6 36,7 28,8 137 
25-34 24,2 43,0 32,8 165 
35-44 29,6 38,3 32,1 152 
45-54 33,0 38,0 29,0 176 
55-64 34,1 33,6 32,4 121 

Wiek      

65 lat i więcej 17,1 24,0 58,8 184 
Wieś 23,6 31,9 44,5 353 
Miasto do 20 tys. 23,7 30,1 46,2 125 
20-100 tys. 27,7 37,3 35,0 188 
101-500 tys. 30,7 40,1 29,2 164 

Miejsce zamieszkania     

501 tys.i więcej mieszk. 45,3 42,9 11,8 105 
Podstawowe 22,1 25,8 52,0 272 
Zasadnicze zawodowe 25,4 37,0 37,6 245 
Średnie 29,9 42,4 27,7 320 

Wykształcenie    

Wyższe 45,8 35,2 19,0 98 
Kadra kier.,inteligencja 53,8 27,3 18,9 52 
Prac.umysł.niż.szczebla 25,9 46,7 27,5 91 
Pracownicy fiz.- umysł. 23,5 39,1 37,4 79 
Robotnicy wykwalifikowani 29,4 45,4 25,2 81 
Robotnicy niewykwalifik. 35,8 27,6 36,6 43 
Rolnicy 16,1 49,6 34,3 50 

Grupa społ.-zaw. pracujący      

Pracujący na własny rach. 47,8 37,8 14,3 27 
Renciści 26,7 27,1 46,2 86 
Emeryci 22,1 29,2 48,6 217 
Uczniowie i studenci 34,8 32,6 32,5 57 
Bezrobotni 28,2 39,1 32,7 109 

Bierni zawodowo     

Gospodynie domowe i inni 26,3 28,0 45,6 43 
Do 300 zł 25,4 37,0 37,6 98 
301-500 28,0 35,6 36,4 159 
501-900 26,3 36,2 37,5 216 
901-1200 40,2 28,6 31,2 96 

Dochody na jedną osobę w 
gospodarstwie domowym     

Powyżej 1200 zł 38,7 40,6 20,7 78 
Bardzo duże 45,5 40,8 13,7 16 
Duże 41,1 41,2 17,7 78 
Średnie 32,6 42,9 24,6 386 
Nikłe 27,4 36,6 36,0 229 

Zainteresowanie polityką     

Żadne 15,8 19,2 65,0 227 
Osoba głęboko wierząca 29,4 14,4 56,2 106 
Wierząca 27,5 37,4 35,1 782 
Raczej niewierząca 37,8 47,3 14,9 31 

Wiara    

Całkowicie niewierząca 31,9 50,8 17,2 16 
Lewica 31,0 51,4 17,6 128 
Centrum 33,2 35,3 31,5 238 
Prawica 40,1 37,5 22,5 250 

Poglądy polityczne    

Trudno powiedzieć 13,9 27,5 58,6 318 
LPR 13,8 51,1 35,1 20 
PIS 30,8 42,8 26,4 190 
SLD 39,7 41,9 18,4 45 
PO 52,4 27,2 20,4 163 
PSL 14,1 23,4 62,5 13 

Na jaką partię głosował(a) w 
wyborach do Sejmu 2005?      

Samoobrona 12,5 39,8 47,7 57 
L. Kaczyński 24,9 36,9 38,2 307 Na kogo głosował(a) w II turze 

wyborów prezydenckich 
2005?  

D. Tusk 
43,2 34,8 22,0 216 
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Tabela 17 

 

Czy Pana(i) zdaniem działacze Polskiego 

Stronnictwa Ludowego  starają się 
ograniczyć korupcję? 

Tak Nie 
Trudno 

powiedzieć 
    % % % 

Liczba osób   

Ogółem 29,0 30,0 41,0 934 

Mężczyźni 31,7 35,5 32,8 445 Płeć  
Kobiety 26,5 25,1 48,4 490 
18-24 lat 29,7 33,8 36,5 137 
25-34 29,5 30,0 40,5 165 
35-44 25,8 28,8 45,4 152 
45-54 29,8 35,9 34,2 176 
55-64 28,7 31,0 40,4 121 

Wiek      

65 lat i więcej 30,0 22,0 48,0 184 
Wieś 26,8 30,6 42,6 352 
Miasto do 20 tys. 26,3 23,0 50,7 125 
20-100 tys. 30,7 29,0 40,4 188 
101-500 tys. 28,9 32,0 39,1 164 

Miejsce zamieszkania     

501 tys.i więcej mieszk. 36,7 35,1 28,2 105 
Podstawowe 28,3 22,6 49,1 272 
Zasadnicze zawodowe 25,0 33,6 41,4 244 
Średnie 28,9 33,9 37,2 320 

Wykształcenie    

Wyższe 41,3 28,8 30,0 98 
Kadra kier.,inteligencja 43,8 25,0 31,2 52 
Prac.umysł.niż.szczebla 35,2 29,2 35,6 91 
Pracownicy fiz.- umysł. 24,4 25,2 50,4 79 
Robotnicy wykwalifikowani 22,7 31,8 45,5 81 
Robotnicy niewykwalifik. 38,6 28,6 32,7 43 
Rolnicy 18,4 38,0 43,6 50 

Grupa społ.-zaw. pracujący      

Pracujący na własny rach. 48,9 31,8 19,3 27 
Renciści 37,0 26,5 36,4 86 
Emeryci 29,6 25,2 45,2 217 
Uczniowie i studenci 27,7 35,1 37,1 57 
Bezrobotni 19,2 44,3 36,5 109 

Bierni zawodowo     

Gospodynie domowe i inni 15,8 22,6 61,5 43 
Do 300 zł 27,0 21,3 51,7 98 
301-500 21,0 36,2 42,8 159 
501-900 31,2 28,5 40,4 216 
901-1200 42,0 19,5 38,5 96 

Dochody na jedną osobę w 
gospodarstwie domowym     

Powyżej 1200 zł 44,1 32,0 23,9 78 
Bardzo duże 19,4 49,7 30,9 16 
Duże 41,5 36,8 21,7 78 
Średnie 35,9 32,0 32,1 385 
Nikłe 24,7 30,2 45,1 229 

Zainteresowanie polityką     

Żadne 18,0 22,8 59,2 227 
Osoba głęboko wierząca 32,6 17,8 49,6 106 
Wierząca 28,7 30,5 40,8 781 
Raczej niewierząca 36,9 50,6 12,6 31 

Wiara    

Całkowicie niewierząca 7,7 44,6 47,7 16 
Lewica 40,5 36,5 23,0 128 
Centrum 32,3 31,2 36,5 238 
Prawica 35,8 32,2 32,0 249 

Poglądy polityczne    

Trudno powiedzieć 16,7 24,9 58,5 318 
LPR 44,7 27,5 27,8 20 
PIS 29,6 35,9 34,5 189 
SLD 39,4 45,2 15,4 45 
PO 40,5 21,4 38,0 163 
PSL 32,3 25,4 42,3 13 

Na jaką partię głosował(a) w 
wyborach do Sejmu 2005?      

Samoobrona 21,4 33,1 45,5 57 
L. Kaczyński 28,3 31,8 39,9 306 Na kogo głosował(a) w II turze 

wyborów prezydenckich 
2005?  

D. Tusk 
39,0 23,1 37,9 216 
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Tabela 18 

 

Czy Pana(i) zdaniem działacze Polskiego 

Stronnictwa Ludowego  chcą zlikwidować 
patologiczne powiązania świata polityki 

z biznesem? 

Tak Nie 
Trudno 

powiedzieć 
    % % % 

Liczba osób   

Ogółem 19,0 30,5 50,5 934 

Mężczyźni 22,5 37,2 40,3 444 Płeć  
Kobiety 15,9 24,4 59,7 490 
18-24 lat 12,0 39,8 48,2 137 
25-34 24,2 25,9 49,8 165 
35-44 17,2 25,8 57,0 152 
45-54 24,5 31,5 44,0 175 
55-64 16,5 39,9 43,6 121 

Wiek      

65 lat i więcej 17,5 24,3 58,2 184 
Wieś 16,0 30,3 53,7 352 
Miasto do 20 tys. 18,3 23,3 58,4 125 
20-100 tys. 23,9 28,4 47,7 188 
101-500 tys. 20,5 29,5 50,0 164 

Miejsce zamieszkania     

501 tys.i więcej mieszk. 18,9 44,8 36,3 105 
Podstawowe 15,1 24,3 60,7 272 
Zasadnicze zawodowe 16,0 30,7 53,4 245 
Średnie 22,5 33,4 44,1 319 

Wykształcenie    

Wyższe 26,4 37,5 36,1 98 
Kadra kier.,inteligencja 31,9 29,8 38,3 52 
Prac.umysł.niż.szczebla 26,2 26,3 47,5 91 
Pracownicy fiz.- umysł. 16,9 33,8 49,3 79 
Robotnicy wykwalifikowani 18,9 39,1 41,9 81 
Robotnicy niewykwalifik. 15,4 31,5 53,1 43 
Rolnicy 20,3 35,2 44,5 49 

Grupa społ.-zaw. pracujący      

Pracujący na własny rach. 29,1 37,0 33,9 27 
Renciści 25,3 26,9 47,8 86 
Emeryci 16,9 28,2 54,9 217 
Uczniowie i studenci 15,2 28,5 56,3 57 
Bezrobotni 13,3 33,5 53,3 109 

Bierni zawodowo     

Gospodynie domowe i inni 5,9 21,4 72,7 43 
Do 300 zł 10,9 27,4 61,7 97 
301-500 17,7 28,0 54,3 159 
501-900 19,1 30,1 50,8 216 
901-1200 27,6 28,2 44,2 96 

Dochody na jedną osobę w 
gospodarstwie domowym     

Powyżej 1200 zł 25,9 38,5 35,7 78 
Bardzo duże 21,1 55,2 23,7 16 
Duże 28,2 48,4 23,4 78 
Średnie 25,1 34,6 40,4 386 
Nikłe 14,3 31,0 54,7 228 

Zainteresowanie polityką     

Żadne 10,3 15,2 74,5 227 
Osoba głęboko wierząca 16,9 24,7 58,3 106 
Wierząca 19,0 30,3 50,7 781 
Raczej niewierząca 29,3 44,0 26,7 31 

Wiara    

Całkowicie niewierząca 11,1 51,4 37,5 16 
Lewica 28,6 41,3 30,1 128 
Centrum 22,6 27,7 49,7 238 
Prawica 23,8 39,8 36,3 250 

Poglądy polityczne    

Trudno powiedzieć 8,8 20,9 70,3 318 
LPR 10,3 58,9 30,7 20 
PIS 18,6 39,7 41,7 190 
SLD 39,6 33,0 27,4 45 
PO 24,8 33,0 42,2 163 
PSL 18,7 14,1 67,3 13 

Na jaką partię głosował(a) w 
wyborach do Sejmu 2005?      

Samoobrona 20,0 17,6 62,3 56 
L. Kaczyński 17,2 34,7 48,1 307 Na kogo głosował(a) w II turze 

wyborów prezydenckich 
2005?  

D. Tusk 
27,3 31,5 41,2 216 
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Tabela 19 

 

Czy Pana(i) zdaniem działacze Polskiego 

Stronnictwa Ludowego  ulegają wpływom 
przedstawicieli biznesu przy załatwianiu 

kontraktów, zamówień rządowych w zamian 
za własne korzyści? 

Tak Nie 
Trudno 

powiedzieć 
    % % % 

Liczba osób   

Ogółem 37,2 17,0 45,8 935 

Mężczyźni 43,0 20,4 36,7 445 Płeć  
Kobiety 31,9 13,9 54,1 490 
18-24 lat 41,3 19,7 39,0 137 
25-34 48,4 10,9 40,7 165 
35-44 32,8 17,2 50,0 152 
45-54 39,1 18,4 42,6 176 
55-64 37,3 22,0 40,7 121 

Wiek      

65 lat i więcej 25,8 15,8 58,5 184 
Wieś 37,8 11,4 50,8 353 
Miasto do 20 tys. 29,0 16,6 54,4 125 
20-100 tys. 34,3 22,5 43,2 188 
101-500 tys. 43,8 15,0 41,2 164 

Miejsce zamieszkania     

501 tys.i więcej mieszk. 39,6 29,8 30,7 105 
Podstawowe 32,4 13,5 54,1 272 
Zasadnicze zawodowe 38,5 16,5 44,9 245 
Średnie 37,6 19,9 42,4 320 

Wykształcenie    

Wyższe 45,6 18,3 36,0 98 
Kadra kier.,inteligencja 33,4 25,2 41,5 52 
Prac.umysł.niż.szczebla 41,1 18,0 41,0 91 
Pracownicy fiz.- umysł. 38,4 13,4 48,2 79 
Robotnicy wykwalifikowani 43,4 19,6 36,9 81 
Robotnicy niewykwalifik. 41,4 16,6 42,0 43 
Rolnicy 39,0 14,4 46,6 50 

Grupa społ.-zaw. pracujący      

Pracujący na własny rach. 44,0 5,4 50,5 27 
Renciści 34,1 22,2 43,7 86 
Emeryci 31,9 17,4 50,7 217 
Uczniowie i studenci 39,1 18,0 42,9 57 
Bezrobotni 41,1 15,0 43,9 109 

Bierni zawodowo     

Gospodynie domowe i inni 29,4 8,7 61,9 43 
Do 300 zł 30,4 15,3 54,3 98 
301-500 42,3 13,0 44,7 159 
501-900 33,0 18,6 48,4 216 
901-1200 38,2 19,8 42,1 96 

Dochody na jedną osobę w 
gospodarstwie domowym     

Powyżej 1200 zł 49,7 21,1 29,3 78 
Bardzo duże 52,0 29,7 18,2 16 
Duże 33,2 28,5 38,3 78 
Średnie 41,2 22,2 36,6 386 
Nikłe 40,6 12,7 46,7 229 

Zainteresowanie polityką     

Żadne 27,3 7,7 65,0 227 
Osoba głęboko wierząca 19,9 17,9 62,2 106 
Wierząca 38,6 16,5 44,8 782 
Raczej niewierząca 49,4 27,8 22,8 31 

Wiara    

Całkowicie niewierząca 55,2 13,3 31,5 16 
Lewica 48,5 22,8 28,7 128 
Centrum 40,3 18,7 41,0 238 
Prawica 36,0 25,8 38,2 250 

Poglądy polityczne    

Trudno powiedzieć 31,3 6,5 62,2 318 
LPR 36,5 22,8 40,7 20 
PIS 38,1 24,9 37,0 190 
SLD 49,1 23,2 27,7 45 
PO 36,5 24,9 38,7 163 
PSL 21,8 17,9 60,3 13 

Na jaką partię głosował(a) w 
wyborach do Sejmu 2005?      

Samoobrona 32,5 14,6 52,9 57 
L. Kaczyński 36,3 19,0 44,7 307 Na kogo głosował(a) w II turze 

wyborów prezydenckich 
2005?  

D. Tusk 
40,6 22,5 36,9 216 
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Tabela 20 

 

Czy Pana(i) zdaniem działacze Polskiego 

Stronnictwa Ludowego  wykorzystują 
niezgodnie z prawem pieniądze publiczne 

na rzecz swojej partii? 

Tak Nie 
Trudno 

powiedzieć 
    % % % 

Liczba osób   

Ogółem 34,3 18,2 47,5 935 

Mężczyźni 40,1 20,7 39,3 445 Płeć  
Kobiety 29,1 15,9 55,1 490 
18-24 lat 35,9 19,4 44,8 137 
25-34 46,1 15,2 38,6 165 
35-44 35,6 15,2 49,2 152 
45-54 35,8 18,3 45,8 176 
55-64 32,8 23,2 44,0 121 

Wiek      

65 lat i więcej 21,0 18,8 60,2 184 
Wieś 32,7 15,1 52,2 353 
Miasto do 20 tys. 29,7 15,9 54,4 125 
20-100 tys. 28,0 25,0 47,0 188 
101-500 tys. 44,7 12,1 43,3 164 

Miejsce zamieszkania     

501 tys.i więcej mieszk. 40,3 28,4 31,4 105 
Podstawowe 26,4 15,6 58,0 272 
Zasadnicze zawodowe 39,4 15,4 45,2 245 
Średnie 36,5 18,5 45,0 320 

Wykształcenie    

Wyższe 36,4 31,0 32,6 98 
Kadra kier.,inteligencja 27,2 38,2 34,6 52 
Prac.umysł.niż.szczebla 40,0 15,4 44,7 91 
Pracownicy fiz.- umysł. 37,5 18,5 44,0 79 
Robotnicy wykwalifikowani 45,3 17,8 36,9 81 
Robotnicy niewykwalifik. 37,2 10,9 51,8 43 
Rolnicy 35,0 17,9 47,1 50 

Grupa społ.-zaw. pracujący      

Pracujący na własny rach. 33,4 2,6 64,0 27 
Renciści 36,6 17,6 45,8 86 
Emeryci 23,1 21,5 55,4 217 
Uczniowie i studenci 43,7 16,0 40,3 57 
Bezrobotni 42,5 12,8 44,6 109 

Bierni zawodowo     

Gospodynie domowe i inni 20,0 17,5 62,5 43 
Do 300 zł 35,0 14,4 50,5 98 
301-500 44,3 14,2 41,5 159 
501-900 31,4 19,4 49,2 216 
901-1200 23,4 25,8 50,9 96 

Dochody na jedną osobę w 
gospodarstwie domowym     

Powyżej 1200 zł 40,2 25,0 34,8 78 
Bardzo duże 39,9 39,7 20,4 16 
Duże 35,7 21,8 42,6 78 
Średnie 39,0 22,7 38,4 386 
Nikłe 36,7 14,1 49,2 229 

Zainteresowanie polityką     

Żadne 23,2 11,9 64,9 227 
Osoba głęboko wierząca 24,8 17,0 58,2 106 
Wierząca 35,1 17,9 47,0 782 
Raczej niewierząca 42,9 30,3 26,8 31 

Wiara    

Całkowicie niewierząca 37,3 16,4 46,2 16 
Lewica 50,6 18,4 31,0 128 
Centrum 32,2 20,5 47,3 238 
Prawica 32,5 29,7 37,8 250 

Poglądy polityczne    

Trudno powiedzieć 30,8 7,3 61,9 318 
LPR 37,2 36,3 26,5 20 
PIS 36,6 25,4 38,0 190 
SLD 57,4 17,9 24,7 45 
PO 29,1 25,9 45,1 163 
PSL 18,0 25,8 56,2 13 

Na jaką partię głosował(a) w 
wyborach do Sejmu 2005?      

Samoobrona 32,3 9,4 58,4 57 
L. Kaczyński 35,0 20,7 44,3 307 Na kogo głosował(a) w II turze 

wyborów prezydenckich 
2005?  

D. Tusk 
34,9 21,2 43,9 216 
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Tabela 21 

 

Czy Pana(i) zdaniem działacze Polskiego 

Stronnictwa Ludowego  załatwiają 
kontrakty, zamówienia rządowe dla rodziny, 

kolegów, znajomych prowadzących firmy 
prywatne? 

Tak Nie 
Trudno 

powiedzieć 
    % % % 

Liczba osób   

Ogółem 45,9 11,6 42,5 935 

Mężczyźni 47,8 15,8 36,5 445 Płeć  
Kobiety 44,2 7,8 48,0 490 
18-24 lat 49,6 13,2 37,3 137 
25-34 51,3 13,4 35,3 165 
35-44 52,4 9,4 38,2 152 
45-54 48,0 9,2 42,8 176 
55-64 45,2 15,4 39,4 121 

Wiek      

65 lat i więcej 31,3 10,5 58,1 184 
Wieś 44,1 11,1 44,8 353 
Miasto do 20 tys. 41,1 10,9 48,0 125 
20-100 tys. 44,3 12,6 43,1 188 
101-500 tys. 55,1 7,6 37,3 164 

Miejsce zamieszkania     

501 tys.i więcej mieszk. 46,0 18,5 35,5 105 
Podstawowe 39,0 9,5 51,5 272 
Zasadnicze zawodowe 44,9 13,0 42,1 245 
Średnie 51,7 11,1 37,2 320 

Wykształcenie    

Wyższe 48,2 16,0 35,8 98 
Kadra kier.,inteligencja 47,2 16,1 36,7 52 
Prac.umysł.niż.szczebla 53,3 11,8 34,9 91 
Pracownicy fiz.- umysł. 45,1 14,6 40,4 79 
Robotnicy wykwalifikowani 48,8 9,0 42,2 81 
Robotnicy niewykwalifik. 35,0 16,5 48,5 43 
Rolnicy 46,3 14,0 39,8 50 

Grupa społ.-zaw. pracujący      

Pracujący na własny rach. 61,7 10,3 28,0 27 
Renciści 54,9 7,6 37,6 86 
Emeryci 33,2 12,1 54,7 217 
Uczniowie i studenci 52,1 11,4 36,5 57 
Bezrobotni 56,5 10,7 32,8 109 

Bierni zawodowo     

Gospodynie domowe i inni 36,3 6,8 56,9 43 
Do 300 zł 51,3 9,5 39,2 98 
301-500 51,8 9,2 39,1 159 
501-900 45,6 12,1 42,3 216 
901-1200 34,9 16,0 49,1 96 

Dochody na jedną osobę w 
gospodarstwie domowym     

Powyżej 1200 zł 52,7 11,8 35,5 78 
Bardzo duże 60,3 20,2 19,5 16 
Duże 54,4 16,3 29,3 78 
Średnie 51,1 14,9 34,0 386 
Nikłe 44,7 11,3 44,0 229 

Zainteresowanie polityką     

Żadne 34,1 4,2 61,7 227 
Osoba głęboko wierząca 30,8 11,3 57,9 106 
Wierząca 47,6 11,5 40,9 782 
Raczej niewierząca 51,0 14,9 34,1 31 

Wiara    

Całkowicie niewierząca 51,7 15,4 32,9 16 
Lewica 58,5 13,5 28,0 128 
Centrum 50,4 13,9 35,7 238 
Prawica 45,0 16,9 38,0 250 

Poglądy polityczne    

Trudno powiedzieć 38,2 5,0 56,8 318 
LPR 48,3 15,9 35,9 20 
PIS 45,9 12,4 41,7 190 
SLD 57,2 16,4 26,4 45 
PO 45,6 18,2 36,2 163 
PSL 37,7 26,5 35,8 13 

Na jaką partię głosował(a) w 
wyborach do Sejmu 2005?      

Samoobrona 44,8 9,7 45,5 57 
L. Kaczyński 45,6 10,1 44,3 307 Na kogo głosował(a) w II turze 

wyborów prezydenckich 
2005?  

D. Tusk 
49,6 16,3 34,0 216 
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Tabela 22 

  

Czy Pana(i) zdaniem działacze Polskiego 

Stronnictwa Ludowego  czerpią częściej 
niż inni politycy prywatne korzyści 

z działalności publicznej? 

Tak Nie 
Trudno 

powiedzieć 
    % % % 

Liczba osób   

Ogółem 42,2 16,3 41,5 935 

Mężczyźni 46,4 19,8 33,8 445 Płeć  
Kobiety 38,4 13,1 48,5 490 
18-24 lat 41,5 21,7 36,8 137 
25-34 47,8 16,1 36,0 165 
35-44 45,0 12,2 42,8 152 
45-54 45,1 16,0 38,9 176 
55-64 44,9 17,9 37,2 121 

Wiek      

65 lat i więcej 30,9 14,9 54,2 184 
Wieś 37,3 14,3 48,5 353 
Miasto do 20 tys. 33,0 20,9 46,1 125 
20-100 tys. 43,1 19,3 37,6 188 
101-500 tys. 53,7 9,5 36,8 164 

Miejsce zamieszkania     

501 tys.i więcej mieszk. 50,1 22,8 27,1 105 
Podstawowe 38,6 11,1 50,3 272 
Zasadnicze zawodowe 40,4 20,7 38,9 245 
Średnie 45,1 16,5 38,4 320 

Wykształcenie    

Wyższe 47,4 19,0 33,5 98 
Kadra kier.,inteligencja 41,3 23,5 35,2 52 
Prac.umysł.niż.szczebla 56,4 16,7 26,9 91 
Pracownicy fiz.- umysł. 36,4 21,9 41,7 79 
Robotnicy wykwalifikowani 46,1 20,0 33,9 81 
Robotnicy niewykwalifik. 38,4 8,3 53,3 43 
Rolnicy 40,1 12,3 47,6 50 

Grupa społ.-zaw. pracujący      

Pracujący na własny rach. 57,0 19,7 23,3 27 
Renciści 44,2 16,7 39,1 86 
Emeryci 35,5 16,3 48,2 217 
Uczniowie i studenci 34,7 21,6 43,7 57 
Bezrobotni 54,9 10,1 35,0 109 

Bierni zawodowo     

Gospodynie domowe i inni 20,8 8,1 71,1 43 
Do 300 zł 37,4 9,1 53,5 98 
301-500 48,5 12,8 38,6 159 
501-900 38,6 18,5 42,9 216 
901-1200 40,1 19,0 40,9 96 

Dochody na jedną osobę w 
gospodarstwie domowym     

Powyżej 1200 zł 45,7 25,2 29,1 78 
Bardzo duże 29,9 32,5 37,6 16 
Duże 48,3 25,7 26,0 78 
Średnie 49,5 19,4 31,1 386 
Nikłe 41,0 13,2 45,8 229 

Zainteresowanie polityką     

Żadne 29,7 9,8 60,5 227 
Osoba głęboko wierząca 28,5 15,5 56,1 106 
Wierząca 43,8 15,5 40,6 782 
Raczej niewierząca 39,3 39,0 21,7 31 

Wiara    

Całkowicie niewierząca 55,9 15,4 28,7 16 
Lewica 60,8 17,7 21,5 128 
Centrum 45,6 16,6 37,9 238 
Prawica 43,3 23,7 33,0 250 

Poglądy polityczne    

Trudno powiedzieć 31,4 9,8 58,8 318 
LPR 34,3 19,1 46,5 20 
PIS 45,2 22,2 32,5 190 
SLD 59,4 14,2 26,3 45 
PO 41,1 19,0 39,9 163 
PSL 33,5 11,7 54,8 13 

Na jaką partię głosował(a) w 
wyborach do Sejmu 2005?      

Samoobrona 47,6 11,8 40,6 57 
L. Kaczyński 44,4 15,7 39,9 307 Na kogo głosował(a) w II turze 

wyborów prezydenckich 
2005?  

D. Tusk 
49,7 17,3 33,1 216 
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Tabela 23 

 

Czy Pana(i) zdaniem działacze Polskiego 

Stronnictwa Ludowego  zatrudniają na 
stanowiskach publicznych krewnych, 

znajomych, ludzi ze swojej partii, nawet jeśli 
nie mają oni wystarczających kwalifikacji? 

Tak Nie 
Trudno 

powiedzieć 
    % % % 

Liczba osób   

Ogółem 54,1 10,3 35,6 935 

Mężczyźni 60,0 12,7 27,3 445 Płeć  
Kobiety 48,7 8,2 43,1 490 
18-24 lat 54,6 14,4 31,0 137 
25-34 62,6 8,5 28,8 165 
35-44 58,5 9,3 32,2 152 
45-54 55,9 10,6 33,5 176 
55-64 53,7 11,0 35,3 121 

Wiek      

65 lat i więcej 40,9 9,2 49,9 184 
Wieś 52,6 9,1 38,3 353 
Miasto do 20 tys. 44,8 7,1 48,1 125 
20-100 tys. 51,8 14,4 33,8 188 
101-500 tys. 60,9 6,3 32,8 164 

Miejsce zamieszkania     

501 tys.i więcej mieszk. 63,3 17,5 19,2 105 
Podstawowe 43,6 8,2 48,2 272 
Zasadnicze zawodowe 56,3 9,2 34,5 245 
Średnie 59,0 11,7 29,3 320 

Wykształcenie    

Wyższe 61,3 14,7 24,0 98 
Kadra kier.,inteligencja 49,5 17,9 32,5 52 
Prac.umysł.niż.szczebla 67,9 9,5 22,6 91 
Pracownicy fiz.- umysł. 49,7 15,1 35,3 79 
Robotnicy wykwalifikowani 64,5 7,6 27,9 81 
Robotnicy niewykwalifik. 51,3 13,4 35,4 43 
Rolnicy 50,3 12,4 37,3 50 

Grupa społ.-zaw. pracujący      

Pracujący na własny rach. 63,4 14,0 22,5 27 
Renciści 52,6 8,1 39,2 86 
Emeryci 46,0 8,2 45,8 217 
Uczniowie i studenci 50,4 10,5 39,1 57 
Bezrobotni 63,6 10,3 26,2 109 

Bierni zawodowo     

Gospodynie domowe i inni 44,5 6,8 48,6 43 
Do 300 zł 57,2 7,9 34,9 98 
301-500 61,0 7,0 32,0 159 
501-900 52,6 12,0 35,5 216 
901-1200 50,9 14,8 34,3 96 

Dochody na jedną osobę w 
gospodarstwie domowym     

Powyżej 1200 zł 61,1 13,5 25,4 78 
Bardzo duże 62,0 12,1 25,9 16 
Duże 72,9 9,8 17,3 78 
Średnie 60,8 15,5 23,6 386 
Nikłe 51,9 6,0 42,0 229 

Zainteresowanie polityką     

Żadne 37,6 6,0 56,4 227 
Osoba głęboko wierząca 30,9 9,2 59,9 106 
Wierząca 57,2 9,6 33,2 782 
Raczej niewierząca 46,8 35,1 18,1 31 

Wiara    

Całkowicie niewierząca 68,1 6,1 25,7 16 
Lewica 71,1 9,4 19,5 128 
Centrum 58,0 12,0 30,0 238 
Prawica 54,6 16,7 28,7 250 

Poglądy polityczne    

Trudno powiedzieć 44,0 4,6 51,4 318 
LPR 60,0 14,4 25,7 20 
PIS 51,1 15,9 32,9 190 
SLD 67,3 13,4 19,2 45 
PO 61,0 14,3 24,7 163 
PSL 51,8 12,5 35,8 13 

Na jaką partię głosował(a) w 
wyborach do Sejmu 2005?      

Samoobrona 43,7 6,9 49,4 57 
L. Kaczyński 52,3 11,1 36,6 307 Na kogo głosował(a) w II turze 

wyborów prezydenckich 
2005?  

D. Tusk 
60,1 14,1 25,8 216 
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Tabela 24 

 

Czy Pana(i) zdaniem działacze Polskiego 

Stronnictwa Ludowego  zwalczają 
faktycznie, nie na pokaz, nieuczciwość 

w szeregach własnej partii? 

Tak Nie 
Trudno 

powiedzieć 
    % % % 

Liczba osób   

Ogółem 20,6 36,7 42,7 935 

Mężczyźni 23,9 40,9 35,2 445 Płeć  
Kobiety 17,6 32,9 49,5 490 
18-24 lat 23,3 38,7 38,0 137 
25-34 18,3 45,5 36,2 165 
35-44 15,2 39,6 45,3 152 
45-54 21,3 42,2 36,5 176 
55-64 27,1 33,1 39,9 121 

Wiek      

65 lat i więcej 20,3 22,0 57,8 184 
Wieś 19,0 32,1 48,8 353 
Miasto do 20 tys. 17,9 31,4 50,7 125 
20-100 tys. 20,3 38,2 41,4 188 
101-500 tys. 21,1 40,1 38,8 164 

Miejsce zamieszkania     

501 tys.i więcej mieszk. 28,9 50,1 21,1 105 
Podstawowe 19,8 27,3 52,9 272 
Zasadnicze zawodowe 19,8 36,7 43,5 245 
Średnie 19,6 42,7 37,7 320 

Wykształcenie    

Wyższe 28,3 43,0 28,7 98 
Kadra kier.,inteligencja 31,5 36,3 32,3 52 
Prac.umysł.niż.szczebla 18,2 49,2 32,7 91 
Pracownicy fiz.- umysł. 19,7 37,3 43,0 79 
Robotnicy wykwalifikowani 19,8 45,6 34,6 81 
Robotnicy niewykwalifik. 19,3 34,2 46,4 43 
Rolnicy 17,0 43,2 39,8 50 

Grupa społ.-zaw. pracujący      

Pracujący na własny rach. 43,5 28,1 28,5 27 
Renciści 19,8 35,3 45,0 86 
Emeryci 20,6 27,4 52,0 217 
Uczniowie i studenci 20,6 32,8 46,6 57 
Bezrobotni 18,3 43,7 38,0 109 

Bierni zawodowo     

Gospodynie domowe i inni 15,0 29,5 55,5 43 
Do 300 zł 14,6 39,3 46,1 98 
301-500 19,8 38,3 41,9 159 
501-900 20,9 34,7 44,4 216 
901-1200 25,8 36,9 37,3 96 

Dochody na jedną osobę w 
gospodarstwie domowym     

Powyżej 1200 zł 20,7 49,0 30,3 78 
Bardzo duże 14,0 56,0 29,9 16 
Duże 38,7 33,4 27,9 78 
Średnie 24,5 44,4 31,1 386 
Nikłe 16,5 40,3 43,3 229 

Zainteresowanie polityką     

Żadne 12,5 19,7 67,8 227 
Osoba głęboko wierząca 19,1 18,4 62,5 106 
Wierząca 20,4 38,1 41,5 782 
Raczej niewierząca 35,3 47,2 17,4 31 

Wiara    

Całkowicie niewierząca 14,4 64,1 21,5 16 
Lewica 24,9 47,2 27,9 128 
Centrum 23,8 37,4 38,8 238 
Prawica 28,8 41,3 29,9 250 

Poglądy polityczne    

Trudno powiedzieć 10,1 28,4 61,5 318 
LPR 17,8 41,9 40,2 20 
PIS 24,6 42,6 32,8 190 
SLD 40,1 35,1 24,8 45 
PO 29,0 37,7 33,3 163 
PSL   23,4 76,6 13 

Na jaką partię głosował(a) w 
wyborach do Sejmu 2005?      

Samoobrona 14,8 39,4 45,8 57 
L. Kaczyński 21,2 34,0 44,8 307 Na kogo głosował(a) w II turze 

wyborów prezydenckich 
2005?  

D. Tusk 
28,0 40,0 32,0 216 
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Tabela 25 

 

Czy Pana(i) zdaniem działacze Prawa 

i Sprawiedliwości  starają się ograniczyć 
korupcję? 

Tak Nie 
Trudno 

powiedzieć 
    % % % 

Liczba osób   

Ogółem 48,6 24,8 26,6 935 

Mężczyźni 55,1 28,0 16,9 445 Płeć  
Kobiety 42,7 21,8 35,5 490 
18-24 lat 46,4 27,5 26,1 137 
25-34 44,3 29,4 26,4 165 
35-44 50,0 24,1 26,0 152 
45-54 51,6 28,1 20,3 176 
55-64 57,3 23,8 18,8 121 

Wiek      

65 lat i więcej 44,3 16,6 39,1 184 
Wieś 44,4 24,6 31,0 353 
Miasto do 20 tys. 45,6 19,4 35,0 125 
20-100 tys. 57,1 22,1 20,9 188 
101-500 tys. 46,1 26,9 27,0 164 

Miejsce zamieszkania     

501 tys.i więcej mieszk. 54,7 33,2 12,0 105 
Podstawowe 43,8 18,3 37,9 272 
Zasadnicze zawodowe 45,8 29,4 24,8 245 
Średnie 50,0 27,4 22,6 320 

Wykształcenie    

Wyższe 64,0 22,9 13,2 98 
Kadra kier.,inteligencja 66,4 20,3 13,3 52 
Prac.umysł.niż.szczebla 51,2 24,9 23,9 91 
Pracownicy fiz.- umysł. 48,1 18,9 33,0 79 
Robotnicy wykwalifikowani 49,0 27,9 23,0 81 
Robotnicy niewykwalifik. 47,2 30,4 22,5 43 
Rolnicy 40,0 29,3 30,7 50 

Grupa społ.-zaw. pracujący      

Pracujący na własny rach. 80,1 17,0 2,9 27 
Renciści 55,2 21,3 23,5 86 
Emeryci 48,9 18,3 32,7 217 
Uczniowie i studenci 41,6 35,0 23,4 57 
Bezrobotni 36,2 39,0 24,8 109 

Bierni zawodowo     

Gospodynie domowe i inni 38,9 18,5 42,6 43 
Do 300 zł 33,8 24,7 41,5 98 
301-500 42,5 30,2 27,3 159 
501-900 55,1 20,3 24,6 216 
901-1200 59,1 16,3 24,6 96 

Dochody na jedną osobę w 
gospodarstwie domowym     

Powyżej 1200 zł 61,9 30,3 7,8 78 
Bardzo duże 69,7 30,3   16 
Duże 68,2 25,4 6,4 78 
Średnie 59,7 26,9 13,4 386 
Nikłe 42,8 26,6 30,6 229 

Zainteresowanie polityką     

Żadne 27,4 18,8 53,8 227 
Osoba głęboko wierząca 54,2 8,7 37,1 106 
Wierząca 48,4 25,6 26,0 782 
Raczej niewierząca 41,6 48,2 10,1 31 

Wiara    

Całkowicie niewierząca 32,5 44,9 22,7 16 
Lewica 50,4 38,7 10,9 128 
Centrum 49,7 28,3 22,1 238 
Prawica 69,4 20,2 10,4 250 

Poglądy polityczne    

Trudno powiedzieć 30,8 20,2 49,0 318 
LPR 59,6 23,3 17,1 20 
PIS 69,8 16,7 13,6 190 
SLD 41,6 48,6 9,7 45 
PO 61,6 20,3 18,1 163 
PSL 49,5 23,1 27,4 13 

Na jaką partię głosował(a) w 
wyborach do Sejmu 2005?      

Samoobrona 38,5 25,5 35,9 57 
L. Kaczyński 58,0 19,7 22,2 307 Na kogo głosował(a) w II turze 

wyborów prezydenckich 
2005?  

D. Tusk 
59,0 22,9 18,2 216 
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Tabela 26 

 

Czy Pana(i) zdaniem działacze Prawa 

i Sprawiedliwości  chcą zlikwidować 
patologiczne powiązania świata polityki 

z biznesem? 

Tak Nie 
Trudno 

powiedzieć 
    % % % 

Liczba osób   

Ogółem 38,7 23,3 38,0 934 

Mężczyźni 44,5 28,2 27,3 444 Płeć  
Kobiety 33,3 19,0 47,7 490 
18-24 lat 29,7 29,8 40,5 137 
25-34 41,5 24,1 34,3 165 
35-44 42,0 19,8 38,2 152 
45-54 43,7 21,2 35,2 175 
55-64 43,0 26,4 30,6 121 

Wiek      

65 lat i więcej 32,4 20,7 46,9 184 
Wieś 32,5 22,6 44,9 352 
Miasto do 20 tys. 33,4 20,7 45,9 125 
20-100 tys. 48,6 16,9 34,5 188 
101-500 tys. 38,3 26,3 35,4 164 

Miejsce zamieszkania     

501 tys.i więcej mieszk. 48,2 35,8 16,0 105 
Podstawowe 29,4 18,3 52,4 272 
Zasadnicze zawodowe 35,5 25,5 39,0 245 
Średnie 42,9 25,0 32,1 319 

Wykształcenie    

Wyższe 58,5 26,3 15,2 98 
Kadra kier.,inteligencja 62,9 20,9 16,3 52 
Prac.umysł.niż.szczebla 48,5 19,9 31,6 91 
Pracownicy fiz.- umysł. 42,9 19,4 37,7 79 
Robotnicy wykwalifikowani 37,0 33,1 29,9 81 
Robotnicy niewykwalifik. 20,3 33,3 46,4 43 
Rolnicy 31,3 21,6 47,1 49 

Grupa społ.-zaw. pracujący      

Pracujący na własny rach. 66,5 21,1 12,4 27 
Renciści 42,4 18,3 39,3 86 
Emeryci 34,0 24,4 41,6 217 
Uczniowie i studenci 31,3 24,6 44,1 57 
Bezrobotni 31,4 27,6 41,0 109 

Bierni zawodowo     

Gospodynie domowe i inni 37,3 8,3 54,4 43 
Do 300 zł 30,4 19,4 50,3 97 
301-500 30,7 26,9 42,4 159 
501-900 40,5 24,4 35,1 216 
901-1200 51,3 22,1 26,6 96 

Dochody na jedną osobę w 
gospodarstwie domowym     

Powyżej 1200 zł 49,8 29,4 20,8 78 
Bardzo duże 46,8 40,1 13,1 16 
Duże 57,1 35,1 7,8 78 
Średnie 51,0 28,3 20,7 386 
Nikłe 31,0 22,3 46,7 228 

Zainteresowanie polityką     

Żadne 18,6 10,8 70,6 227 
Osoba głęboko wierząca 41,4 11,1 47,5 106 
Wierząca 38,3 24,0 37,7 781 
Raczej niewierząca 45,0 31,0 24,0 31 

Wiara    

Całkowicie niewierząca 28,6 54,4 17,0 16 
Lewica 38,6 39,5 21,8 128 
Centrum 41,8 22,2 36,0 238 
Prawica 57,6 25,8 16,6 250 

Poglądy polityczne    

Trudno powiedzieć 21,5 15,8 62,6 318 
LPR 31,9 42,5 25,7 20 
PIS 57,9 16,2 25,9 190 
SLD 34,6 38,1 27,3 45 
PO 46,9 31,4 21,6 163 
PSL 20,2 12,5 67,3 13 

Na jaką partię głosował(a) w 
wyborach do Sejmu 2005?      

Samoobrona 35,3 18,9 45,7 56 
L. Kaczyński 45,8 19,0 35,2 307 Na kogo głosował(a) w II turze 

wyborów prezydenckich 
2005?  

D. Tusk 
45,9 31,1 23,0 216 
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Tabela 27 

 

Czy Pana(i) zdaniem działacze Prawa 

i Sprawiedliwości  ulegają wpływom 
przedstawicieli biznesu przy załatwianiu 

kontraktów, zamówień rządowych w zamian 
za własne korzyści? 

Tak Nie 
Trudno 

powiedzieć 
    % % % 

Liczba osób   

Ogółem 39,1 21,2 39,6 935 

Mężczyźni 42,6 27,2 30,2 445 Płeć  
Kobiety 36,0 15,9 48,2 490 
18-24 lat 42,8 22,3 34,9 137 
25-34 49,2 16,5 34,2 165 
35-44 37,8 20,3 41,9 152 
45-54 40,4 23,6 36,0 176 
55-64 41,2 25,8 33,0 121 

Wiek      

65 lat i więcej 26,0 20,1 54,0 184 
Wieś 36,9 17,0 46,0 353 
Miasto do 20 tys. 34,1 19,2 46,7 125 
20-100 tys. 33,3 30,2 36,4 188 
101-500 tys. 52,7 15,7 31,6 164 

Miejsce zamieszkania     

501 tys.i więcej mieszk. 41,8 30,3 27,9 105 
Podstawowe 29,2 17,8 53,0 272 
Zasadnicze zawodowe 42,6 21,1 36,3 245 
Średnie 42,1 22,7 35,2 320 

Wykształcenie    

Wyższe 48,4 26,4 25,2 98 
Kadra kier.,inteligencja 43,8 27,4 28,9 52 
Prac.umysł.niż.szczebla 46,2 21,7 32,1 91 
Pracownicy fiz.- umysł. 37,1 20,6 42,3 79 
Robotnicy wykwalifikowani 49,3 18,6 32,1 81 
Robotnicy niewykwalifik. 40,0 20,5 39,5 43 
Rolnicy 40,8 16,8 42,4 50 

Grupa społ.-zaw. pracujący      

Pracujący na własny rach. 47,9 22,6 29,5 27 
Renciści 37,3 24,7 38,0 86 
Emeryci 30,8 22,2 47,0 217 
Uczniowie i studenci 35,8 27,9 36,3 57 
Bezrobotni 45,2 17,3 37,5 109 

Bierni zawodowo     

Gospodynie domowe i inni 29,6 13,7 56,7 43 
Do 300 zł 39,3 14,7 46,1 98 
301-500 43,3 15,1 41,6 159 
501-900 33,3 25,7 41,0 216 
901-1200 40,2 22,8 37,0 96 

Dochody na jedną osobę w 
gospodarstwie domowym     

Powyżej 1200 zł 52,1 26,1 21,8 78 
Bardzo duże 33,1 42,4 24,6 16 
Duże 44,6 26,8 28,7 78 
Średnie 43,4 28,5 28,2 386 
Nikłe 42,4 18,1 39,5 229 

Zainteresowanie polityką     

Żadne 27,3 8,8 63,9 227 
Osoba głęboko wierząca 17,5 27,4 55,1 106 
Wierząca 40,6 20,8 38,6 782 
Raczej niewierząca 63,8 16,1 20,2 31 

Wiara    

Całkowicie niewierząca 60,8 12,3 26,9 16 
Lewica 58,0 16,8 25,1 128 
Centrum 41,9 22,1 36,0 238 
Prawica 35,3 37,0 27,7 250 

Poglądy polityczne    

Trudno powiedzieć 32,6 10,1 57,3 318 
LPR 27,9 32,1 40,0 20 
PIS 33,1 40,2 26,7 190 
SLD 58,4 14,0 27,5 45 
PO 44,3 22,2 33,5 163 
PSL 32,3 14,1 53,7 13 

Na jaką partię głosował(a) w 
wyborach do Sejmu 2005?      

Samoobrona 34,1 16,6 49,3 57 
L. Kaczyński 31,3 30,4 38,2 307 Na kogo głosował(a) w II turze 

wyborów prezydenckich 
2005?  

D. Tusk 
50,9 18,8 30,4 216 
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Tabela 28 

 

Czy Pana(i) zdaniem działacze Prawa 

i Sprawiedliwości wykorzystują niezgodnie 
z prawem pieniądze publiczne na rzecz 

swojej partii? 

Tak Nie 
Trudno 

powiedzieć 
    % % % 

Liczba osób   

Ogółem 36,0 21,6 42,4 935 

Mężczyźni 38,5 26,1 35,5 445 Płeć  
Kobiety 33,7 17,6 48,7 490 
18-24 lat 36,0 25,4 38,6 137 
25-34 46,1 17,1 36,8 165 
35-44 39,3 16,2 44,5 152 
45-54 40,8 18,4 40,8 176 
55-64 33,3 31,0 35,6 121 

Wiek      

65 lat i więcej 21,4 24,3 54,3 184 
Wieś 33,6 18,5 47,9 353 
Miasto do 20 tys. 26,9 24,1 49,0 125 
20-100 tys. 31,7 28,4 39,9 188 
101-500 tys. 49,6 13,2 37,1 164 

Miejsce zamieszkania     

501 tys.i więcej mieszk. 41,3 30,1 28,6 105 
Podstawowe 26,8 18,1 55,0 272 
Zasadnicze zawodowe 41,4 18,9 39,6 245 
Średnie 37,3 23,4 39,3 320 

Wykształcenie    

Wyższe 43,5 32,2 24,2 98 
Kadra kier.,inteligencja 40,7 31,5 27,8 52 
Prac.umysł.niż.szczebla 41,8 16,3 41,9 91 
Pracownicy fiz.- umysł. 34,9 23,9 41,3 79 
Robotnicy wykwalifikowani 46,4 17,9 35,7 81 
Robotnicy niewykwalifik. 41,2 12,7 46,2 43 
Rolnicy 30,6 26,0 43,4 50 

Grupa społ.-zaw. pracujący      

Pracujący na własny rach. 31,5 15,7 52,8 27 
Renciści 40,8 20,5 38,7 86 
Emeryci 24,8 24,2 51,0 217 
Uczniowie i studenci 41,2 27,5 31,3 57 
Bezrobotni 41,9 20,2 37,9 109 

Bierni zawodowo     

Gospodynie domowe i inni 29,3 17,0 53,7 43 
Do 300 zł 39,2 15,8 45,0 98 
301-500 46,3 14,7 39,0 159 
501-900 31,2 26,2 42,6 216 
901-1200 28,3 26,7 45,0 96 

Dochody na jedną osobę w 
gospodarstwie domowym     

Powyżej 1200 zł 44,5 24,4 31,1 78 
Bardzo duże 28,0 53,4 18,6 16 
Duże 35,8 31,1 33,1 78 
Średnie 44,3 24,1 31,6 386 
Nikłe 35,0 20,9 44,2 229 

Zainteresowanie polityką     

Żadne 23,5 12,9 63,6 227 
Osoba głęboko wierząca 22,7 29,3 48,1 106 
Wierząca 36,5 21,1 42,4 782 
Raczej niewierząca 59,4 13,5 27,1 31 

Wiara    

Całkowicie niewierząca 51,1 12,0 36,8 16 
Lewica 53,9 20,1 26,0 128 
Centrum 36,2 23,2 40,6 238 
Prawica 32,9 38,2 28,9 250 

Poglądy polityczne    

Trudno powiedzieć 31,1 8,2 60,7 318 
LPR 43,0 30,5 26,5 20 
PIS 29,6 40,2 30,2 190 
SLD 63,1 12,3 24,6 45 
PO 36,7 27,0 36,3 163 
PSL 36,3 14,1 49,6 13 

Na jaką partię głosował(a) w 
wyborach do Sejmu 2005?      

Samoobrona 29,6 18,6 51,8 57 
L. Kaczyński 32,1 30,8 37,0 307 Na kogo głosował(a) w II turze 

wyborów prezydenckich 
2005?  

D. Tusk 
40,6 21,4 38,0 216 
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Tabela 29 

 

Czy Pana(i) zdaniem działacze Prawa 

i Sprawiedliwości  załatwiają kontrakty, 
zamówienia rządowe dla rodziny, kolegów, 
znajomych prowadzących firmy prywatne? 

Tak Nie 
Trudno 

powiedzieć 
    % % % 

Liczba osób   

Ogółem 46,8 14,7 38,5 935 

Mężczyźni 48,8 19,3 31,9 445 Płeć  
Kobiety 44,9 10,5 44,5 490 
18-24 lat 48,4 16,9 34,6 137 
25-34 53,4 13,5 33,1 165 
35-44 52,3 12,3 35,4 152 
45-54 50,3 13,8 35,9 176 
55-64 45,4 23,1 31,5 121 

Wiek      

65 lat i więcej 32,6 11,4 56,0 184 
Wieś 45,5 12,8 41,7 353 
Miasto do 20 tys. 38,2 15,1 46,6 125 
20-100 tys. 45,5 17,2 37,3 188 
101-500 tys. 55,6 12,4 32,0 164 

Miejsce zamieszkania     

501 tys.i więcej mieszk. 49,6 19,8 30,6 105 
Podstawowe 39,5 10,1 50,4 272 
Zasadnicze zawodowe 46,0 17,8 36,1 245 
Średnie 51,7 14,7 33,7 320 

Wykształcenie    

Wyższe 52,8 19,6 27,6 98 
Kadra kier.,inteligencja 54,0 20,6 25,4 52 
Prac.umysł.niż.szczebla 56,1 10,8 33,1 91 
Pracownicy fiz.- umysł. 44,6 18,5 36,9 79 
Robotnicy wykwalifikowani 49,6 14,6 35,8 81 
Robotnicy niewykwalifik. 40,6 10,9 48,5 43 
Rolnicy 50,2 12,1 37,7 50 

Grupa społ.-zaw. pracujący      

Pracujący na własny rach. 58,7 14,9 26,4 27 
Renciści 52,7 11,9 35,4 86 
Emeryci 35,0 14,1 50,9 217 
Uczniowie i studenci 52,9 17,9 29,2 57 
Bezrobotni 52,6 16,2 31,1 109 

Bierni zawodowo     

Gospodynie domowe i inni 36,3 16,6 47,1 43 
Do 300 zł 54,0 12,0 34,0 98 
301-500 52,3 12,1 35,6 159 
501-900 47,1 13,4 39,4 216 
901-1200 38,5 21,1 40,3 96 

Dochody na jedną osobę w 
gospodarstwie domowym     

Powyżej 1200 zł 54,5 14,6 30,9 78 
Bardzo duże 53,9 33,3 12,8 16 
Duże 61,9 15,7 22,4 78 
Średnie 51,7 18,5 29,8 386 
Nikłe 45,0 16,1 38,9 229 

Zainteresowanie polityką     

Żadne 34,4 5,2 60,4 227 
Osoba głęboko wierząca 26,7 19,2 54,1 106 
Wierząca 48,6 14,4 37,0 782 
Raczej niewierząca 53,8 14,7 31,4 31 

Wiara    

Całkowicie niewierząca 76,5   23,5 16 
Lewica 60,9 12,4 26,6 128 
Centrum 51,7 17,6 30,8 238 
Prawica 45,5 24,4 30,1 250 

Poglądy polityczne    

Trudno powiedzieć 38,5 5,9 55,5 318 
LPR 51,9 12,3 35,9 20 
PIS 39,6 27,1 33,3 190 
SLD 66,8 10,3 22,9 45 
PO 52,7 15,3 31,9 163 
PSL 64,2   35,8 13 

Na jaką partię głosował(a) w 
wyborach do Sejmu 2005?      

Samoobrona 41,7 12,8 45,5 57 
L. Kaczyński 43,7 18,1 38,2 307 Na kogo głosował(a) w II turze 

wyborów prezydenckich 
2005?  

D. Tusk 
54,9 14,6 30,5 216 
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Tabela 30 

 

Czy Pana(i) zdaniem działacze Prawa 

i Sprawiedliwości  czerpią częściej niż inni 
politycy prywatne korzyści z działalności 

publicznej? 

Tak Nie 
Trudno 

powiedzieć 
    % % % 

Liczba osób   

Ogółem 44,6 18,2 37,2 935 

Mężczyźni 49,0 21,8 29,2 445 Płeć  
Kobiety 40,6 15,0 44,4 490 
18-24 lat 46,7 19,8 33,5 137 
25-34 52,3 13,8 34,0 165 
35-44 46,4 17,4 36,1 152 
45-54 48,0 19,3 32,6 176 
55-64 46,5 22,8 30,7 121 

Wiek      

65 lat i więcej 30,0 17,7 52,4 184 
Wieś 38,8 16,2 44,9 353 
Miasto do 20 tys. 32,7 23,7 43,7 125 
20-100 tys. 43,3 26,2 30,5 188 
101-500 tys. 60,9 7,7 31,4 164 

Miejsce zamieszkania     

501 tys.i więcej mieszk. 54,8 20,7 24,5 105 
Podstawowe 37,9 14,3 47,8 272 
Zasadnicze zawodowe 43,8 21,9 34,3 245 
Średnie 47,6 17,4 35,0 320 

Wykształcenie    

Wyższe 54,8 23,0 22,2 98 
Kadra kier.,inteligencja 57,5 20,6 21,9 52 
Prac.umysł.niż.szczebla 63,4 15,3 21,3 91 
Pracownicy fiz.- umysł. 38,8 22,9 38,3 79 
Robotnicy wykwalifikowani 52,3 14,5 33,2 81 
Robotnicy niewykwalifik. 29,6 19,7 50,7 43 
Rolnicy 40,1 16,3 43,6 50 

Grupa społ.-zaw. pracujący      

Pracujący na własny rach. 45,3 34,5 20,2 27 
Renciści 44,3 18,8 36,9 86 
Emeryci 36,7 19,1 44,2 217 
Uczniowie i studenci 47,4 17,8 34,8 57 
Bezrobotni 51,1 17,0 31,9 109 

Bierni zawodowo     

Gospodynie domowe i inni 24,7 8,8 66,4 43 
Do 300 zł 41,6 12,0 46,4 98 
301-500 52,6 12,6 34,8 159 
501-900 40,3 22,3 37,4 216 
901-1200 41,1 26,4 32,5 96 

Dochody na jedną osobę w 
gospodarstwie domowym     

Powyżej 1200 zł 57,4 20,9 21,8 78 
Bardzo duże 29,0 51,4 19,7 16 
Duże 57,4 25,8 16,8 78 
Średnie 51,2 22,9 25,9 386 
Nikłe 42,2 15,3 42,5 229 

Zainteresowanie polityką     

Żadne 32,1 8,5 59,4 227 
Osoba głęboko wierząca 23,6 23,7 52,7 106 
Wierząca 46,2 17,7 36,0 782 
Raczej niewierząca 59,4 18,8 21,7 31 

Wiara    

Całkowicie niewierząca 69,7 6,1 24,2 16 
Lewica 66,3 13,3 20,3 128 
Centrum 50,8 18,0 31,2 238 
Prawica 42,6 32,4 25,0 250 

Poglądy polityczne    

Trudno powiedzieć 32,8 9,3 57,9 318 
LPR 30,4 27,4 42,3 20 
PIS 37,7 35,9 26,4 190 
SLD 66,5 10,8 22,7 45 
PO 49,6 19,5 30,9 163 
PSL 45,2   54,8 13 

Na jaką partię głosował(a) w 
wyborach do Sejmu 2005?      

Samoobrona 42,7 18,1 39,2 57 
L. Kaczyński 39,5 24,3 36,2 307 Na kogo głosował(a) w II turze 

wyborów prezydenckich 
2005?  

D. Tusk 
56,6 17,8 25,6 216 
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Tabela 31 

 

Czy Pana(i) zdaniem działacze Prawa 

i Sprawiedliwości  zatrudniają na 
stanowiskach publicznych krewnych, 

znajomych, ludzi ze swojej partii, nawet jeśli 
nie mają oni wystarczających kwalifikacji? 

Tak Nie 
Trudno 

powiedzieć 
    % % % 

Liczba osób   

Ogółem 58,6 11,2 30,2 935 

Mężczyźni 66,1 13,1 20,8 445 Płeć  
Kobiety 51,8 9,4 38,8 490 
18-24 lat 62,1 14,9 23,0 137 
25-34 64,2 10,0 25,8 165 
35-44 65,5 9,5 25,0 152 
45-54 61,9 8,1 30,0 176 
55-64 59,6 15,1 25,4 121 

Wiek      

65 lat i więcej 41,5 11,2 47,3 184 
Wieś 56,0 10,5 33,5 353 
Miasto do 20 tys. 44,0 11,7 44,3 125 
20-100 tys. 56,6 16,1 27,2 188 
101-500 tys. 66,3 6,8 26,9 164 

Miejsce zamieszkania     

501 tys.i więcej mieszk. 76,1 10,9 13,1 105 
Podstawowe 47,6 9,0 43,4 272 
Zasadnicze zawodowe 60,3 10,6 29,1 245 
Średnie 62,6 12,8 24,6 320 

Wykształcenie    

Wyższe 71,8 13,2 15,0 98 
Kadra kier.,inteligencja 65,7 15,8 18,5 52 
Prac.umysł.niż.szczebla 72,7 7,3 20,0 91 
Pracownicy fiz.- umysł. 53,9 14,9 31,2 79 
Robotnicy wykwalifikowani 72,0 6,7 21,4 81 
Robotnicy niewykwalifik. 56,6 15,2 28,2 43 
Rolnicy 56,2 13,0 30,8 50 

Grupa społ.-zaw. pracujący      

Pracujący na własny rach. 61,1 13,7 25,1 27 
Renciści 55,7 10,6 33,8 86 
Emeryci 48,1 10,6 41,3 217 
Uczniowie i studenci 60,4 14,9 24,7 57 
Bezrobotni 62,8 10,6 26,6 109 

Bierni zawodowo     

Gospodynie domowe i inni 52,6 8,5 38,9 43 
Do 300 zł 60,1 8,1 31,8 98 
301-500 69,5 5,2 25,3 159 
501-900 55,1 15,1 29,8 216 
901-1200 58,5 14,1 27,4 96 

Dochody na jedną osobę w 
gospodarstwie domowym     

Powyżej 1200 zł 69,6 11,3 19,1 78 
Bardzo duże 67,2 19,1 13,7 16 
Duże 78,5 12,8 8,6 78 
Średnie 66,6 13,9 19,5 386 
Nikłe 57,0 10,0 33,1 229 

Zainteresowanie polityką     

Żadne 39,1 6,6 54,3 227 
Osoba głęboko wierząca 30,2 14,8 55,0 106 
Wierząca 61,6 10,5 27,9 782 
Raczej niewierząca 70,0 17,4 12,6 31 

Wiara    

Całkowicie niewierząca 74,4 9,3 16,4 16 
Lewica 75,3 11,2 13,5 128 
Centrum 66,6 10,8 22,6 238 
Prawica 58,9 19,5 21,6 250 

Poglądy polityczne    

Trudno powiedzieć 45,8 4,9 49,3 318 
LPR 55,9 18,5 25,7 20 
PIS 50,7 23,0 26,3 190 
SLD 72,9 7,0 20,2 45 
PO 67,5 15,3 17,2 163 
PSL 58,4 5,9 35,8 13 

Na jaką partię głosował(a) w 
wyborach do Sejmu 2005?      

Samoobrona 45,1 8,8 46,1 57 
L. Kaczyński 53,3 14,3 32,4 307 Na kogo głosował(a) w II turze 

wyborów prezydenckich 
2005?  

D. Tusk 
68,0 13,6 18,4 216 
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Tabela 32 

 

Czy Pana(i) zdaniem działacze Prawa 

iSprawiedliwości  zwalczają faktycznie, nie 
na pokaz, nieuczciwość w szeregach 

własnej partii? 

Tak Nie 
Trudno 

powiedzieć 
    % % % 

Liczba osób  

Ogółem 31,4 35,3 33,2 935 

Mężczyźni 37,0 38,4 24,7 445 Płeć  
Kobiety 26,4 32,6 41,0 490 
18-24 lat 35,6 36,5 27,9 137 
25-34 23,8 45,5 30,7 165 
35-44 30,4 38,7 31,0 152 
45-54 35,3 39,5 25,1 176 
55-64 38,2 32,3 29,4 121 

Wiek      

65 lat i więcej 28,0 20,6 51,4 184 
Wieś 29,7 30,1 40,2 353 
Miasto do 20 tys. 30,7 27,5 41,8 125 
20-100 tys. 32,1 35,4 32,4 188 
101-500 tys. 26,5 45,8 27,7 164 

Miejsce zamieszkania     

501 tys.i więcej mieszk. 44,7 45,9 9,5 105 
Podstawowe 28,0 25,2 46,8 272 
Zasadnicze zawodowe 32,6 34,6 32,8 245 
Średnie 33,8 38,8 27,5 320 

Wykształcenie    

Wyższe 30,5 54,1 15,4 98 
Kadra kier.,inteligencja 29,8 54,1 16,1 52 
Prac.umysł.niż.szczebla 25,3 48,7 26,0 91 
Pracownicy fiz.- umysł. 28,9 36,1 35,0 79 
Robotnicy wykwalifikowani 34,3 42,7 23,0 81 
Robotnicy niewykwalifik. 37,0 28,7 34,2 43 
Rolnicy 29,2 43,4 27,4 50 

Grupa społ.-zaw. pracujący      

Pracujący na własny rach. 64,2 24,8 10,9 27 
Renciści 37,4 24,5 38,1 86 
Emeryci 28,1 27,2 44,7 217 
Uczniowie i studenci 39,2 31,3 29,5 57 
Bezrobotni 24,6 42,2 33,2 109 

Bierni zawodowo     

Gospodynie domowe i inni 34,6 23,7 41,7 43 
Do 300 zł 25,4 38,4 36,2 98 
301-500 28,9 37,1 34,0 159 
501-900 33,2 32,6 34,2 216 
901-1200 39,5 31,9 28,5 96 

Dochody na jedną osobę w 
gospodarstwie domowym     

Powyżej 1200 zł 27,9 53,3 18,8 78 
Bardzo duże 45,0 36,4 18,6 16 
Duże 43,8 43,4 12,8 78 
Średnie 37,7 42,3 20,0 386 
Nikłe 31,9 35,3 32,7 229 

Zainteresowanie polityką     

Żadne 15,2 20,8 63,9 227 
Osoba głęboko wierząca 33,5 16,5 50,0 106 
Wierząca 32,0 35,9 32,1 782 
Raczej niewierząca 22,4 60,6 17,0 31 

Wiara    

Całkowicie niewierząca 5,1 82,8 12,1 16 
Lewica 28,8 55,2 16,0 128 
Centrum 36,2 35,2 28,6 238 
Prawica 47,5 35,2 17,2 250 

Poglądy polityczne    

Trudno powiedzieć 16,4 27,7 56,0 318 
LPR 37,6 27,3 35,1 20 
PIS 51,1 28,9 20,0 190 
SLD 41,1 40,6 18,3 45 
PO 35,2 46,3 18,5 163 
PSL 7,7 44,1 48,2 13 

Na jaką partię głosował(a) w 
wyborach do Sejmu 2005?      

Samoobrona 27,2 30,2 42,5 57 
L. Kaczyński 43,1 24,1 32,8 307 Na kogo głosował(a) w II turze 

wyborów prezydenckich 
2005?  

D. Tusk 
30,3 49,6 20,2 216 
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Tabela 33 

 

Czy Pana(i) zdaniem działacze 

Samoobrony  starają się ograniczyć 
korupcję? 

Tak Nie 
Trudno 

powiedzieć 
    % % % 

Liczba osób   

Ogółem 31,6 33,8 34,7 935 

Mężczyźni 35,6 38,6 25,8 445 Płeć  
Kobiety 27,9 29,4 42,8 490 
18-24 lat 29,8 34,8 35,4 137 
25-34 29,6 40,0 30,4 165 
35-44 25,0 36,0 39,0 152 
45-54 37,6 35,2 27,3 176 
55-64 38,7 31,8 29,6 121 

Wiek      

65 lat i więcej 29,5 25,6 44,9 184 
Wieś 30,3 31,5 38,2 353 
Miasto do 20 tys. 29,3 31,1 39,6 125 
20-100 tys. 36,7 29,4 33,8 188 
101-500 tys. 30,6 36,3 33,2 164 

Miejsce zamieszkania     

501 tys.i więcej mieszk. 30,7 48,4 20,9 105 
Podstawowe 32,2 22,5 45,3 272 
Zasadnicze zawodowe 31,5 35,1 33,4 245 
Średnie 30,0 39,4 30,6 320 

Wykształcenie    

Wyższe 34,7 43,2 22,1 98 
Kadra kier.,inteligencja 35,7 45,9 18,3 52 
Prac.umysł.niż.szczebla 33,8 35,9 30,2 91 
Pracownicy fiz.- umysł. 27,7 31,8 40,5 79 
Robotnicy wykwalifikowani 32,9 31,8 35,3 81 
Robotnicy niewykwalifik. 29,7 36,5 33,8 43 
Rolnicy 33,1 25,6 41,3 50 

Grupa społ.-zaw. pracujący      

Pracujący na własny rach. 50,3 39,0 10,7 27 
Renciści 41,3 31,5 27,2 86 
Emeryci 32,4 26,1 41,5 217 
Uczniowie i studenci 21,9 43,7 34,4 57 
Bezrobotni 24,3 46,7 29,0 109 

Bierni zawodowo     

Gospodynie domowe i inni 22,3 22,1 55,6 43 
Do 300 zł 26,6 25,6 47,8 98 
301-500 26,8 37,2 36,0 159 
501-900 35,5 31,1 33,4 216 
901-1200 40,2 27,5 32,3 96 

Dochody na jedną osobę w 
gospodarstwie domowym     

Powyżej 1200 zł 41,6 45,4 13,1 78 
Bardzo duże 23,1 65,6 11,3 16 
Duże 36,6 46,5 16,9 78 
Średnie 38,9 39,2 21,9 386 
Nikłe 29,2 30,3 40,5 229 

Zainteresowanie polityką     

Żadne 20,3 21,5 58,2 227 
Osoba głęboko wierząca 38,6 17,5 44,0 106 
Wierząca 31,3 34,3 34,4 782 
Raczej niewierząca 23,9 58,5 17,6 31 

Wiara    

Całkowicie niewierząca 14,8 62,2 22,9 16 
Lewica 35,0 45,4 19,7 128 
Centrum 34,6 36,9 28,4 238 
Prawica 42,6 35,6 21,8 250 

Poglądy polityczne    

Trudno powiedzieć 19,2 25,3 55,4 318 
LPR 30,2 36,8 32,9 20 
PIS 42,8 33,3 23,9 190 
SLD 30,4 53,9 15,7 45 
PO 32,7 39,1 28,2 163 
PSL 22,1 23,1 54,9 13 

Na jaką partię głosował(a) w 
wyborach do Sejmu 2005?      

Samoobrona 46,7 15,6 37,7 57 
L. Kaczyński 36,2 29,7 34,1 307 Na kogo głosował(a) w II turze 

wyborów prezydenckich 
2005?  

D. Tusk 
32,6 40,0 27,4 216 
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Tabela 34 

 

Czy Pana(i) zdaniem działacze 

Samoobrony  chcą zlikwidować 
patologiczne powiązania świata polityki 

z biznesem? 

Tak Nie 
Trudno 

powiedzieć 
    % % % 

Liczba osób   

Ogółem 23,3 33,4 43,3 934 

Mężczyźni 26,1 38,0 35,9 444 Płeć  
Kobiety 20,7 29,3 50,1 490 
18-24 lat 15,6 41,7 42,6 137 
25-34 28,2 30,7 41,1 165 
35-44 24,2 30,2 45,6 152 
45-54 28,8 32,7 38,5 175 
55-64 23,5 39,3 37,2 121 

Wiek      

65 lat i więcej 18,3 29,2 52,5 184 
Wieś 23,1 30,8 46,0 352 
Miasto do 20 tys. 19,8 27,5 52,7 125 
20-100 tys. 27,3 28,7 44,0 188 
101-500 tys. 20,2 38,1 41,7 164 

Miejsce zamieszkania     

501 tys.i więcej mieszk. 25,4 50,2 24,4 105 
Podstawowe 17,4 26,1 56,5 272 
Zasadnicze zawodowe 26,0 29,5 44,5 245 
Średnie 25,8 37,5 36,7 319 

Wykształcenie    

Wyższe 24,2 50,2 25,6 98 
Kadra kier.,inteligencja 26,8 47,8 25,4 52 
Prac.umysł.niż.szczebla 29,5 35,9 34,6 91 
Pracownicy fiz.- umysł. 22,7 36,6 40,7 79 
Robotnicy wykwalifikowani 26,3 36,2 37,5 81 
Robotnicy niewykwalifik. 8,4 38,5 53,1 43 
Rolnicy 27,3 26,2 46,6 49 

Grupa społ.-zaw. pracujący      

Pracujący na własny rach. 23,1 43,9 33,0 27 
Renciści 30,8 24,6 44,6 86 
Emeryci 20,6 32,2 47,1 217 
Uczniowie i studenci 17,2 34,4 48,4 57 
Bezrobotni 21,4 34,6 44,0 109 

Bierni zawodowo     

Gospodynie domowe i inni 22,6 16,1 61,4 43 
Do 300 zł 19,8 25,2 54,9 97 
301-500 17,1 34,8 48,1 159 
501-900 23,7 36,8 39,5 216 
901-1200 34,2 35,1 30,8 96 

Dochody na jedną osobę w 
gospodarstwie domowym     

Powyżej 1200 zł 22,2 46,6 31,1 78 
Bardzo duże 21,4 60,1 18,5 16 
Duże 28,6 56,7 14,7 78 
Średnie 30,2 40,6 29,2 386 
Nikłe 21,4 29,6 48,9 228 

Zainteresowanie polityką     

Żadne 11,6 15,4 73,0 227 
Osoba głęboko wierząca 27,8 19,8 52,4 106 
Wierząca 22,5 34,2 43,2 781 
Raczej niewierząca 29,2 43,7 27,1 31 

Wiara    

Całkowicie niewierząca 18,0 65,7 16,4 16 
Lewica 27,4 47,4 25,2 128 
Centrum 27,4 32,4 40,2 238 
Prawica 32,2 41,5 26,3 250 

Poglądy polityczne    

Trudno powiedzieć 11,6 22,3 66,2 318 
LPR 26,9 38,0 35,1 20 
PIS 34,0 33,2 32,8 190 
SLD 27,9 46,1 26,1 45 
PO 19,9 49,9 30,2 163 
PSL 5,9 18,7 75,5 13 

Na jaką partię głosował(a) w 
wyborach do Sejmu 2005?      

Samoobrona 35,7 12,9 51,4 56 
L. Kaczyński 29,1 29,8 41,1 307 Na kogo głosował(a) w II turze 

wyborów prezydenckich 
2005?  

D. Tusk 
23,2 46,5 30,3 216 
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Tabela 35 

 

Czy Pana(i) zdaniem działacze 

Samoobrony  ulegają wpływom 
przedstawicieli biznesu przy załatwianiu 

kontraktów, zamówień rządowych w zamian 
za własne korzyści? 

Tak Nie 
Trudno 

powiedzieć 
    % % % 

Liczba osób   

Ogółem 45,3 13,7 41,0 935 

Mężczyźni 51,4 17,2 31,4 445 Płeć  
Kobiety 39,7 10,6 49,7 490 
18-24 lat 46,6 16,4 37,0 137 
25-34 55,2 9,3 35,5 165 
35-44 43,8 10,9 45,3 152 
45-54 49,8 13,8 36,4 176 
55-64 50,0 16,5 33,5 121 

Wiek      

65 lat i więcej 29,2 16,1 54,7 184 
Wieś 39,4 12,9 47,7 353 
Miasto do 20 tys. 37,4 13,2 49,4 125 
20-100 tys. 46,0 15,1 38,8 188 
101-500 tys. 56,6 11,1 32,3 164 

Miejsce zamieszkania     

501 tys.i więcej mieszk. 55,2 18,8 26,1 105 
Podstawowe 34,7 12,4 52,9 272 
Zasadnicze zawodowe 45,8 15,4 38,8 245 
Średnie 50,3 13,0 36,7 320 

Wykształcenie    

Wyższe 56,8 15,7 27,5 98 
Kadra kier.,inteligencja 51,5 15,2 33,3 52 
Prac.umysł.niż.szczebla 47,6 15,9 36,6 91 
Pracownicy fiz.- umysł. 47,8 13,0 39,2 79 
Robotnicy wykwalifikowani 54,4 14,0 31,6 81 
Robotnicy niewykwalifik. 48,8 9,9 41,3 43 
Rolnicy 33,1 18,7 48,2 50 

Grupa społ.-zaw. pracujący      

Pracujący na własny rach. 62,8   37,2 27 
Renciści 46,6 13,6 39,9 86 
Emeryci 36,7 16,9 46,3 217 
Uczniowie i studenci 47,9 15,1 37,0 57 
Bezrobotni 50,8 9,5 39,7 109 

Bierni zawodowo     

Gospodynie domowe i inni 33,5 7,9 58,5 43 
Do 300 zł 40,0 9,7 50,3 98 
301-500 50,3 9,4 40,3 159 
501-900 41,2 16,9 41,9 216 
901-1200 50,4 13,9 35,7 96 

Dochody na jedną osobę w 
gospodarstwie domowym     

Powyżej 1200 zł 53,8 19,5 26,7 78 
Bardzo duże 44,5 30,2 25,3 16 
Duże 56,4 20,2 23,5 78 
Średnie 52,7 17,4 30,0 386 
Nikłe 47,4 11,2 41,4 229 

Zainteresowanie polityką     

Żadne 26,9 6,8 66,4 227 
Osoba głęboko wierząca 24,4 17,0 58,6 106 
Wierząca 46,6 13,4 40,0 782 
Raczej niewierząca 66,1 16,7 17,2 31 

Wiara    

Całkowicie niewierząca 72,8 5,1 22,1 16 
Lewica 59,7 17,1 23,2 128 
Centrum 49,9 14,9 35,2 238 
Prawica 49,7 20,1 30,2 250 

Poglądy polityczne    

Trudno powiedzieć 32,6 6,5 60,9 318 
LPR 48,4 7,6 44,0 20 
PIS 50,3 20,1 29,6 190 
SLD 51,2 19,6 29,2 45 
PO 54,6 10,8 34,6 163 
PSL 26,1   73,9 13 

Na jaką partię głosował(a) w 
wyborach do Sejmu 2005?      

Samoobrona 31,9 18,8 49,3 57 
L. Kaczyński 40,7 17,4 41,9 307 Na kogo głosował(a) w II turze 

wyborów prezydenckich 
2005?  

D. Tusk 
58,1 12,2 29,7 216 
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Tabela 36 

 

Czy Pana(i) zdaniem działacze 

Samoobrony  wykorzystują niezgodnie 
z prawem pieniądze publiczne na rzecz 

swojej partii? 

Tak Nie 
Trudno 

powiedzieć 
    % % % 

Liczba osób   

Ogółem 43,7 12,6 43,7 935 

Mężczyźni 48,6 14,3 37,1 445 Płeć  
Kobiety 39,3 11,0 49,7 490 
18-24 lat 49,1 12,3 38,6 137 
25-34 53,8 10,2 36,0 165 
35-44 46,0 10,2 43,8 152 
45-54 45,7 9,9 44,4 176 
55-64 42,7 15,6 41,6 121 

Wiek      

65 lat i więcej 27,6 17,4 55,0 184 
Wieś 39,8 12,6 47,6 353 
Miasto do 20 tys. 38,4 11,3 50,3 125 
20-100 tys. 41,8 15,7 42,5 188 
101-500 tys. 53,2 6,9 39,9 164 

Miejsce zamieszkania     

501 tys.i więcej mieszk. 51,9 17,2 30,9 105 
Podstawowe 32,3 12,3 55,4 272 
Zasadnicze zawodowe 46,6 11,0 42,4 245 
Średnie 46,6 12,8 40,5 320 

Wykształcenie    

Wyższe 58,7 16,3 25,0 98 
Kadra kier.,inteligencja 57,7 15,9 26,4 52 
Prac.umysł.niż.szczebla 48,2 8,2 43,6 91 
Pracownicy fiz.- umysł. 47,5 6,6 45,9 79 
Robotnicy wykwalifikowani 52,1 13,4 34,5 81 
Robotnicy niewykwalifik. 50,0 6,4 43,6 43 
Rolnicy 34,8 19,7 45,5 50 

Grupa społ.-zaw. pracujący      

Pracujący na własny rach. 46,6 6,0 47,5 27 
Renciści 44,3 13,9 41,9 86 
Emeryci 33,6 14,9 51,4 217 
Uczniowie i studenci 51,6 11,6 36,7 57 
Bezrobotni 45,0 15,8 39,2 109 

Bierni zawodowo     

Gospodynie domowe i inni 33,0 8,3 58,7 43 
Do 300 zł 42,1 13,0 45,0 98 
301-500 50,1 8,6 41,3 159 
501-900 43,5 13,5 43,0 216 
901-1200 36,2 18,4 45,4 96 

Dochody na jedną osobę w 
gospodarstwie domowym     

Powyżej 1200 zł 59,8 9,3 30,9 78 
Bardzo duże 53,5 21,3 25,3 16 
Duże 49,3 15,5 35,2 78 
Średnie 52,4 14,3 33,3 386 
Nikłe 42,7 12,4 44,9 229 

Zainteresowanie polityką     

Żadne 27,5 8,3 64,2 227 
Osoba głęboko wierząca 31,7 15,7 52,6 106 
Wierząca 44,0 12,6 43,5 782 
Raczej niewierząca 67,3 8,5 24,2 31 

Wiara    

Całkowicie niewierząca 63,2   36,8 16 
Lewica 63,4 10,2 26,4 128 
Centrum 43,8 14,9 41,2 238 
Prawica 45,3 21,4 33,4 250 

Poglądy polityczne    

Trudno powiedzieć 34,6 4,9 60,5 318 
LPR 56,5 17,0 26,5 20 
PIS 44,8 19,4 35,8 190 
SLD 57,9 19,0 23,1 45 
PO 48,0 12,5 39,5 163 
PSL 36,3   63,7 13 

Na jaką partię głosował(a) w 
wyborach do Sejmu 2005?      

Samoobrona 29,6 20,8 49,6 57 
L. Kaczyński 39,7 18,9 41,4 307 Na kogo głosował(a) w II turze 

wyborów prezydenckich 
2005?  

D. Tusk 
51,1 9,9 39,0 216 

 



 65

Tabela 37 

 

Czy Pana(i) zdaniem działacze 

Samoobrony  załatwiają kontrakty, 
zamówienia rządowe dla rodziny, kolegów, 
znajomych prowadzących firmy prywatne? 

Tak Nie 
Trudno 

powiedzieć 
    % % % 

Liczba osób   

Ogółem 50,8 9,7 39,5 935 

Mężczyźni 53,8 12,5 33,7 445 Płeć  
Kobiety 48,1 7,2 44,8 490 
18-24 lat 53,2 11,3 35,5 137 
25-34 55,6 11,8 32,5 165 
35-44 57,4 7,6 35,0 152 
45-54 53,9 8,3 37,9 176 
55-64 55,3 12,3 32,4 121 

Wiek      

65 lat i więcej 33,5 8,0 58,6 184 
Wieś 46,6 10,9 42,5 353 
Miasto do 20 tys. 43,3 9,1 47,6 125 
20-100 tys. 51,4 10,8 37,8 188 
101-500 tys. 59,7 5,4 34,9 164 

Miejsce zamieszkania     

501 tys.i więcej mieszk. 59,0 11,0 30,0 105 
Podstawowe 40,4 7,7 51,9 272 
Zasadnicze zawodowe 49,0 14,2 36,8 245 
Średnie 57,9 7,6 34,4 320 

Wykształcenie    

Wyższe 60,7 10,7 28,5 98 
Kadra kier.,inteligencja 60,4 12,4 27,2 52 
Prac.umysł.niż.szczebla 57,6 7,5 34,9 91 
Pracownicy fiz.- umysł. 53,9 8,2 38,0 79 
Robotnicy wykwalifikowani 50,4 11,9 37,7 81 
Robotnicy niewykwalifik. 36,0 15,5 48,5 43 
Rolnicy 50,6 13,8 35,6 50 

Grupa społ.-zaw. pracujący      

Pracujący na własny rach. 71,3   28,7 27 
Renciści 57,1 7,0 35,8 86 
Emeryci 38,4 9,0 52,6 217 
Uczniowie i studenci 59,8 8,9 31,4 57 
Bezrobotni 56,9 13,0 30,1 109 

Bierni zawodowo     

Gospodynie domowe i inni 45,0 6,8 48,2 43 
Do 300 zł 55,5 6,4 38,1 98 
301-500 53,9 9,6 36,5 159 
501-900 52,4 8,3 39,4 216 
901-1200 45,4 12,7 41,9 96 

Dochody na jedną osobę w 
gospodarstwie domowym     

Powyżej 1200 zł 59,3 8,6 32,1 78 
Bardzo duże 93,6 6,4   16 
Duże 66,3 6,4 27,3 78 
Średnie 57,1 13,1 29,8 386 
Nikłe 48,8 10,2 41,0 229 

Zainteresowanie polityką     

Żadne 33,7 4,8 61,5 227 
Osoba głęboko wierząca 32,0 13,3 54,8 106 
Wierząca 52,8 9,2 38,0 782 
Raczej niewierząca 56,5 12,1 31,4 31 

Wiara    

Całkowicie niewierząca 70,3 6,1 23,5 16 
Lewica 65,4 6,3 28,3 128 
Centrum 53,8 15,2 31,0 238 
Prawica 57,4 12,5 30,1 250 

Poglądy polityczne    

Trudno powiedzieć 37,6 4,8 57,6 318 
LPR 55,9 8,2 35,9 20 
PIS 56,7 10,2 33,1 190 
SLD 58,5 16,9 24,6 45 
PO 56,9 9,1 34,0 163 
PSL 50,2   49,8 13 

Na jaką partię głosował(a) w 
wyborach do Sejmu 2005?      

Samoobrona 40,2 14,3 45,5 57 
L. Kaczyński 50,3 9,8 39,9 307 Na kogo głosował(a) w II turze 

wyborów prezydenckich 
2005?  

D. Tusk 
58,6 9,7 31,7 216 
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Tabela 38 

 

Czy Pana(i) zdaniem działacze 

Samoobrony  czerpią częściej niż inni 
politycy prywatne korzyści z działalności 

publicznej? 

Tak Nie 
Trudno 

powiedzieć 
    % % % 

Liczba osób   

Ogółem 51,7 10,4 37,8 935 

Mężczyźni 57,2 13,2 29,7 445 Płeć  
Kobiety 46,8 7,9 45,3 490 
18-24 lat 53,9 10,6 35,6 137 
25-34 59,6 9,5 30,9 165 
35-44 59,0 5,2 35,8 152 
45-54 53,2 12,6 34,2 176 
55-64 53,0 14,0 33,0 121 

Wiek      

65 lat i więcej 34,9 11,0 54,1 184 
Wieś 42,3 11,4 46,3 353 
Miasto do 20 tys. 41,5 11,5 47,0 125 
20-100 tys. 59,4 9,9 30,7 188 
101-500 tys. 62,9 6,9 30,2 164 

Miejsce zamieszkania     

501 tys.i więcej mieszk. 64,5 12,2 23,3 105 
Podstawowe 40,7 8,7 50,6 272 
Zasadnicze zawodowe 49,3 14,9 35,7 245 
Średnie 58,4 8,0 33,7 320 

Wykształcenie    

Wyższe 66,7 11,9 21,4 98 
Kadra kier.,inteligencja 70,6 8,2 21,2 52 
Prac.umysł.niż.szczebla 67,5 10,8 21,7 91 
Pracownicy fiz.- umysł. 54,2 8,9 36,8 79 
Robotnicy wykwalifikowani 56,5 11,7 31,8 81 
Robotnicy niewykwalifik. 42,5 6,6 50,9 43 
Rolnicy 40,1 16,2 43,6 50 

Grupa społ.-zaw. pracujący      

Pracujący na własny rach. 68,8 7,7 23,4 27 
Renciści 47,9 14,0 38,1 86 
Emeryci 43,2 10,9 45,9 217 
Uczniowie i studenci 50,3 8,8 40,8 57 
Bezrobotni 57,9 10,3 31,8 109 

Bierni zawodowo     

Gospodynie domowe i inni 31,1 4,1 64,8 43 
Do 300 zł 44,6 8,0 47,4 98 
301-500 58,2 6,5 35,3 159 
501-900 50,4 11,0 38,6 216 
901-1200 53,1 15,6 31,3 96 

Dochody na jedną osobę w 
gospodarstwie domowym     

Powyżej 1200 zł 66,7 11,8 21,4 78 
Bardzo duże 45,2 28,5 26,3 16 
Duże 69,7 9,9 20,4 78 
Średnie 60,5 13,3 26,2 386 
Nikłe 49,8 7,5 42,7 229 

Zainteresowanie polityką     

Żadne 33,0 7,4 59,6 227 
Osoba głęboko wierząca 30,0 16,0 54,0 106 
Wierząca 53,7 9,6 36,7 782 
Raczej niewierząca 63,2 15,1 21,7 31 

Wiara    

Całkowicie niewierząca 74,6 6,1 19,3 16 
Lewica 71,5 9,6 18,8 128 
Centrum 58,0 11,2 30,7 238 
Prawica 56,7 15,8 27,4 250 

Poglądy polityczne    

Trudno powiedzieć 35,2 5,9 58,9 318 
LPR 40,9 12,6 46,5 20 
PIS 59,0 13,9 27,1 190 
SLD 61,7 13,9 24,5 45 
PO 58,3 10,0 31,7 163 
PSL 45,2   54,8 13 

Na jaką partię głosował(a) w 
wyborach do Sejmu 2005?      

Samoobrona 37,8 16,6 45,6 57 
L. Kaczyński 50,2 12,3 37,5 307 Na kogo głosował(a) w II turze 

wyborów prezydenckich 
2005?  

D. Tusk 
65,0 8,6 26,4 216 
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Tabela 39 

 

Czy Pana(i) zdaniem działacze 

Samoobrony  zatrudniają na stanowiskach 
publicznych krewnych, znajomych, ludzi ze 

swojej partii, nawet jeśli nie mają oni 
wystarczających kwalifikacji? 

Tak Nie 
Trudno 

powiedzieć 
 % % % 

Liczba osób   

Ogółem 62,3 6,6 31,1 935 

Mężczyźni 71,2 7,6 21,2 445 Płeć 
Kobiety 54,2 5,6 40,2 490 
18-24 lat 65,8 9,6 24,6 137 
25-34 69,4 4,9 25,7 165 
35-44 68,1 4,5 27,4 152 
45-54 67,3 3,3 29,4 176 
55-64 61,7 10,1 28,2 121 

Wiek 

65 lat i więcej 44,1 8,4 47,5 184 
Wieś 57,5 7,5 35,0 353 
Miasto do 20 tys. 50,6 4,8 44,6 125 
20-100 tys. 63,8 8,4 27,7 188 
101-500 tys. 68,2 3,7 28,1 164 

Miejsce zamieszkania 

501 tys.i więcej mieszk. 80,1 6,8 13,1 105 
Podstawowe 49,4 5,8 44,9 272 
Zasadnicze zawodowe 62,8 8,9 28,3 245 
Średnie 68,4 5,6 26,1 320 

Wykształcenie 

Wyższe 77,0 6,3 16,7 98 
Kadra kier.,inteligencja 71,9 6,3 21,8 52 
Prac.umysł.niż.szczebla 74,1 3,9 22,0 91 
Pracownicy fiz.- umysł. 58,7 8,6 32,7 79 
Robotnicy wykwalifikowani 72,8 4,9 22,3 81 
Robotnicy niewykwalifik. 67,1 4,3 28,6 43 
Rolnicy 60,5 6,5 33,0 50 

Grupa społ.-zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 75,2 2,6 22,2 27 
Renciści 61,3 6,1 32,6 86 
Emeryci 49,3 8,5 42,1 217 
Uczniowie i studenci 63,5 6,8 29,7 57 
Bezrobotni 67,4 7,8 24,7 109 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 54,3 4,6 41,1 43 
Do 300 zł 61,3 5,0 33,7 98 
301-500 71,4 4,3 24,3 159 
501-900 60,6 9,1 30,3 216 
901-1200 61,9 7,0 31,1 96 

Dochody na jedną osobę w 
gospodarstwie domowym 

Powyżej 1200 zł 74,1 4,6 21,3 78 
Bardzo duże 73,0 13,3 13,7 16 
Duże 83,6 4,8 11,6 78 
Średnie 71,4 9,2 19,4 386 
Nikłe 60,2 4,0 35,8 229 

Zainteresowanie polityką 

Żadne 40,8 4,8 54,4 227 
Osoba głęboko wierząca 34,7 9,5 55,8 106 
Wierząca 65,5 5,6 28,9 782 
Raczej niewierząca 62,7 24,8 12,6 31 

Wiara 

Całkowicie niewierząca 83,6   16,4 16 
Lewica 82,0 4,3 13,7 128 
Centrum 67,4 8,8 23,8 238 
Prawica 68,1 10,2 21,7 250 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 46,1 3,0 50,9 318 
LPR 69,9 4,5 25,7 20 
PIS 62,8 9,0 28,2 190 
SLD 68,7 10,0 21,3 45 
PO 75,7 6,6 17,7 163 
PSL 58,4 5,9 35,8 13 

Na jaką partię głosował(a) w 
wyborach do Sejmu 2005? 

Samoobrona 45,1 8,8 46,1 57 
L. Kaczyński 57,8 8,1 34,1 307 Na kogo głosował(a) w II turze 

wyborów prezydenckich 
2005? 

D. Tusk 
74,2 7,8 18,0 216 
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Tabela 40 

 

Czy Pana(i) zdaniem działacze 

Samoobrony  zwalczają faktycznie, nie na 
pokaz, nieuczciwość w szeregach własnej 

partii? 

Tak Nie 
Trudno 

powiedzieć 
    % % % 

Liczba osób   

Ogółem 19,1 44,5 36,4 935 

Mężczyźni 21,3 50,3 28,3 445 Płeć  
Kobiety 17,0 39,2 43,8 490 
18-24 lat 24,6 44,8 30,6 137 
25-34 14,1 52,9 33,0 165 
35-44 14,6 49,9 35,6 152 
45-54 17,9 50,1 32,0 176 
55-64 24,5 43,1 32,3 121 

Wiek      

65 lat i więcej 20,7 27,8 51,6 184 
Wieś 18,7 38,2 43,2 353 
Miasto do 20 tys. 18,1 34,8 47,1 125 
20-100 tys. 19,4 48,2 32,4 188 
101-500 tys. 18,0 49,4 32,6 164 

Miejsce zamieszkania     

501 tys.i więcej mieszk. 22,6 63,0 14,4 105 
Podstawowe 20,0 30,9 49,1 272 
Zasadnicze zawodowe 19,8 42,5 37,6 245 
Średnie 19,3 50,5 30,2 320 

Wykształcenie    

Wyższe 13,9 67,5 18,5 98 
Kadra kier.,inteligencja 13,5 66,1 20,3 52 
Prac.umysł.niż.szczebla 10,3 59,5 30,2 91 
Pracownicy fiz.- umysł. 17,1 43,2 39,7 79 
Robotnicy wykwalifikowani 20,7 51,5 27,8 81 
Robotnicy niewykwalifik. 21,1 36,3 42,6 43 
Rolnicy 23,8 45,0 31,1 50 

Grupa społ.-zaw. pracujący      

Pracujący na własny rach. 37,0 46,3 16,7 27 
Renciści 25,9 31,0 43,1 86 
Emeryci 19,0 36,7 44,3 217 
Uczniowie i studenci 17,1 46,0 36,9 57 
Bezrobotni 18,2 49,1 32,7 109 

Bierni zawodowo     

Gospodynie domowe i inni 17,7 35,3 47,0 43 
Do 300 zł 13,7 43,6 42,7 98 
301-500 15,9 45,5 38,7 159 
501-900 18,8 45,8 35,4 216 
901-1200 28,1 42,3 29,6 96 

Dochody na jedną osobę w 
gospodarstwie domowym     

Powyżej 1200 zł 12,6 64,4 23,0 78 
Bardzo duże 16,4 59,2 24,4 16 
Duże 26,3 62,0 11,7 78 
Średnie 21,8 54,9 23,4 386 
Nikłe 18,7 43,1 38,2 229 

Zainteresowanie polityką     

Żadne 12,6 21,4 66,0 227 
Osoba głęboko wierząca 21,6 23,0 55,4 106 
Wierząca 19,5 45,4 35,1 782 
Raczej niewierząca 10,2 69,4 20,4 31 

Wiara    

Całkowicie niewierząca   87,9 12,1 16 
Lewica 23,1 57,7 19,2 128 
Centrum 17,8 49,0 33,2 238 
Prawica 27,4 52,3 20,2 250 

Poglądy polityczne    

Trudno powiedzieć 11,9 29,8 58,3 318 
LPR 22,5 41,5 36,0 20 
PIS 28,1 48,8 23,1 190 
SLD 25,4 52,5 22,1 45 
PO 20,9 53,6 25,5 163 
PSL   44,1 55,9 13 

Na jaką partię głosował(a) w 
wyborach do Sejmu 2005?      

Samoobrona 26,2 30,0 43,8 57 
L. Kaczyński 24,1 36,8 39,0 307 Na kogo głosował(a) w II turze 

wyborów prezydenckich 
2005?  

D. Tusk 
18,1 59,7 22,1 216 
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Tabela 41 

 

Czy Pana(i) zdaniem działacze Sojuszu 

Lewicy Demokratycznej  starają się 
ograniczyć korupcję? 

Tak Nie 
Trudno 

powiedzieć 
    % % % 

Liczba osób   

Ogółem 22,6 41,4 35,9 935 

Mężczyźni 23,9 48,8 27,3 445 Płeć  
Kobiety 21,5 34,7 43,8 490 
18-24 lat 24,9 39,8 35,3 137 
25-34 22,7 42,9 34,5 165 
35-44 18,3 39,7 42,0 152 
45-54 26,4 45,4 28,2 176 
55-64 26,0 41,3 32,7 121 

Wiek      

65 lat i więcej 18,6 39,1 42,3 184 
Wieś 21,4 40,2 38,4 353 
Miasto do 20 tys. 16,4 38,5 45,1 125 
20-100 tys. 26,1 38,6 35,3 188 
101-500 tys. 26,4 38,0 35,6 164 

Miejsce zamieszkania     

501 tys.i więcej mieszk. 22,1 59,5 18,4 105 
Podstawowe 22,2 33,2 44,6 272 
Zasadnicze zawodowe 18,8 45,7 35,5 245 
Średnie 22,7 44,5 32,8 320 

Wykształcenie    

Wyższe 33,3 43,5 23,2 98 
Kadra kier.,inteligencja 28,3 45,8 25,9 52 
Prac.umysł.niż.szczebla 30,7 38,5 30,9 91 
Pracownicy fiz.- umysł. 27,0 35,7 37,3 79 
Robotnicy wykwalifikowani 19,1 45,3 35,6 81 
Robotnicy niewykwalifik. 28,0 40,0 32,0 43 
Rolnicy 15,8 44,9 39,2 50 

Grupa społ.-zaw. pracujący      

Pracujący na własny rach. 31,6 46,5 21,8 27 
Renciści 26,8 41,0 32,2 86 
Emeryci 20,0 39,6 40,5 217 
Uczniowie i studenci 19,2 44,5 36,3 57 
Bezrobotni 17,8 49,3 33,0 109 

Bierni zawodowo     

Gospodynie domowe i inni 16,3 26,4 57,4 43 
Do 300 zł 23,8 27,4 48,8 98 
301-500 18,5 44,1 37,4 159 
501-900 22,5 41,6 36,0 216 
901-1200 35,0 39,7 25,3 96 

Dochody na jedną osobę w 
gospodarstwie domowym     

Powyżej 1200 zł 32,7 45,1 22,2 78 
Bardzo duże 25,0 56,4 18,6 16 
Duże 25,1 58,7 16,2 78 
Średnie 29,1 45,4 25,5 386 
Nikłe 20,2 39,4 40,4 229 

Zainteresowanie polityką     

Żadne 13,1 29,9 56,9 227 
Osoba głęboko wierząca 22,3 33,9 43,9 106 
Wierząca 22,8 41,4 35,9 782 
Raczej niewierząca 28,9 58,1 13,0 31 

Wiara    

Całkowicie niewierząca 7,7 60,0 32,3 16 
Lewica 38,9 47,5 13,6 128 
Centrum 29,5 40,9 29,6 238 
Prawica 21,8 53,1 25,1 250 

Poglądy polityczne    

Trudno powiedzieć 11,7 30,3 58,0 318 
LPR 20,9 57,7 21,4 20 
PIS 23,0 51,3 25,7 190 
SLD 47,0 37,8 15,2 45 
PO 32,3 38,8 28,8 163 
PSL 19,8 37,9 42,3 13 

Na jaką partię głosował(a) w 
wyborach do Sejmu 2005?      

Samoobrona 16,7 38,1 45,2 57 
L. Kaczyński 20,7 44,5 34,8 307 Na kogo głosował(a) w II turze 

wyborów prezydenckich 
2005?  

D. Tusk 
34,5 36,5 29,0 216 
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Tabela 42 

 

Czy Pana(i) zdaniem działacze Sojuszu 

Lewicy Demokratycznej  chcą zlikwidować 
patologiczne powiązania świata polityki 

z biznesem? 

Tak Nie 
Trudno 

powiedzieć 
    % % % 

Liczba osób   

Ogółem 17,8 36,7 45,5 935 

Mężczyźni 18,3 45,3 36,4 445 Płeć  
Kobiety 17,3 28,8 53,8 490 
18-24 lat 11,6 43,2 45,2 137 
25-34 23,7 32,0 44,2 165 
35-44 16,4 35,8 47,8 152 
45-54 21,2 38,1 40,8 176 
55-64 18,9 43,9 37,2 121 

Wiek      

65 lat i więcej 14,4 30,5 55,1 184 
Wieś 14,9 35,3 49,8 353 
Miasto do 20 tys. 16,2 33,5 50,4 125 
20-100 tys. 23,6 31,0 45,4 188 
101-500 tys. 21,3 34,5 44,1 164 

Miejsce zamieszkania     

501 tys.i więcej mieszk. 13,6 58,2 28,2 105 
Podstawowe 15,3 26,4 58,3 272 
Zasadnicze zawodowe 14,7 38,9 46,3 245 
Średnie 19,5 40,3 40,2 320 

Wykształcenie    

Wyższe 26,7 47,8 25,5 98 
Kadra kier.,inteligencja 27,4 51,1 21,6 52 
Prac.umysł.niż.szczebla 24,7 37,7 37,6 91 
Pracownicy fiz.- umysł. 20,8 37,8 41,4 79 
Robotnicy wykwalifikowani 15,6 43,0 41,3 81 
Robotnicy niewykwalifik. 7,1 39,4 53,5 43 
Rolnicy 15,1 37,4 47,5 50 

Grupa społ.-zaw. pracujący      

Pracujący na własny rach. 14,3 57,7 28,0 27 
Renciści 20,3 34,5 45,2 86 
Emeryci 15,3 34,1 50,6 217 
Uczniowie i studenci 11,9 33,4 54,7 57 
Bezrobotni 21,4 33,3 45,3 109 

Bierni zawodowo     

Gospodynie domowe i inni 12,5 16,6 71,0 43 
Do 300 zł 15,5 27,9 56,5 98 
301-500 16,4 35,0 48,5 159 
501-900 18,9 37,3 43,8 216 
901-1200 21,9 44,8 33,3 96 

Dochody na jedną osobę w 
gospodarstwie domowym     

Powyżej 1200 zł 25,7 41,5 32,8 78 
Bardzo duże 34,1 46,4 19,5 16 
Duże 21,3 61,9 16,7 78 
Średnie 23,5 43,2 33,3 386 
Nikłe 13,4 34,9 51,8 229 

Zainteresowanie polityką     

Żadne 10,3 17,8 71,9 227 
Osoba głęboko wierząca 17,0 28,4 54,6 106 
Wierząca 17,7 36,6 45,7 782 
Raczej niewierząca 27,0 45,5 27,5 31 

Wiara    

Całkowicie niewierząca 10,8 72,8 16,4 16 
Lewica 35,1 38,8 26,0 128 
Centrum 25,1 30,6 44,3 238 
Prawica 13,8 57,2 28,9 250 

Poglądy polityczne    

Trudno powiedzieć 8,5 24,3 67,2 318 
LPR 14,5 54,8 30,7 20 
PIS 15,3 47,2 37,4 190 
SLD 40,5 31,3 28,2 45 
PO 24,5 42,0 33,5 163 
PSL 11,7 20,7 67,6 13 

Na jaką partię głosował(a) w 
wyborach do Sejmu 2005?      

Samoobrona 12,5 32,4 55,1 57 
L. Kaczyński 14,3 42,9 42,8 307 Na kogo głosował(a) w II turze 

wyborów prezydenckich 
2005?  

D. Tusk 
27,2 39,2 33,7 216 
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Tabela 43 

 

Czy Pana(i) zdaniem działacze Sojuszu 

Lewicy Demokratycznej  ulegają wpływom 
przedstawicieli biznesu przy załatwianiu 

kontraktów, zamówień rządowych w zamian 
za własne korzyści? 

Tak Nie 
Trudno 

powiedzieć 
    % % % 

Liczba osób   

Ogółem 47,8 10,6 41,6 935 

Mężczyźni 57,0 11,2 31,7 445 Płeć  
Kobiety 39,5 10,0 50,6 490 
18-24 lat 46,5 14,1 39,4 137 
25-34 57,1 7,8 35,1 165 
35-44 46,3 8,2 45,4 152 
45-54 53,4 11,1 35,6 176 
55-64 52,2 12,9 34,9 121 

Wiek      

65 lat i więcej 33,5 10,3 56,2 184 
Wieś 43,5 8,0 48,5 353 
Miasto do 20 tys. 45,5 7,3 47,2 125 
20-100 tys. 47,6 12,7 39,7 188 
101-500 tys. 52,7 12,8 34,4 164 

Miejsce zamieszkania     

501 tys.i więcej mieszk. 57,6 15,8 26,7 105 
Podstawowe 36,6 9,8 53,6 272 
Zasadnicze zawodowe 51,5 9,4 39,1 245 
Średnie 52,4 11,2 36,4 320 

Wykształcenie    

Wyższe 54,7 13,4 31,9 98 
Kadra kier.,inteligencja 54,9 7,6 37,5 52 
Prac.umysł.niż.szczebla 50,2 15,0 34,8 91 
Pracownicy fiz.- umysł. 51,5 7,5 40,9 79 
Robotnicy wykwalifikowani 56,4 11,6 31,9 81 
Robotnicy niewykwalifik. 41,5 12,5 46,0 43 
Rolnicy 49,0 4,2 46,7 50 

Grupa społ.-zaw. pracujący      

Pracujący na własny rach. 69,0   31,0 27 
Renciści 46,6 11,6 41,9 86 
Emeryci 42,0 10,3 47,7 217 
Uczniowie i studenci 46,8 12,3 40,9 57 
Bezrobotni 48,1 14,8 37,1 109 

Bierni zawodowo     

Gospodynie domowe i inni 35,4 6,4 58,2 43 
Do 300 zł 39,2 10,8 50,1 98 
301-500 46,7 10,4 42,9 159 
501-900 49,5 9,2 41,3 216 
901-1200 49,7 9,6 40,7 96 

Dochody na jedną osobę w 
gospodarstwie domowym     

Powyżej 1200 zł 57,1 13,7 29,2 78 
Bardzo duże 73,3 13,0 13,7 16 
Duże 59,1 13,2 27,7 78 
Średnie 54,2 14,2 31,6 386 
Nikłe 48,8 8,3 42,8 229 

Zainteresowanie polityką     

Żadne 30,4 5,6 63,9 227 
Osoba głęboko wierząca 29,3 13,0 57,6 106 
Wierząca 49,6 9,7 40,7 782 
Raczej niewierząca 57,4 22,4 20,2 31 

Wiara    

Całkowicie niewierząca 61,4 12,3 26,3 16 
Lewica 54,7 20,5 24,9 128 
Centrum 48,7 11,6 39,7 238 
Prawica 60,5 10,9 28,6 250 

Poglądy polityczne    

Trudno powiedzieć 34,6 5,5 59,9 318 
LPR 46,7 24,1 29,1 20 
PIS 63,1 6,8 30,0 190 
SLD 50,8 23,3 25,8 45 
PO 44,6 15,7 39,8 163 
PSL 40,5 5,9 53,7 13 

Na jaką partię głosował(a) w 
wyborach do Sejmu 2005?      

Samoobrona 38,2 9,3 52,5 57 
L. Kaczyński 50,8 8,4 40,8 307 Na kogo głosował(a) w II turze 

wyborów prezydenckich 
2005?  

D. Tusk 
50,8 15,3 34,0 216 
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Tabela 44 

 

Czy Pana(i) zdaniem działacze Sojuszu 

Lewicy Demokratycznej  wykorzystują 
niezgodnie z prawem pieniądze publiczne 

na rzecz swojej partii? 

Tak Nie 
Trudno 

powiedzieć 
    % % % 

Liczba osób   

Ogółem 44,8 11,4 43,8 934 

Mężczyźni 53,1 10,5 36,4 445 Płeć  
Kobiety 37,3 12,1 50,6 489 
18-24 lat 42,6 14,4 43,1 137 
25-34 52,0 10,1 37,9 165 
35-44 45,4 8,7 45,9 151 
45-54 46,2 12,3 41,5 176 
55-64 52,2 12,5 35,3 121 

Wiek      

65 lat i więcej 33,5 10,8 55,7 184 
Wieś 42,0 10,0 48,0 352 
Miasto do 20 tys. 41,2 9,0 49,8 125 
20-100 tys. 45,0 12,4 42,7 188 
101-500 tys. 48,4 10,8 40,9 164 

Miejsce zamieszkania     

501 tys.i więcej mieszk. 52,8 17,9 29,2 105 
Podstawowe 36,7 8,3 55,0 272 
Zasadnicze zawodowe 50,2 8,2 41,6 245 
Średnie 46,0 13,7 40,3 319 

Wykształcenie    

Wyższe 49,9 20,0 30,0 98 
Kadra kier.,inteligencja 52,8 13,1 34,2 52 
Prac.umysł.niż.szczebla 45,8 10,5 43,6 91 
Pracownicy fiz.- umysł. 49,7 9,1 41,2 78 
Robotnicy wykwalifikowani 55,4 11,3 33,3 81 
Robotnicy niewykwalifik. 29,7 16,1 54,2 43 
Rolnicy 47,3 9,4 43,4 50 

Grupa społ.-zaw. pracujący      

Pracujący na własny rach. 50,8   49,2 27 
Renciści 53,0 7,5 39,5 86 
Emeryci 37,5 11,8 50,6 217 
Uczniowie i studenci 46,4 13,3 40,3 57 
Bezrobotni 43,5 17,0 39,5 109 

Bierni zawodowo     

Gospodynie domowe i inni 34,7 8,3 57,0 43 
Do 300 zł 42,0 11,7 46,3 98 
301-500 50,6 9,3 40,2 159 
501-900 47,0 10,2 42,8 215 
901-1200 39,1 15,0 45,9 96 

Dochody na jedną osobę w 
gospodarstwie domowym     

Powyżej 1200 zł 50,0 13,5 36,5 78 
Bardzo duże 75,9 10,4 13,7 16 
Duże 51,8 10,4 37,7 78 
Średnie 52,3 13,7 34,0 386 
Nikłe 44,2 10,2 45,6 228 

Zainteresowanie polityką     

Żadne 28,3 8,9 62,8 227 
Osoba głęboko wierząca 42,4 7,2 50,4 106 
Wierząca 44,9 11,7 43,4 781 
Raczej niewierząca 53,6 19,3 27,1 31 

Wiara    

Całkowicie niewierząca 37,3 7,2 55,5 16 
Lewica 52,2 20,1 27,7 128 
Centrum 43,1 14,0 42,9 238 
Prawica 55,8 13,2 31,0 250 

Poglądy polityczne    

Trudno powiedzieć 34,6 4,4 61,0 318 
LPR 47,1 26,4 26,5 20 
PIS 57,5 11,3 31,2 190 
SLD 52,4 22,9 24,7 45 
PO 41,9 15,2 42,8 163 
PSL 44,5 5,9 49,6 13 

Na jaką partię głosował(a) w 
wyborach do Sejmu 2005?      

Samoobrona 43,7 1,1 55,2 57 
L. Kaczyński 51,0 10,8 38,2 307 Na kogo głosował(a) w II turze 

wyborów prezydenckich 
2005?  

D. Tusk 
44,2 13,2 42,5 216 
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Tabela 45 

 

Czy Pana(i) zdaniem działacze Sojuszu 

Lewicy Demokratycznej  załatwiają 
kontrakty, zamówienia rządowe dla rodziny, 

kolegów, znajomych prowadzących firmy 
prywatne? 

Tak Nie 
Trudno 

powiedzieć 
    % % % 

Liczba osób   

Ogółem 54,2 6,5 39,2 934 

Mężczyźni 59,1 7,9 33,0 445 Płeć  
Kobiety 49,8 5,3 44,9 489 
18-24 lat 56,6 8,3 35,1 137 
25-34 59,5 7,7 32,8 165 
35-44 57,9 5,7 36,4 152 
45-54 56,7 5,7 37,6 176 
55-64 61,3 8,1 30,6 121 

Wiek      

65 lat i więcej 37,7 4,7 57,6 184 
Wieś 51,0 6,8 42,3 353 
Miasto do 20 tys. 46,5 7,7 45,8 124 
20-100 tys. 54,4 6,3 39,3 188 
101-500 tys. 62,4 4,2 33,5 164 

Miejsce zamieszkania     

501 tys.i więcej mieszk. 61,2 8,6 30,2 105 
Podstawowe 44,2 4,9 50,9 272 
Zasadnicze zawodowe 53,9 9,1 37,0 245 
Średnie 60,7 5,2 34,1 319 

Wykształcenie    

Wyższe 61,7 9,1 29,2 98 
Kadra kier.,inteligencja 70,8 3,1 26,0 52 
Prac.umysł.niż.szczebla 61,9 6,0 32,2 91 
Pracownicy fiz.- umysł. 51,7 9,5 38,8 79 
Robotnicy wykwalifikowani 56,1 7,1 36,8 81 
Robotnicy niewykwalifik. 40,8 10,7 48,5 43 
Rolnicy 56,3 3,9 39,8 50 

Grupa społ.-zaw. pracujący      

Pracujący na własny rach. 73,6   26,4 27 
Renciści 58,8 3,6 37,5 86 
Emeryci 42,8 6,2 51,0 217 
Uczniowie i studenci 60,0 3,5 36,5 57 
Bezrobotni 59,2 11,7 29,1 109 

Bierni zawodowo     

Gospodynie domowe i inni 46,5 6,8 46,7 43 
Do 300 zł 55,4 5,4 39,2 98 
301-500 56,9 7,0 36,1 159 
501-900 57,0 3,7 39,4 216 
901-1200 47,6 9,8 42,6 96 

Dochody na jedną osobę w 
gospodarstwie domowym     

Powyżej 1200 zł 59,0 10,0 31,0 78 
Bardzo duże 74,3 13,6 12,2 16 
Duże 73,2 4,7 22,1 78 
Średnie 62,8 6,6 30,6 385 
Nikłe 49,7 8,4 41,9 229 

Zainteresowanie polityką     

Żadne 36,3 4,7 59,1 227 
Osoba głęboko wierząca 37,4 8,4 54,3 106 
Wierząca 55,8 6,2 38,0 781 
Raczej niewierząca 62,8 13,0 24,2 31 

Wiara    

Całkowicie niewierząca 67,1   32,9 16 
Lewica 65,8 8,5 25,7 128 
Centrum 56,7 11,7 31,6 238 
Prawica 63,3 5,5 31,2 249 

Poglądy polityczne    

Trudno powiedzieć 40,7 2,7 56,5 318 
LPR 57,1 7,0 35,9 20 
PIS 60,7 4,7 34,6 190 
SLD 59,2 15,3 25,5 44 
PO 56,3 9,8 34,0 163 
PSL 58,4 5,9 35,8 13 

Na jaką partię głosował(a) w 
wyborach do Sejmu 2005?      

Samoobrona 46,3 6,4 47,3 57 
L. Kaczyński 55,9 4,5 39,6 306 Na kogo głosował(a) w II turze 

wyborów prezydenckich 
2005?  

D. Tusk 
59,6 8,7 31,7 216 

 



 74

Tabela 46 

 

Czy Pana(i) zdaniem działacze Sojuszu 

Lewicy Demokratycznej  czerpią częściej 
niż inni politycy prywatne korzyści 

z działalności publicznej? 

Tak Nie 
Trudno 

powiedzieć 
    % % % 

Liczba osób   

Ogółem 51,4 9,4 39,2 935 

Mężczyźni 57,4 10,7 32,0 445 Płeć  
Kobiety 46,1 8,2 45,8 490 
18-24 lat 52,5 11,5 36,0 137 
25-34 56,2 8,2 35,5 165 
35-44 54,7 6,2 39,1 152 
45-54 54,9 10,9 34,1 176 
55-64 58,1 10,3 31,6 121 

Wiek      

65 lat i więcej 36,0 9,2 54,8 184 
Wieś 45,8 7,0 47,2 353 
Miasto do 20 tys. 43,1 10,9 46,0 125 
20-100 tys. 54,3 13,1 32,7 188 
101-500 tys. 57,5 7,2 35,2 164 

Miejsce zamieszkania     

501 tys.i więcej mieszk. 65,7 12,1 22,1 105 
Podstawowe 44,1 5,8 50,1 272 
Zasadnicze zawodowe 52,2 10,3 37,4 245 
Średnie 54,3 10,2 35,5 320 

Wykształcenie    

Wyższe 60,4 14,1 25,5 98 
Kadra kier.,inteligencja 65,7 9,9 24,4 52 
Prac.umysł.niż.szczebla 68,3 9,6 22,2 91 
Pracownicy fiz.- umysł. 50,4 10,2 39,3 79 
Robotnicy wykwalifikowani 58,4 7,7 33,9 81 
Robotnicy niewykwalifik. 38,2 11,1 50,7 43 
Rolnicy 50,9 1,7 47,4 50 

Grupa społ.-zaw. pracujący      

Pracujący na własny rach. 65,8 10,8 23,4 27 
Renciści 48,3 11,4 40,2 86 
Emeryci 44,0 10,3 45,8 217 
Uczniowie i studenci 44,2 12,6 43,1 57 
Bezrobotni 59,2 8,9 31,9 109 

Bierni zawodowo     

Gospodynie domowe i inni 26,2 4,1 69,6 43 
Do 300 zł 39,8 9,0 51,2 98 
301-500 56,5 6,2 37,4 159 
501-900 50,9 8,9 40,2 216 
901-1200 50,3 15,6 34,2 96 

Dochody na jedną osobę w 
gospodarstwie domowym     

Powyżej 1200 zł 58,3 17,3 24,4 78 
Bardzo duże 39,9 33,7 26,3 16 
Duże 65,8 12,6 21,6 78 
Średnie 62,9 9,5 27,6 386 
Nikłe 44,5 10,0 45,6 229 

Zainteresowanie polityką     

Żadne 34,8 5,7 59,5 227 
Osoba głęboko wierząca 36,3 8,4 55,3 106 
Wierząca 53,0 9,2 37,8 782 
Raczej niewierząca 60,1 14,3 25,6 31 

Wiara    

Całkowicie niewierząca 57,6 13,7 28,7 16 
Lewica 63,6 15,5 20,9 128 
Centrum 52,8 13,2 34,0 238 
Prawica 63,2 8,6 28,2 250 

Poglądy polityczne    

Trudno powiedzieć 36,4 4,7 58,9 318 
LPR 41,5 12,0 46,5 20 
PIS 63,5 8,6 27,9 190 
SLD 60,9 12,8 26,3 45 
PO 50,9 13,8 35,3 163 
PSL 39,3 5,9 54,8 13 

Na jaką partię głosował(a) w 
wyborach do Sejmu 2005?      

Samoobrona 51,2 5,3 43,5 57 
L. Kaczyński 55,6 6,7 37,8 307 Na kogo głosował(a) w II turze 

wyborów prezydenckich 
2005?  

D. Tusk 
57,2 13,0 29,9 216 
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 Tabela 47 

 

Czy Pana(i) zdaniem działacze Sojuszu 

Lewicy Demokratycznej  zatrudniają na 
stanowiskach publicznych krewnych, 

znajomych, ludzi ze swojej partii, nawet jeśli 
nie mają oni wystarczających kwalifikacji? 

Tak Nie 
Trudno 

powiedzieć 
    % % % 

Liczba osób   

Ogółem 62,7 5,4 31,9 935 

Mężczyźni 71,6 6,4 22,0 445 Płeć  
Kobiety 54,6 4,5 40,9 490 
18-24 lat 66,8 6,3 27,0 137 
25-34 68,0 6,8 25,2 165 
35-44 65,2 5,6 29,2 152 
45-54 63,5 5,6 30,8 176 
55-64 68,2 4,7 27,0 121 

Wiek      

65 lat i więcej 48,3 3,7 48,1 184 
Wieś 57,7 5,9 36,4 353 
Miasto do 20 tys. 50,6 4,4 44,9 125 
20-100 tys. 65,3 6,5 28,2 188 
101-500 tys. 66,8 4,6 28,6 164 

Miejsce zamieszkania     

501 tys.i więcej mieszk. 82,1 4,4 13,5 105 
Podstawowe 50,3 4,2 45,6 272 
Zasadnicze zawodowe 66,6 4,8 28,6 245 
Średnie 67,3 5,9 26,8 320 

Wykształcenie    

Wyższe 71,9 8,9 19,2 98 
Kadra kier.,inteligencja 62,3 12,3 25,3 52 
Prac.umysł.niż.szczebla 75,9 4,0 20,0 91 
Pracownicy fiz.- umysł. 59,5 8,1 32,4 79 
Robotnicy wykwalifikowani 74,8 2,6 22,6 81 
Robotnicy niewykwalifik. 60,8 11,1 28,2 43 
Rolnicy 57,0 8,1 34,9 50 

Grupa społ.-zaw. pracujący      

Pracujący na własny rach. 72,2 2,6 25,1 27 
Renciści 58,6 4,6 36,9 86 
Emeryci 55,7 2,7 41,6 217 
Uczniowie i studenci 65,7 3,2 31,1 57 
Bezrobotni 65,8 8,1 26,1 109 

Bierni zawodowo     

Gospodynie domowe i inni 51,6 4,6 43,8 43 
Do 300 zł 60,4 5,9 33,7 98 
301-500 69,1 3,6 27,3 159 
501-900 61,9 6,8 31,3 216 
901-1200 64,3 5,1 30,5 96 

Dochody na jedną osobę w 
gospodarstwie domowym     

Powyżej 1200 zł 68,5 9,3 22,2 78 
Bardzo duże 81,4 4,9 13,7 16 
Duże 83,1 6,1 10,7 78 
Średnie 72,5 6,5 21,0 386 
Nikłe 59,5 3,7 36,8 229 

Zainteresowanie polityką     

Żadne 40,6 5,2 54,2 227 
Osoba głęboko wierząca 40,3 4,6 55,1 106 
Wierząca 65,2 4,9 29,8 782 
Raczej niewierząca 71,4 18,5 10,1 31 

Wiara    

Całkowicie niewierząca 65,0 9,3 25,7 16 
Lewica 75,7 8,2 16,1 128 
Centrum 67,4 7,5 25,1 238 
Prawica 71,6 5,7 22,7 250 

Poglądy polityczne    

Trudno powiedzieć 47,0 2,5 50,5 318 
LPR 66,4 8,0 25,7 20 
PIS 68,7 4,0 27,3 190 
SLD 69,3 10,9 19,7 45 
PO 68,8 9,7 21,4 163 
PSL 58,4 5,9 35,8 13 

Na jaką partię głosował(a) w 
wyborach do Sejmu 2005?      

Samoobrona 50,7 1,4 47,9 57 
L. Kaczyński 63,3 3,6 33,1 307 Na kogo głosował(a) w II turze 

wyborów prezydenckich 
2005?  

D. Tusk 
69,5 8,5 22,0 216 
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Tabela 48 

 

Czy Pana(i) zdaniem działacze Sojuszu 

Lewicy Demokratycznej  zwalczają 
faktycznie, nie na pokaz, nieuczciwość 

w szeregach własnej partii? 

Tak Nie 
Trudno 

powiedzieć 
    % % % 

Liczba osób   

Ogółem 16,7 43,4 39,9 935 

Mężczyźni 18,5 49,8 31,7 445 Płeć  
Kobiety 15,1 37,6 47,2 490 
18-24 lat 18,0 47,8 34,2 137 
25-34 15,1 50,7 34,2 165 
35-44 15,2 45,7 39,2 152 
45-54 18,6 46,3 35,1 176 
55-64 21,7 42,2 36,1 121 

Wiek      

65 lat i więcej 13,5 29,8 56,7 184 
Wieś 15,2 37,4 47,4 353 
Miasto do 20 tys. 11,3 41,7 47,0 125 
20-100 tys. 15,9 48,6 35,5 188 
101-500 tys. 21,0 42,2 36,8 164 

Miejsce zamieszkania     

501 tys.i więcej mieszk. 23,1 58,4 18,6 105 
Podstawowe 16,1 31,3 52,5 272 
Zasadnicze zawodowe 16,4 43,9 39,7 245 
Średnie 17,0 49,1 33,9 320 

Wykształcenie    

Wyższe 18,5 57,0 24,5 98 
Kadra kier.,inteligencja 9,4 65,3 25,4 52 
Prac.umysł.niż.szczebla 14,1 53,4 32,5 91 
Pracownicy fiz.- umysł. 15,9 47,4 36,8 79 
Robotnicy wykwalifikowani 17,8 50,3 31,9 81 
Robotnicy niewykwalifik. 22,7 34,9 42,4 43 
Rolnicy 12,6 42,7 44,7 50 

Grupa społ.-zaw. pracujący      

Pracujący na własny rach. 37,6 48,5 13,9 27 
Renciści 20,4 34,4 45,2 86 
Emeryci 14,7 35,2 50,0 217 
Uczniowie i studenci 17,8 44,8 37,4 57 
Bezrobotni 17,8 46,8 35,4 109 

Bierni zawodowo     

Gospodynie domowe i inni 15,0 31,2 53,8 43 
Do 300 zł 19,7 36,9 43,4 98 
301-500 18,6 41,8 39,6 159 
501-900 12,9 45,5 41,7 216 
901-1200 26,1 39,6 34,3 96 

Dochody na jedną osobę w 
gospodarstwie domowym     

Powyżej 1200 zł 11,7 63,2 25,0 78 
Bardzo duże 13,1 67,4 19,5 16 
Duże 20,3 61,8 17,8 78 
Średnie 19,7 51,2 29,1 386 
Nikłe 17,1 43,0 40,0 229 

Zainteresowanie polityką     

Żadne 10,4 22,8 66,8 227 
Osoba głęboko wierząca 15,9 27,1 56,9 106 
Wierząca 17,0 44,3 38,7 782 
Raczej niewierząca 19,1 58,4 22,6 31 

Wiara    

Całkowicie niewierząca 5,1 73,4 21,5 16 
Lewica 28,2 50,9 20,9 128 
Centrum 21,9 42,9 35,2 238 
Prawica 17,5 56,2 26,3 250 

Poglądy polityczne    

Trudno powiedzieć 7,6 30,9 61,5 318 
LPR 21,3 42,7 36,0 20 
PIS 20,0 50,7 29,2 190 
SLD 42,1 35,0 22,9 45 
PO 20,3 49,5 30,2 163 
PSL   37,5 62,5 13 

Na jaką partię głosował(a) w 
wyborach do Sejmu 2005?      

Samoobrona 7,9 46,2 45,9 57 
L. Kaczyński 16,6 40,2 43,3 307 Na kogo głosował(a) w II turze 

wyborów prezydenckich 
2005?  

D. Tusk 
23,4 49,4 27,2 216 

 


